


Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 
50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15, 
Ruf (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 
Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 66 
Münzen Antike - Neuzeit 
Medaillen - Siegel 
Spezialsammlung Sachsen - Rußland 
Waagen - Literatur 

21. und 22. April 1997 

Versteigerer: Zeitplan: 
Tyll Kroha Montag, 21. April 14.00-18.00 Uhr 

Numme 1- 213 Kelten und Griechen 
214- 509 Röm. Republik und Kaiserzeit 
520- 596 Alexandriner 
597- 639 Byzanz 
640- 663 Lots antiker Münzen 

Dienstag, 22. April 10.00-12.30 Uhr 

700- 949 Deutschland Mittelalter u. Neuzeit 
950-1019 Reichsmünzen etc. 

1020-1049 Vormünzl. Zahlungsmittel 

14.00-17.00 Uhr 

1050-1215 RDR, Ausland 
1250-1372 Medaillen u. Rechenpfennige 
1373-1400 Siegel 
1401-1426 Münzwaagen u. Gewichte 
1430-1462 Literatur 

Ort der Versteigerung: 
Hotel Pullmann (Mondial) 
Kurt-Hackenberg-Platz 1 
(Südseite Dom) 
Konferenzsaal Köln 
Tel. (02 21) 206 30 
Fax (02 21) 206 35 22 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 1. April 1997 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Straße 15 - Am Appellhofplatz - 50667 Köln 
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Fotos: Albert Meier, Weingartenstraße 12, CH-3652 Hilterfingen 

Druck und Verlag: Joh. van Acken GmbH und Co. KG, Magdeburger Str. 5, 47800 Krefeld 
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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter Einhal-
tung der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI 11976, 1346) ergebenden und für 
Kommissionäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB gegen 
Barzahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Durch Abgabe eines Gebotes werden 
die Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen Gebote. 
Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwertsteuergesetzes und bildet 
die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 15%. 
Auf den daraus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z.Z. gültige 
Mehrwertsteuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen Zuschlagspreis und 
Aufgeld geringer ist als das zweieinhalbfache des Metallpreises, unterliegen dem 
normalen Mehrwertsteuersatz von z.Z. 15%. 
Ausländischen Käufern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird die in 
Deutschland gültige Umsatzsteuer berechnet. Anderen ausländischen Käufern (aus 
Drittländern) wird, sofern die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 
15% netto auf den Zuschlag berechnet. Ausländischen Münzhändlern aus Ländern der 
europäischen Gemeinschaft wird bei Nachweis der Umsatzsteuer-Identifikations-
nummer (§ 27a. UStG) und der sonstigen Voraussetzungen gemäß § 4 Nr. 1b UStG 
in Verbindung mit § 6 a UStG die Lieferung ohne Umsatzsteuer berechnet. 
Eine Lieferung erfolgt nur gegen die bankspesenfreie Zahlung des Kaufpreises in DM. 
Der Käufer trägt die Versandkosten. 
Anwesende müssen am Versteigerungstag sofort bezahlen, falls keine andere 
Absprache mit dem Versteigerer erfolgt ist. Bei schriftlichen Geboten muß innerhalb 
von 10 Tagen nach Eingang der Rechnung bezahlt werden. Bei Zahlungsverzug 
werden für jeden angefangenen Monat Verzugszinsen in Höhe von 1% erhoben. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflichtet 
zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den Zuschlag wird die 
Nummer noch einmal ausgerufen. 
Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu trennen. Eine Voraus-
nahme von Nummern erfolgt im allgemeinen nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist nur 
Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 
Mindestangebote bis zu DM 50,- 2,- DM 	bis zu DM 	2000,- 50,- DM 

bis zu DM 100,- 5,- DM 	bis zu DM 	5000,- 100,- DM 
bis zu DM 500,- 10,- DM 	bis zu DM 10000,- 250,- DM 
bis zu DM 1000,- 25,- DM 	ab 	DM 10000,- 500,- DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision gewissenhaft 
ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können nur ausgeführt 
werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir 
bitten, die schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen 
Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben 
keinen Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des 
Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echtheit der 
Stücke wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter-
oder überschritten werden können. Aufträge, die unter 80% des Schätzpreises 
liegen, können nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur 
innerhalb 8 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt 
werden. Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während der Auktions-
tage können Lots nicht besichtigt werden. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auktionsvorschriften 
und -bedingungen. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden Forde-
rungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile 
Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, sie bei Auf-
tagserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 
Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15 
Telefon (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 

Konten: 
Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postgiro: 
Köln 2970-509 
BLZ 370 100 50 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degres de conservations / Gradi di conservazione: 

I 	Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II 	Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III 	Vorzüglich III Exremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Trös beau IV Bellissimo 
V schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Trös bien conserve VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z.B. IV- = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Index 

Aachen 1250, 1251 
Afrika 1020-1026, 1210 
Akademia 974, 985 
Alexandriner 510-596, 663 
Andernach 700 
Anhalt 701, 702, 953 
Antike 1-663, 1430-1434, 1438-

1443 
Archäologie 1444-1453 
Arenberg 1252 
Armenien 1211 
Asien 1029-1043, 1210-1214 
Augsburg 703, 704, 1253 
Ausbeute 853, 861, 874, 879, 

880, 942, 943 
Ausland 1081-1215 

Baden 954 
Basel 1342 
Bayern 705-707, 955-958, 1358 
Berlin 1402-1404, 1416 
Böhmen 1080, 1368 
Bonn 1254-1255a 
Brandenburg-Preußen 853, 962, 

982, 1251, 1290, 1311, 1391, 
1416 

Braunschweig 708-710, 931 
Bremen 711, 1256 
Breslau 712, 974, 1257 
Brücken 1259a, 1272, 1313, 

1322 
Bundesrepublik 1011-1014 
Byzanz 597-639 

Ceylon 1029-1030 
China 1031-1037, 1213, 1407-

1411 

Dänemark 1421 
Deutsch-Neuguinea 1015 
Deutsch-Ostafrika 1016, 1017 
Deutscher Orden 1258 
Dietrichstein-Nikolsburg 1976 
Dresden 804, 828 
Drittes Reich 1006-1010 
Düsseldorf 1259-1264 

Eisenbahn 1215-1272 
Elberfeld 1264a 

Finnland 1197, 1207 
Frankfurt 713-715 
Frankreich 1081, 1321-1323, 

1405 
Fulda 716  

Gallisches Reich 451-468, 651-
660 

Gegenstempel 217, 262, 765-
769, 777 

Geistlichkeit 704, 716, 724-730, 
740, 741, 743-750, 946-948, 
1071-1075, 1086, 1308, 1309 

Gewichte 639, 1415-1425, 1462 
Gold 12, 13, 58, 59, 176, 271, 

280, 281, 285, 300, 315, 
328-330, 350, 480, 490, 
492-495, 498, 499, 501-5008, 
597-629, 631-638, 712, 813, 
829, 839, 840, 843, 845, 847, 
848, 851, 863, 873, 899, 912, 
947, 1208, 1256, 1347, 1348, 
1352 

Griechen 16-213, 642-644 
Großbritannien 1424, 1425 

Hall in Schwaben 717-719 
Hamburg 959-961, 1265, 1266 
Hannover 1359-1362 
Hessen 719a, 1268 
Hochzeit 824, 848, 883, 898, 953, 

990, 991, 1058, 1266, 1278- 
1280, 1305, 1326 

Hohenlohe 720 

Indien 1214 

Jena 935, 985 
Jever 721, 722 
Jülich - Kleve - Berg 723, 803, 

1267 

Karneval 1287, 1297 
Kelten 1-15, 640, 641 
Kipper 803 
Kirchen 1254, 1284-1286, 1289, 

1290, 1312, 1318 
Kirchenstaat 1324 
Kleve 723 
Klippen 170, 800, 801, 824, 841, 

887, 1348 
Koblenz 1269-1273 
Köln 724-739, 1274-1304, 1330, 

1335-1337, 1401, 1422 
Krefeld 1305 
Kreuznach 1373-1378 
Kreuzritter 1087-1089 
Krieg und Frieden 714, 817, 818, 

832, 871, 923, 975-978, 1155, 
1200, 1282, 1304, 1311, 1315, 
1316 

Leverkusen 1307 
Literatur 1430-1462 
Lots 640-663, 1214, 1042, 1043 
Luftfahrt 1256, 1263, 1296 

Madonnen 705, 706, 1071-1074, 
1077-1079, 1356, 1357 

Magdeburg 740 
Mainz 741, 832 
Mansfeld 982 
Mark 742 
Marken und Zeichen 700, 1257, 

1328, 1332 
Medaillen 736, 739, 746, 789, 

799, 828, 832, 871, 872, 878, 
884, 884a, 887, 898, 900, 935, 
936, 944, 1019, 1250-1357 

Meißen 758-776 
Mexiko 1027, 1028, 1215 
Miscellanea 1338-1342 
Mittelalter 713, 724-726, 742, 

753, 758, 782, 946, 947, 1080, 
1082, 1087-1089, 1211 

Münster 743-746, 1308, 1309 

Niederlande 1070, 1082-1086, 
1325-1328, 1335, 1370-1372, 
1400 

Österreich 1369, 1393 
Oldenburg 1387 
Olmütz 747 
Ostfriesland 1388 

Passau 748-750, 1389 
Personen 1330-1337 
Pfalz 751, 1306 
Polen 840, 841, 875, 1165-1172 
Pommern 752, 1331 
Porzellantoken 1043 
Provinzialprägungen 244-247, 

265-267, 278, 279, 312-314, 
389, 390, 404, 438, 439, 
510-596, 663 

Rechenpfennige u. Jetons 1085, 
1257, 1358-1372 

Reformation 807, 936, 937, 1006-
1009 

Regensburg 753-757 
Reichsmünzen 950-991 
Remagen 1312 
Restitution 301 
RDR 1050-1070, 1314-1320, 

1366-1367 
Röm. Kaiserzeit 228-509, 645-

662 
Röm. Republik 214-227, 301 
Rußland 721, 722, 1090-1207 
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Sachsen 753-943, 983-985, 
1363, 1415 

Salzburg 1071-1075, 1386 
Sansibar 1210 
Schiffsmotive 106, 455, 1265 
Schlesien 944, 945, 1392 
Schlick 1077-1079 
Schützenwesen 800, 824, 841, 

1255a 
Schwarzburg 986, 987 
Schweden 1097, 1098 
Schweiz 1208, 1209, 1329, 1342 
Siegel 1373-1400 
Stadt 700, 703, 711, 712, 714, 

731-739, 754-757, 949 
Stadtansicht 703, 756, 757, 804, 

828, 1287, 1292, 1298, 1319, 
1329, 1342 

Südsee 1044-1049 

Taufe 710, 800, 801, 897, 1343- Vormünzl. Zahlungsmittel 1020- 
1349 
	

1049, 1459-1461 
Thailand 1038-1043, 1212, 

1412-1414 
	

Waagen u. Gewichte 1401-1425 
Tod 886, 889, 928, 938, 1317, Wallfahrt 1275-1277, 1354-1357 

1336, 1337 
	

Warburg 949 
Trier 946-948 
	

Weimarer Republik 992-1005 
Westfalen 1018, 1019, 1323 

USA 1215 
	

Wien 1319 
Württemberg 988-991 
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Antike 

Keltische Münzen 

1 	Hispania, Bolska, (Huesca), As, Vs.: bärtiger Kopf n. r., dah. Delphin, Rs.: Reiter mit 
eingelegter Lanzen. r., darunter iberische Schrift, Burgos 411, 0 24,4 mm grüne Patina IV 	160,- 

2* 	- Castulo, Bronzemünze ca. 150 v. Chr., Vs.: diadem. Kopf n. r., davor Hand, Rs.: 
Sphinx n. r., davor Stern, Calico 383, 0 29 mm 	 IV- 	200,- 

3' - As, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Stier n. r., darüber CN und Mondsichel, B. 898, C. 
393, 0 25 mm 	 helle Patina IV 	120,- 

4' - Semis, Vs.: belorb. Kopf n. r., davor M.VAL, Rs.: Stier n. r., darüber Mondsichel, davor 
C. COR., B. 899, 0 23,6 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	100,- 

5' - Celsa, As, Zeit des Octavian, Vs.: COL.V.I.CELSA II VIR, Kopf des Octavian n. r., Rs.: 
Stier n. r., zwischen L.POMPE BVCLO und L.CORNE.FRONT..., B. 611, 0 31 mm 
helle grüne Patina 	 IV/IV- 	160,- 

6' - Emerita, As, Vs.: Kopf des Octavian n. r., Rs.: P.CARSIVS, - LEG (AVGVSTI) in drei 
Zeilen, B. 1519, 0 21,2 mm 	 grüne Patina IV-V 	110,- 

7* 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf des Octavian n. I., Rs.: Stadttor, B. 1529, 0 26 mm 
grüne Patina IV- 	100,- 

8' 	- Emporiai-Emporiton, Drachme, vor 250 v. Chr., Vs.: Kopf der Persephone n. r., 
darum Delphine, Rs.: Pegasos n. r., darunter EME1OPITSIN, B. 37, 4,80 g 

Vs. leicht dezentriert IV/III- 1.600,- 
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9' 	- Italica, Dupondius, Vs.: IMP TI CAESAR..., Kopf des Tiberius n. r., Rs.: Altar, darauf 
PROVIDE-NTIAE-AVGVSTI in drei Zeilen, B. 1683, 0 28,4 mm 	grüne Patina IV 	160,- 

10* 	- Obulco, As, Vs.: weibl. Kopf n. r., Rs.: iberische Schrift, Anker ? und Ähre, B. 836, 
0 28,5 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	120,- 

Gallia, Catalaunes, Potinmünze, Vs.: bezopfter Krieger eilt n. r., hält Torques u. Speer, 
Rs.: Eber n. r., de la Tour 8124 	 unregelmäßiger Schrötling IV- 	80,- 

12' - Morini, Goldstater, Vs.: bildlos, Rs.: barbarisiertes Pferd n. r. mit verschiedenen 
Beizeichen, d. I. T. 8704, 6,18 g 	 Gold IV+ 	500,- 

13' - Helvetil ?, kupferhaltige Goldmünze, Vs.: florales Ornament in Randverzierung, Rs.: 
Pferd n. r.,d. I. T. Forrer - 0,94 g, 0 10 mm 	 R Gold III- 	400,- 

14' - Liga gegen die Helvetier u. Ariovist, Quinar, Vs.: behelmter Romakopf n. r., Rs.: 
Reiter n. r., d. 1. T. 5871, F. 212, 2,09 g 	 IV- 	160,- 

15' Britannia, Atrebates u. Regui, Silbermünze, Vs.: sitzende Person n. r., daneben 
Schild u. GAS..., Rs.: Caduceus zwischen zwei Füllhörnern über Kantharos, Seaby 107, 
1.04 g 	 knapper Schrötling III 	180,- 

Griechische Münzen 

16' Kampania, Neapolis, Didrachme, 325 - 241, Vs.: diadem. Kopf der Nymphen. r., dah. 
Traube, Rs.: Androkephaler Stier n. r. wird von Nike bekränzt, unter dem Stier K, SNG 
Kop. 428, 7,29 g 	 IV 	165,- 

17* 	Kalabria, Tarent, Litra, 420 - 227, Vs.: Muschel, Rs.: Delphin n. r., darunter Caduceus, 
Vlasto 1508, BMC -, 0,63 g 	 IV 	120,- 

18' - Drachme, 302 - 281, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. I. Rs.: Eule mit geöffneten 
Flügeln v. v. auf Blitz, rechts E0E, unten MO, Vlasto 1077, BMC 317, 3,28 g 	IV 	250,- 

19' - Drachme, 302 - 281, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule mit geöffneten 
Flügeln v. v., hält Schlange in den Fängen, Vlasto 1084, 3,27 g 	Vs. dezentriert IV 	160,- 

20* 	- Didrachme, 272 - 235, Vs.: nackter Reiter mit Lanze u. Schild n. r., links 01, Rs.: Taras 
auf Delphin n. I. hält Dreizack u. (Kantharos), dah. Nymphenkopf, Vlasto 881, 6,17 g 	IV 	220,- 

21* 	- Didrachme, 272 - 235, Vs.: nackter Reiter n. r., Rs.: Taras auf Delphin n. I. hält 
Spinnrocken u. Kantharos, dah. Dl. u. Amphore, unten TAPAE, Vlasto 904, 6,37 g 	IV 	220.- 

22* 	- Didrachme, 272 - 235, Vs.: nackter Reitern. I. Pferd bekränzend, darunter AP- IETIA 
und Anker, Rs.: Taras auf Delphin n. I. hält Spinnrocken u. Nike, die ihn bekränzt, unten 
TAPAE. Vlasto 819, SNG Kop. 909, 6,25 g 	 IV 	200,- 

23" 	- Didrachme, 272 - 235, Vs.: Reiter mit Schild u. Lanze n. r., i. F. M, Rs.: Taras auf 
Delphin n. I., davor n. r. fliegende Nike, die ihn bekränzt, rechts TAPAE, Vlasto 894, 6, 
41 g 	 IV- 	160,- 

24* 	- Didrachme, 272 - 235, Vs.: nackter Reitern. r., links Al, unter dem Pferd (APIETO - 
KAHL), Rs.: Taras auf Delphin n. I. hält Kantharos, dah. Nymphenkopf u. TAP.., Vlasto 
879, 6,26 g 	 IV- 	160,- 

25' 	Lukania, Metapont. Didrachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Persephone n. 1., Rs.: 
Ähre, links Greif u. AY, rechts META, BMC 108, SNG Kop. 1224, 7,49 g 	 IV-IV+ 850,- 
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26* 	- Didrachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: bärtiger Kopf des Leukippos mit korinth. Helm n. r., 
dah. (Fackel), Rs.: Ähre, links META, rechts HH, SNG Kop. 1215, BMC 81, 7,67 g 	IV 	850,- 

27* 	- Thurium, Didrachme, 443 - 425, Vs.: Kopf der Athena mit attischem Helm n. r., Rs.: 
Stier n. r., oben CIOYPILIN, i. A. Thunfisch, SNG Kop. 1408, BMC 6, 7,45 g 	 IV-IV- 260,- 

28* 	- Velia, Didrachme, 5. - 4. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Löwe 
n. I., oben m, i. A. YEAEMN, SNG Kop. 1553, BMC 79, 7,41 g 	 IV-IV- 220,- 

29* 	Bruttium, Kaulonia, Didrachme, 480 - 388, Vs.: Apollo Katharsios n. r., davor ste- 
hender Hirsch, links KAVA (retrograd), Rs.: Hirsch steht n. r., davor Zweig, darüber KAV 
(retrograd), unter Hirsch ringförm. Gegenstempel, BMC 22, SNG Kop. 1712, 8,11 g 	IV 	450,- 
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30' 	- Kroton, Didrachme, 5. - 4. Jh. v. Chr., Vs.: Adler fliegt n. 1. mit Hase in den Fängen, 
Rs.: Dreifuß zwischen KPO und Kranich, SNG Kop. 1797, BMC 77, 7,70 g 	 IV 	600,- 

1 	- Lokri Epizephyrii, Didrachme, 332 - 268, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. I., Rs.: Adler 
n. I. mit Hase i. d. Fängen, SNG Kop. 1858, BMC 6, 6,61 g 	 IV-IV- 300,- 

32* 	- Terina, Tetrobol, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Nymphenkopf n. I., dah. Triskeles, davor TEP1- 
Rs.: Nike sitzt n. I. und hält auf der rechten Hand Vogel, davor Stern, SNG Kop. 

2029, BMC 47, 2,38 g 	 IV+ 	350,- 

33 	- Vibo Valentia, Semis, 192 - 89, Vs.: Kopf der Hera mit Stephane n. r., dah. S, Rs.: 
Doppelfüllhorn, links Kranz u. S., rechts VALENTIA, SNG Kop. 1847, 0 19,5 mm 

	

grüne Patina IV 	95,- 

34' 	Sikelia, Akragas, Didrachme, 510 - 472, Vs.: Adlern. I., darüber A KP..., Rs.: Krabbe, 
darunter korinth. Helm, SNG Kop. 38, BMC 31, 8,74 g 	 1V-/111- 575,- 

35* 	- Tetradrachme, 471 - 430, Vs.: Adler steht n. I. zwischen AKPA-rANTOE(retrograd), 
Rs.: Krabbe, SNG Kop.- vgl. 41, SNG München 68, SNG ANS 977, 17,17 g 	IV-/IV 1.000,- 

36' 	- Hemidrachme, 338 - 287, Vs.: Krabbe, darüber A, Rs.: Pferd n. r., darüber Stern, 
SNG Kop. 92, BMC - vgl. 76, 1,77 g 	 IV- 	100,- 

37* 	- Drachme, 279 - 241, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln 
n. r., BMC 83, SNG Kop. - vgl. 105, 3,26 g 	 III- 	300,- 

38' - Syrakusai, Tetradrachme, 485 - 479, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r., darüber 
n. r. fliegende Nike, Rs.: Kopf der Artemis Arethusa n. r., umher vier Delphine u. ZYPA- 
KOE1ON, Boehringer 149, 17,32 g 	 IV 	650,- 

39' - Tetradrachme, 485 - 479, ähnl. wie vor, B. 189 (Vs. 85 / Rs. 129), 17,03 g 	 IV 	800,- 

40* 	- Tetradrachme, 485 - 465, ähnl. wie vor, B. 310, SNG Kop.- vgl. 618, 17,22 g 	IV 	750,- 

41' - Drachme, 474 - 450, Vs.: Reiter n. r., Rs.: Kopf der Artemis Arethusa n. r., davor 
EYPAKOZISIN, SNG Kop. 631, B. 283, 3,94 g, 	 R IV-IV- 300,- 

42' - Korinth. Stater, 344 - 336, Vs.: Pegasos n. I., Rs.: behelmter Kopf der Athena n. r., 
davor EYPAKOEIIIN, SNG Kop. 711, SNG München vgl. 1120, 8,54 g 	 III- 	850,- 

43 	- Bronzemünze, 317 - 289, Vs.: Büste der Artemis mit Köcher über der Schultern. r., 
davor ESITEIPA, Rs.: geflügelter Blitz zwischen ArAOOKAESIE und BAE1AEOE. SNG 
Kop. 779, BMC 422, SNG München 1272, 0 22 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	90,- 

44 	- Bronzemünze, 317 - 289, ähnl. wie vor, SNG Kop. 779, BMC 422, SNG München 
1268, 0 22 mm 	 dunkle Patina IV+ 	120,- 

45 	- Agathokles II., 310 - 304, Bronzemünze, Vs.: Kopf der Persephone n. I., Rs.: n. I. 
stoßender Stier, darüber Keule, i. A. 1E, SNG München 1235, 0 19,5 mm 

	

dunkelbraune Patina IV 	90,- 

46 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. r., Rs.: Reiter mit phryg. Helm 
n. r., SNG München 1254, 0 17 mm 	 grüne Patina IV 	90,- 

47* 	- Agathokles, III. Periode, 304 - 289, Tetradrachme, Vs.: Kopf der Persephone mit 
Ährenkranz n. r., dah. KOPAE und Triskeles, Rs.: Nike steht n. r. vor Tropaion, dah. 
ArAOOKAEI0E, SNG Kop. 766, SNG München 1265, 17,01 g 	 IV+ 	1.000,- 

48 	- Hiketas, 288 - 279, Bronzemünze, Vs.: jugendl. Kopf des Zeus Helios n. r., Rs.: Adler 
mit ausgebreiteten Flügeln n. I., davor A, SNG München 1325, 0 20,3 mm 	 IV 	100,- 
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50 51 

49 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf der Persephone n. 1. mit Ährenkranz, Rs.: Biga n. r., SNG 
München 1301, 0 20 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	90,- 

50* 	- Hieron II., 274 - 216, 16 Litrae, Vs.: Kopf der Philistis mit Diadem u. Schleider n. I., 
dah. Stern, Rs.: Quadriga mit Nike als Wagenlenker n. r., darüber Stern u. BADAIE- 
LAE, i. A. 01AIETIA0E, BMC 555, SNG Kop. 825, SNG München 1354, 13,57 g 	III 	1.500,- 

- 8 Litrae, Vs.: diadem. Kopf n. 1., Rs.: Nike in Biga n. r., darüber EYPAKOEIOY BA, i. 
A. FEAUN, BMC 528, SNG Kop. 829 var., 6,66 g 	 900.- 

52 	- Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf n.1.. Rs.: Reiter mit eingelegter Lanzen. r., i. A. 1EP- 
ONO£; SNG Kop. 835, 0 26,5 mm 	 IV 	100,- 

53 	- Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf des Poseidon n. I., Rs.: Dreizack zwischen zwei 
Delphinen, unten IEPO - NOE, SNG München 1394 	 IV 	50.- 

54 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, SNG München 1394, 0 18,7 mm 	 IV 	50,- 
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55' 	- Sikilo - Punisch, Tetradrachme, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Persephone-Tanit n. I., 
Rs.: Pferdebüste n. I., dah. Dattelpalme, SNG Kop. 981 var., SNG Fitzw. 1487 var., 
16,77 g 	 IV+ 	1.100,- 

56* 	Makedonia, Terone, Tetrobol, 480 - 455, Vs.: Oinoche zwischen T - E, Rs.: vierge- 
teiltes flaches Quadratum incusum, SNG Kop. 337, BMC 8, 2,13 g 	 IV- 	180,- 

57* 	- Königreich, Philipp II., 359 - 336, Tetradrachme, Amphipolis, Vs.: belorb. Kopf des 
Zeus n. r., Rs.: Reiter mit Palmzweig n. r., 01A1[1-110Y, unter dem Pferd Prora, SNG 
Kop. 554, Le Rider 396, 14,42 g 	 IV+ 	750,- 

58' 	- Alexander d. Gr., 336 - 323, Goldstater, Sidon, Vs.:Kopf der Athena in korinth. Helm 
n. r., Rs.: Nike steht n. I., hält Kranz, davor Palmzweig u. El, Price 3490a, Müller 1409, 
SNG Kop. 635, 8,60 g 	 Gold III 	2.800,- 

59* 	- Goldstater, Soli, ähnl. wie vor, Price 3503, Müller 1321, 8,62 g 

	

Fassungsspur a. Rd. Gold III 	2.500,- 

60' - Tetradrachme, Memphis, Ägypten, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: n. I. 
thronender Zeus, links i. F. Widderkopf mit Isiskrone (Chnum), Price 3964a, Müller 1517, 
15,59 g 	 III 	400.- 

61' - Tetradrachme, Babylon, ähnl. wie vor, Beiz. M, unter dem Thron AY, Price 3692, 
Müller 1272, 17,15 g 	 IV+ 	300,- 

62 	- Drachme, Lampsakos, ähnl. wie vor, Beiz. Amphora, Pr. 1416, M. 599, 4,36 g 	111-IV 	120,- 

63' 	- Philipp III., 323 - 316, Tetradrachme, Babylon, ähnl. wie vor, Beiz. M, Pr. P181e, 
M.99, 17,16g 	 IV+ 	250.- 

64 	- Drachme, Side, ähnl. wie vor, Beiz. Granatapfel, Pr. P124, M. 102, 4,01 g 	 IV 	100,- 

65 	- Bronzemünze, anonym, nach 311 v. Chr., Vs.: makedon. Schild, im Zentrum 
Donnerkeil, As.: Helm zwischen B - A, unten A, SNG Kop. - vgl. 1120, 0 11 mm 	IV- 	40,- 

66' Paionia, Königreich, Patraos, 340 - 315, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf des Apollo 
n. r., Rs.: Krieger reitet n. r., Speer nach Gefallenem stoßend, SNG Kop. 1390, 
12.80 g 	 IV 	500,- 

67' Thrakia, Königreich, Lysimachos, 297 - 281, Tetradrachme Mzst. Byzantium, Vs.: 
diadem. Kopf Alexander d. Gr. n. r., Rs.: Athena Nikephoros sitzt n. I., Müller - vgl. 166, 
SNG Kop. - vgl. 1138, 15,54 g 	 III 	500,- 

68' - Abdera, Drachme, 400 - 352, Vs.: Greif n. I., i. A. HAYEA NU, Rs.: belorb. Kopf des 
Apollo n. r. in Linienquadrat, SNG Kop. 349, BMC 57, 2,36 g 	 IV 	180,- 

69' - Byzantion, Drachme, 416 - 357, Vs.: Kuh auf Delphin n. I., oben TIY, Rs.: wind- 
mühlenförm. Incusum, SNG Kop. 476, BMC 1, 5,35 g 	 IV+ 	200,- 

70' - Thasos, Tetradrachme, nach 146 v. Chr., Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r., 
Rs.: Herakles mit Keule u. Löwenfell steht n. I., HPAKAEOYE EQTHEPOE, i. A. 
OAEISIN: SNG Kop.- vgl. 1042, BMC 74, 16,99 g 	 IV- 	180,- 

71' - Taurischer Chersones, Siglos, 480 - 350, Vs.: Löwenprotom n. r. mit zurückgew. 
Kopf, Rs.: viergeteiltes Incusum, darin Amphore, SNG Kop. 838, 2,38 g 	 IV 	130,- 

72' Thessalia, Larisa, Drachme, 400 - 360, Vs.: Jüngling n. I. einen Stier bändigend, Rs.: 
Pferd n. r., oben AAPI, unten EAIA, alles in Quadratum incusum, SNG Kop. 108, 
6,01 g 	 Rs. Punze a.d. Pferd IV 	300,- 
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73* 	- Drachme, 350 - 325, Vs.: Kopf der Nymphe Larisa schräg v. v., Rs.: n. r. grasendes 
Pferd, oben AAPI, SNG Kop. 130, BMC 77, 5,95 g 

	
IV+ 	400.- 

74* 	- Drachme, 350 - 325, ähnl. wie vor, SNG Kop. 122, BMC 57 ff, 5,97 g 	 IV+ 	300.- 

75* 	- Drachme, 350 - 325, ähnl. wie vor, SNG Kop. 131, BMC 77, 5,94 g 	 IV 	250.- 

76* 	- Drachme, 350 - 325, ähnl. wie vor, aber Rs. Stute mit Fohlen, oben Ali1N, i. A. AAPI, 
SNG Kop. 124, BMC 63 ff, 5,91 g 	 IV+/IV 250.- 
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77' - Bronzemünze, 400 - 344, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Reiter mit Lanze n. r., Pozzi 2794, 
Babelon 727 var,  , 0 17,5 mm 	 R IV 	200,- 

78' Thessalische Lige, Doppelter Victoriat, 196 - 146, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., 
Rs.: Athena Ithonia steht n. r. mit Speer u.Schild zwischen OEEEA - AQN, i. A. MENE- 
KPAT, SNG Kop. - vgl. 269, 5,79 g 	 III 	280,- 

79 	Illyria, Apollonia, Drachme nach 229 v. Chr., Vs.: Kuh n. I. ihr Kalb säugend, darüber 
APIETHN, Rs.: stilis. Doppelblüte in Zierquadrat, darum ArIOA - KOAOI - OY, SNG 
Kop. -, 3,30 g 	 IV 	50,- 

80' 	Akarnania, Anaktorium, Stater, 300 - 250, Vs.: Pegasos n. I., darunter AN, Rs.: Kopf 
der Athena in korinth. Helm n. I., dah. Thymiaterion u. AN, SNG Kop. 295, BMC 54, 
8,51 g 	 IV/IV+ 240,- 

81 	- Argos Amphilochikon, Stater, 350 - 250, Vs.: Pegasos n. I., Rs.: ähnl. wie vor, links 
AN01, rechts Speer, SNG Kop. 315, Cammann 113, 8,28 g 	 IV- 	130,- 

82' - Leukas, Stater, 420 - 350, ähnl. wie vor, Rs. rechts A und Caduceus, BMC 51, SNG 
Kop.- vgl. 345, 8,44 g 	 IV- 	150,- 

83' - Thyrreion, Stater, 350 - 300, ähnl. wie vor, Vs. OY, Rs. boeotischer Schild, SNG Kop. 
412, 8,36 g 	 IV 	180,- 

84' - Stater, 350 - 300, ähnl. wie vor, Vs. (), Rs. Y und Ohrring, BMC 10, SNG Kop. 410. 
8,31 g 	 IV 	240,- 

85* 	Boiotia, Theben, Hemidrachme, 480 - 456, Vs.: boeotischer Schild, Rs.: Amphora in 
Quadratum incusum, SNG Kop. - vgl. 262, BMC -, 2,52 g 	 IV 	100,- 

86* 	Euboia, Histiaia, Drachme, 350 - 340, Vs.: Kopf der Nymphe Histiaia mit 
Weinlaubkranz n. r., Rs.: Kuh n. r. vor Weinstock, i. A. IETI, SNG Kop. 516, BMC 2, 
3,26 g 	 IV+ 	180,- 

87' Attika, Athen, Tetradrachme, 167/66 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Eule auf Amphora n. r., links Asklepios, MENEA - AI1IrENO, Thompson 351d, 
16,88 g 	 III 	900.- 

88' - Tetradrachme, 130/29 v. Chr., ähnl. wie vor, Rs. NIKHTHE - AIONYEIOE und 
Gorgoneion, Th. 934a, 16,27 g 	 IV 	550,- 

89' Korinthia, Korinth. Stater, 315 - 310, Vs.: Pegasos n. I., Rs.: Kopf der Athena in 
korinth. Helm n. I., dah. Stern, SNG Kop. 113, Cammann 115, 8,51 g 

	

min. Schrötlingsriß III- 	250,- 

90' Sikonia, Sikyon, Hemidrachme, 360 - 330, Vs.: Chimaira n. I., darunter EI, Rs.: Taube 
fliegt n. 1., davor I, BMC 117, 2,69 g 	 IV-V 	120,- 

91' Achaia, Achäische Liga, Hemidrachme aus Patrai, nach 280 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf 
n. r., Rs.: AX und rA - FIA - A und Delphin, alles in Kranz, BMC - vgl. 41, SNG Kop. 
- vgl. 252, 2,23 g 	 IV+/IV 	140,- 

92' - Hemidrachme, 222 v. Chr., Mzst. Tegea, ähnl. wie vor, Rs. AX PH - T - E, BMC 130, 
SNG Kop. 295, 2,29 g 	 IV 	140.- 

93' Peloponnes, Megalopolis, Triobol, 234 - 146, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. I., Rs.: 
Pan sitzt n. 1. auf Felsen und hält Lagobolon (Hirstenstab), davor Adler, BMC 3 f, 
2.30 g 	 IV-IV- 100,- 

94' Kreta, Gortyna. Stater, 360 - 322, Vs.: Europa sitzt in Baum n. r., Rs.: Stier n. r. mit 
zuruckgew. Kopf. SNG Kop. 442, 11,33 g 	 IV-IV- 550.- 
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95' Bosporus, Pontus, Amisos, Drachme nach 360 v. Chr., Vs.: Kopf der Tyche mit 
Mauerkrone n. 1., Rs.: Eule mit geöffneten Flügeln v. v. auf Schild stehend, unter den 
Flügeln MY - AA, unten rIEIPA, BMC 9, SNG Kop. SNG v. Aul. 45, 5,63 g 

96' - Drachme nach 360 v. Chr., ähnl. wie vor, Rs. unter den Flügeln Al - VY, SNG Kop. 
120, SNG v. Aul. - vgl. 47, 5,68 g 	 Einhieb 

97 	- Bronzemünze, 120 - 80, Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r , Rs.: Kista mystika 
zwischen zwei Monogrammen, unten AMYE0Y, BMC 55, SNG Kop. 143, 0 22 mm 

grüne Patina 

98' 	Paphlagonia, Sinope. Drachme, 333 - 306, Vs.: Kopf der Nymphe Sinope n. I., Rs.: 
Seeadler mit gespreizten Flügeln über Delphin n. I., oben A10, unten EINS1, BMC 15, 
SNG Kop. 284, 5,02 g 

111-1V 150,- 

IV 100.- 

III- 50,- 

111-1V 320,- 
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99' 	Bithynia, Kalchedon, Drachme, 400 - 350, Vs.: Stier n. I., darüber KAAX, Rs.: wind- 
mühlenflügelförmiges gekörntes Incusum, BMC 14, SNG v. Aul. 487 var., 3,74 g 

100 	- Prusias II., 180 - 149, Bronzemünze, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. 1., Rs.: Nike 
n. r. mit geschulterter Trophäe zwischen BAEYKEL2E - flPOYEIOY, SNG Kop. 642, 
0 29,5 mm, 	 dunkle Patina 

101' Mysia, Lampsakos. Diobol, 394 - 330, Vs.: diadem., weibl. Doppelkopf, Rs.: Kopf 
der Athena in korinth. Helm n. r., BMC 43 f, SNG Kop. 1295 var., 1,06 g 

102' - Diobol, 390 - 330, Vs.: belorb. Kopf des Apollon n. r., Rs.: Pegasosprotome n. r., dar-
unter Maus, SNG v. Aul. - vgl. 1296, BMC - vgl. 46, 1,14 g 

103' - Parion, Hemidrachme, 350 - 300, Vs.: Stier steht n. 1., darunter Patera. 
Rs.: Gorgoneion, BMC 31 f, 6,35 g 

104' Troas, Abydos, Drachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollon n. r., Rs.: Adler 
n. r. zwischen IKEEISI - A BY, SNG v. Aul. 1440, 3,39 g 

105' - Tenedos, Insel vor Troas, Drachme, 200 - 100, Vs.: Köpfe von Zeus u. Hera janus-
förmig, Rs.: Doppelaxt zwischen Traube u. Dioskurenkappen, darüber TENEMS2N, alle 
in Lorbeerkranz, BMC - vgl. 30, SNG Kop. - vgl. 524, 3,85 g 

106' Aeolis, Kyme, Bronzemünze, Zeit Valerian - Gallienus, Vs.: drap. Senatsbüste n. r., 
Rs.: Isis-Pelagia steht auf Galeere n. r. und hält geblähtes Segel, SNG Kop. 128, 
0 23,4 mm 	 dunkle Patina 

107' lonia, Ephesos, Kistophor, 133 - 67, Vs.: Kista mystika aus der sich Schlange windet 
in Efeukranz, Rs.: zwei Schlangen um Köcher zwischen UDE und Fackel, BMC 170, 
SNG Kop.- vgl. 334, 12,53 g 

108' - Kistophor, 133 - 67, ähnl. wie vor, Rs. oben Isiskrone, BMC SNG Kop. -, 12,46 g 

109' - Ikaria-Oinoe, Drachme um 300 v. Chr., Vs.: Büste der Artemis schräg v. v. mit 
Köcher, Rs.: Stier n. r., i. A. OINAI, SNG v. Aul. 8023, 3,45 g 

110' - Kolophon, Drachme, 390 - 350, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I.. Rs.: Lyra, rechts 
APNi2NA, SNG Fitzw. 4405, 3,22 g 

111* - Milet, Didrachme nach rhod. Fuß, 300 - 250, Vs.: belorb. Kopf des Apollon n. I., Rs.: 
Löwe schreitet n. I., Kopf n. r., darüber Stern, SNG Kop. - vgl. 978, BMC 80 ff, 5,77 g 

112* Karia, Knidos, Tetrobol, 300 - 190, Vs.: Büste der Artemis mit Stephane n. r. mit 
Köcher über der Schulter, Rs.: Dreifuß zwischen KNIAISIN - 	 BMC 
48 ff, SNG Kop 293, 2,63 g 

113' - Rhodos, Didrachme, 304 - 189, Vs.: Kopf des Helios schräg v. v., Rs.: Rose, oben 
POAION, rechts Traube, BMC 140 ff, SNG v. Aul. 2789, 6,36 g 

114' - Didrachme, 304 -189, Vs.: Kopf des Helios mit Strahlenkrone schräg v. v., Rs.: Rose 
mit Trieb, links Artemis mit Fackel n. 1., oben ArHEIMMOE: SNG v. Aul. 2804, BMC 
130, 6,90 g 

115' - Drachme, 304 -189, Vs.: Kopf des Helios schräg v. v., Rs.: Rose, darüber A INHTÜR 
Beiz. Schmetterling, BMC 153, SNG Kop. 775, 2,11 g 

116' - Drachme, 166 - 88, Vs.: Kopf des Helios mit Strahlenkrone n. r., Rs.: IDIAi2N über 
Rose, rechts Ähre, in Quadratum incusum, BMC 289, SNG Kop. 839, 1,98 g 

IV 150,- 

IV 80,- 

IV 160,- 

200.- 

IV+ 120.- 

IV 200.- 

IV/III- 220,- 

IV+ 120,- 

III 180,- 

IV-N+ 160,- 

IV- 200,- 

IV- 100,- 

IV 300,- 

IV+ 160,- 

IV-V 180.- 

380.- 

111-1V 160.- 

IV+ 120.- 
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1 1 7' - Rhodische Peraia, (Besitz auf dem Festland), 300 - 100, Vs.: Kopf des Helios v. v., 
auf der Wange Adler. Rs.: Rose mit Stiel, IlAAA, SNG v. Aul. 8203, 1,93 g 	 IV+ 	200.- 

118' - Satrapen, Pixodarus, 340 - 334, Didrachme, Vs.: Kopf des Apollo v. v., Rs.: 
I I I Eit \ l'OY, Zeus Labraundos steht n. I., hält Doppelaxt u. Speer, SNG Kop. 597, 
BMC 8 

1 19' Phrygia, Laodikeia, Bronzemünze, Zeit des Augustus, Vs.: Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Isiskrone auf Altar, SNG Kop. 510, 0 14 mm 

120' Lykia, Telmessus, Stater, 410 - 400, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Kopf 
des Herakles in Löwenfell n. r., davor Keule, oben lyk. Schrift, BMC vgl. 127, SNG v. 
Aul. vgl. 4198, 8,43 g 

111-IV 	500,— 

IV-V 	65,— 

IV-/IV 600,- 

121' Pamphylia, Perge, Bronzemünze, 2. -1. Jh. v. Chr., Vs.: zweisäuliger Tempel mit dem 
Kultbild der Artemis, Rs.: Bogen u. Köcher zwischen APTEM 	- flEPYA IAE, Colin 
7.2-3.6, SNG v. Aul. vgl. 4665, 0 17 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	90,- 
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122' - Side, Tetradrachme, 190 - 36, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Nike schrei-
tet n. I., hält Kranz, i. F. Granatapfel, KAE - YX, BMC 41, SNG Kop. 400, 16,33 g 

123 	Pisidia, Isinda, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: 
Krieger mit Lanze zu Pferd n. r., darunter MIN, SNG Kop. 159, 0 19 mm 

dunkle Patina 

124' Kilikia, Tarsus. Mazaios, 361 - 333, Tetradrachme, Vs.: n. 1. thronender Baaltars mit 
Zepter, davor Ähre u. Traube, dah. aramäische Schrift, Rs.: Löwe greift Stier an über 
Befestigungsanlage, BMC 48, SNG Kop. 314, 10,93 g 

Kratzer auf Vs. 

125 	Kappadokia, Königreich, Ariarathes IV., 220 -163, Drachme, 190/189, Vs.: diadem. 
Kopf n. r., Rs.: Athena steht n. 1., hält Nike, SNG Kop. 131, BMC 6, 4,24 g 

126' - Ariarathes V., 163 - 130, Drachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 137, 3,91 g 

127' - Ariarathes IX., 99 - 87, Drachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. vgl. 144, BMC 4, 3,99 g 

128' - Drachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. - vgl. 146, 4,12 g 

129' - Ariobarzanest, 95 - 62, Drachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 157 var., 4,32 g 

130" - Drachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 160 var., 3,22 g 

13V 	- Archelaos, 36 v. - 17 n. Chr., Drachme, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Keule in 
Umschrift zwischen K - B, BMC 2, SNG Kop. vgl. 165, 3,56 g 

132' Babylon, Mazaios, Tetradrachme vor 333 v. Chr., im Namen des Mazakes, Satrap von 
Babylon, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule steht n. r., davor aramäische 
Legende, Sear-Szaivert 6277, Mitchiner Typ 12d, 16,80 g 

133* Syria, Babylon, Babylonia, Seleukos 1., Statthalter 312 - 306 unter Alexander d. Gr., 
Tetradrachme, Vs.: n. 1. thronender Baal, Rs.: Löwe schreitet n. 1., darüber Anker, BMC 
43, Sear 6149, 15,94 g 

134' - Königreich, Antiochos 1. Soter, 281 - 261, Drachme, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: 
Apollo sitzt auf Omphalos n. 1., SNG Kop. - vgl. 53, 3,93 g 

135' - Antiochus III., 223 - 187, Tetradrachme, Antiochia ad Orontem, Vs.: diadem. Büste 
n. r., Rs.: Apollo sitzt auf Omphalos n. 1., hält Pfeil u. Bogen, BMC - vgl. 7, SNG Kop. 
152, 16,84 g 

136' - Antiochus V. Eupator, 164 - 162, Tetradrachme. Ptolemais, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: Zeus thront n. 1., hält Nike u. Zepter, BMC 6, SNG Kop. vgl. 226, 15,80 g 

Vs. i. F. bearbeitet 

137' - Demetrios I. Soter, 162 - 150, Tetradrachme, Antiochia, Vs.: diadem. Büsten. r., Rs.: 
Tyche sitzt n. 1., hält Füllhorn u. Zepter, Thron wird von Nike gehalten, BMC 12, SNG 
Kop. 234, 16,46 g 

138* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, BMC 31, SNG Kop. vgl. 232, 16,46 g 

139' - Drachme, Antiochia, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Füllhorn zwischen Königsname u. 
Titel, BMC 41, SNG Kop. 238, 3,86 g 

140 	- Drachme, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Apollo sitzt auf Omphalos n. 1., BMC vgl. 2, 
SNG Kop. 229 var., 3,50 g 

IV+/IV 380,- 

IV 65,- 

IV/III 300,- 

IV 100.- 

IV- 120,- 

111/1V 130.- 

111-/IV 130,- 

IV- 90.- 

IV 90.- 

IV 220,- 

IV-V 250,- 

IV 300,- 

IV- 120,- 

IV 250,- 

IV 250.- 

IV 300,- 

1V+ 450,- 

IV-IV- 160,- 

IVN 90,- 
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141' - Alexander I. Bala, 150 - 145, Tetradrachme, Tyros. Vs.: diadem. Büste n. r., Rs • Adler 
steht n. I. auf Schiffsbug, davor Keule, BMC 1. SNG Kop. 272, 13.91 g 	 IV 	400.- 

142' - Drachme, Heraklea, Vs.: diadem. Büste n. r.. Rs.: Apollo sitzt n. I. auf Omphalos, hält 
Pfeil u. Bogen, BMC 26. SNG Kop. 273. 3.95 g 	 110,- 
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143* - Antiochus VI. Dionysus, 145 - 142, Drachme, Antiochia, Vs.: Büste mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: ähnl. wie vor, BMC 9, SNG Kop. 294, 3,83 g 	 min. Schrötlingsriß 

144* - Drachme, ähnl. wie vor, BMC 11 var., SNG Kop. 294, 4,03 g 	min. Schrötlingsriß 

145* - Antiochus VII. Euergetes, 138 - 129, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Athena steht n. I., hält Nike, Speer u. Schild, BMC 21, SNG Kop. 315, 16,21 g 

146 	- Tetradrachme, Tyros, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Adler auf Schiffsbug n. I., BMC 
vgl. 9, SNG Kop. 337, 13,90 g 

147* - Didrachme, Tyros, ähnl. wie vor, BMC 6, SNG Kop. 330, 6,70 g 

148* - Didrachme, Tyros, ähnl. wie vor, BMC - vgl. 9, SNG Kop. 330, 6,88 g 

149* - Demetrios II. Nikator, 130 - 125, Tetradrachme, Damaskus, Vs.: diadem. Büste n. r., 
Rs.: Adler auf Schiffsbug n. I., davor Keule, BMC 1, SNG Kop. 352, 14,07 g 

150* - Alexander II. Bala, 128 - 123, Drachme, Askalon ? Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Doppelfüllhorn zwischen Königsname u. Titel, BMC 6, SNG Kop. 363, 3,81 g 

151* - Antiochus IX. Philopator, 116 - 95, Tetradrachme, Sidon ?, Vs.: diadem., bärtige Büste 
n. r., Rs.: Athena steht n. I., hält Nike u. Zepter, BMC 14, SNG Kop. 405, 16,59 g 

152* - Philippos I. Philadelphos, 93 - 83, Tetradrachme, Antiochia, Vs.: diadem. Büsten. r., 
Rs.: Zeus thront n. I., hält Nike u. Zepter, BMC 1, SNG Kop. 427, 14,81 g 

153* - Tetradrachme. ähnl. wie vor, BMC 5, SNG Kop. 429, 15,91 g 

154' Phönikia, Arados, Drachme, 174 - 110, Vs.: Biene zwischen EY und Monogramm, 
Rs.: Hirsch steht n. r. vor Palme, BMC vgl. 163, SNG Kop. vlg. 33, 4,11 g 

155* - Tetradrachme, 137 - 46, Vs.: Büste der Tyche mit Mauerkrone n. r., Rs.: Nike steht 
n. I., hält Aphlaston u. Palmzweig, dah. APAAIS2N, davor EAP = Jahr 94/93, alles in 
Lorbeerkranz, BMC 216, SNG Kop. - vgl. 49, 15,15 g 

156* - Sidon, Halbshekel, spätes 5. Jh. v. Chr., Vs.: Kriegsschiff vor den Mauern von Sidon, 
Rs.: bärtiger König einen Löwen mit einem Dolch niederstechend, BMC 9, SNG Kop. 
192, 6,49 g 	 Einhieb 

157' - Tyros, Didrachme, 332 - 306, Vs.: Melqarth reitet auf Hippokamp n. r., darüber 
Delphin n. r., Rs.: Eule n. r. mit Osiris-Emblemen, SNG Kop. - vgl. 309, 8,72 g 

158* - Tetradrachme, 2. - 1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Büste des Melqart n. r., Rs.: Adler steht 
n. I. auf Prora, davor Keule, BMC 175, SNG Kop. vgl. 325, 13,58 g 	i. F. bearbeitet 

159" Judaea, Bronzemünze, Aufstand des Bar Kochba, 132 -135, Vs.: Palme mit Früchten, 
i. F. hebräische Schrift, Rs.: Weinblatt in hebr. Schrift, Mildenberg 60, Sear 5682, 
025 mm 

160' Arabia Felix. Himiarites, Drachme, Mzst. Raidan, 1. - 2. Jh. n. Chr., Vs.: männl. Kopf 
n. r., Rs.: kleinerer Kopf in Umschrift "Amdan Bayyin Yanaf", SNG Kop. 172, BMC S. 
70,1, 1,758 

161 	Persia, Achaemeniden, Dareios III., 337 - 330, Siglos, Vs.: König im Knielauf mit 
geschultertem Zepter n. r., Rs.: unregelmäßiges Incusum, BMC 88, dazu Siglos mit 
mehreren Gegenstempeln 	 2 Stück 
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IV 200,- 

IV+ 200,- 

IV 240,- 

IV-V 100.- 

IV-V 120,- 

IV 360,- 

IV 480,- 

IV 160,- 

500,- 

IV+/IV 150,- 

IV+ 150,- 

IV+ 200,- 

III 400,- 

IV- 250,- 

IV/III- 400,- 

IV 250,- 

IV-IV- 160,- 

IV+ 200,- 

IV u.V 180.- 
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162' - Arsakiden, Mithradates II., 123 - 88, Drachme. Vs.: diadem. Büste n. I., Rs.: König 
Arsaces thront n. r., hält Pfeil u. Bogen, Sellw. 26,1, 4,17 g 	 III 	100,- 

163' - Artaban III., 80 - 90, Drachme, Ekbatana, Vs.: diadem. Büste n. I., Rs.: ähnl. wie vor, 
S. 74,6/7, 3,74 g 	 IV 	80,- 

164* - Vologases III., 105 - 147, Tetradrachme, 123/24, Vs.: diadem. Büste n. I., dah. r, 
Rs.: der König thront n. I. vor Tyche, S. 79/11-12, 13,78 g 	 IV 	280.- 

165* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, Jahr 433 = 121/122 n. Chr., S. 79,2, 12,47 g 	 IV- 	200,- 

166* - Vologases IV., 147 - 191 n. Chr., Tetradrachme, Vs.: diadem. Büsten. I., dah. B, Rs.: 
der König thront n. I. vor Tyche, oben OV = 490 = 178 n. Chr., Sellw. 84,62, 13,06 g 	IV 	150,- 

167 	- Tetradrachme, 492 = 180 - 181 n. Chr., ähnl. wie vor, Sellw. 84,80 ff, 11,52 g 	IV 	150.- 

168* - Drachme, Vs.: diadem. Büste n. I., Rs.: König Arsaces thront n. r. und hält Bogen, S. 
84,128, 3,64 g 	 III 	80,- 

169* - Mithradates IV, ca. 140 n. Chr., Drachme, Ekbatana, Vs.: diadem. Kopf n. I., Rs.: ähnl. 
wie vor, S. 82,4, 3,35 g 	 IV 	80,- 

170' India-Baktria, Königreich, Apollodotos I., 160 - 150, quadratische Drachme, Vs.: 
Elefant n. r. in griech. Umschrift, Rs.: Zebustier n. r. in Karosthi-Umschrift, BMC India 
11, SNG Kop. 335, 2,39 g 	 IV 	160,- 

171* - Menander, 160 - 145, Drachme, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Pallas Athena steht n. 
I., BMC India 28, SNG Kop. 292, 2,45 g 	 IV 	95,- 

172' - Antialkidas, 145 - 135, Drachme, Vs.: Büste mit Kausia n. r., Rs.: Zeus sitzt n. 1. und 
hält Victoriola, vor dem Thron kleiner Elefant, BMC India 5, 2,40 g 	 IV 	140,- 

173* - Apollodotos II., 110 - 80, Drachme, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Pallas Athena steht 
n. 1. in Karosthi-Umschrift, BMC India 2, 2,27 g 	 IV+ 	180,- 

174* - Drachme, ähnl. wie vor, BMC India 2, 2,21 g 	 IV 	160,- 

175' - Azes 1., 90 - 40, Drachme, Vs.: König zu Pferd n. r., Rs.: Zeus steht n. I. mit Fulmen 
u. Zepter in Karoshti-Umschrift, BMC India 5, 2,40 g 	 IV 	85,- 

176* - Indo-Skythen, König Vasu Deva, Goldstater, Vs.: gerüsteter König steht mit Zepter 
n. I., halt Hand über Altar, Rs.: Shiva steht vor Buckelrind n. I., BMC India 10, Whitehead 
209, 7,95 g 	 Gold IV 	500.- 

177' Afrika, Aegyptus, Ptolemaios 1. Soter, 323 - 285, Tetradrachme, 310 - 305, Vs.: Büste 
Alexanders mit Elefantenskalp u. Ammonshorn n. r., Rs.: Athena mit Schild u. Speer n. 
r., dah. A AEEANAPOY, BMC 5, SNG Kop. 18, Ex. Hirsch III, 1967, 13,45 g 	 IV+ 	450,- 

178' - Ptolemaios I. und II., 305 - 285, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Adler auf 
Blitzbündel n. I., BMC 15, SNG Kop. 69, 14,18 g 

Rs. Sgraffito, Vs. kleeblattförm. Punze IV- 	180,- 

179* - Ptolemaios II., 285 - 247, Tetradrachme, Mzst. Tyros, Vs.: diadem. Büste Ptolemaios 
I. n. r., Rs.: Adler n. I., davor Monogramm u. Keule, BMC 37, SNG Kop. 485, 13,97 g IV 	200.- 

180' - Ptolemaios IV. u. Kleopatra, 221 - 204, Tetradrachme, Vs.: beider Porträts als Serapis 
u. Isis n. r., Rs.: Adler mit Füllhorn auf Blitzbündel, SNG Kop. 197, BMC 7, 11,37 g 

R 	beiderseits i. F. bearbeitet IV-IV- 600,- 
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179 

181 * - Ptolemaios V. Epiphanes, 204 - 180, Tetradrachme, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: 
Adler auf Blitzbündel n. I., SNG Kop. 244, Svoronos 1231, 14,17 g 	 IV 	400.- 
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182* - Bronzemünze, 197 - 183, Alexandreia, Vs.: drap. Büste der Isis mit Ährenkranz n. r., 
Rs.: Adler auf Blitzbündel n. I., SNG Kop. 246 u. 332, Weiser 129, BMC 93, 0 34 mm, 
29,9 g 	 grüne Patina IV 	200,- 

183* - Bronzemünze, Vs.: Büste der Isis oder Kleopatra n. r., Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln 
n. I., SNG Kop. 247, Weiser 130/131, BMC 73, Sv. 202, 0 27 mm, 16,31 g 	 IV+ 	180,- 

184* - Bronzemünze, vor 180 -176, Alexandreia, Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. r., Rs.: zwei 
Adler stehen auf Blitzbündel n. I., Weiser 141, BMC 106, SNG Kop. 307, 0 34,6 mm 

dünne grüne Patina IV+ 	160,- 

185' - Bronzemünze, vor 180, Vs.: Büste des Zeus Ammon n. r., Rs.: zwei Adler auf 
Blitzbündel n. I., davor Füllhorn, Weiser - vgl. 141/42, BMC 106, SNG Kop. 309, 
0 30,8 mm 	 IV 	150,- 

186 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, Weiser - vgl. 141/42, BMC 106, SNG Kop. 309, 
0 29,8 mm 	 IV 	120,- 

187' - Ptolemaios VIII. Euergetes II., 145 - 116, Tetradrachme, ca. 145, Alexandreia, Vs.: 
diadem. Büste n. r., Rs.: Adler auf Blitz zwischen AKE - MA = Jahr 25, SNG Kop. 324, 
BMC 55, Sv. 1438, 13,63 g 	 Vs. Kratzer i. F. IV 	300,- 

188' - Ptolemaios IX. Soter II. und Kleopatra, 116 - 107, Tetradrachme 116, ähnl. wie vor, 
BMC 7, SNG Kop. 347, 13,36 g 	 IV- 	160,- 

189' - Tetradrachme, 112/111, ähnl. wie vor, SNG Kop. 351, Sv. 1424, 13,37 g 	 IV 	240,- 

190 	- Tetradrachme, 110/109, ähnl. wie vor, SNG Kop. 352, Sv. 1669, 13,81 g 	 IV- 	120,- 

191' - Tetradrachme, 109/108, ähnl. wie vor, SNG Kop. 353, Sv. 1670, 14,03 g 	 IV- 	120,- 

192* - Ptolemaios X. Alexander I., 101 - 88, Tetradrachme, 95/94, ähnl. wie vor, SNG Kop. 
369, Sv. 1680, 14,42 g 	 IV 	250,- 

193* - Ptolemaios XII. Neos Dionysos, 80 - 51, Tetradrachme 78/77, ähnl. wie vor, SNG Kop. 
379, Sv. 1850, 13,95 g 	 IV 	250,- 

194 	- Tetradrachme, 61/60, ähnl. wie vor, SNG Kop. 391, Sv. 1868, BMC - vgl. 26, 
12,95 g 	 IV-V 	150,- 

195* - Kleopatra VII. Thea, 51 - 30, Tetradrachme 44/43, Vs.: diadem. Büste des Königs n. 
r., Rs.: Adler auf Blitzbündel n. I., SNG Kop. 403, Sv. 1823, 13,25 g 

	

Rs. i. F. bearbeitet IV 	200,- 

196 	- Tetradrachme, 51/50, ähnl. wie vor, SNG Kop. 398, Sv. 1817, 13,63 g 	 IV-IV- 180.- 

197 	- Tetradrachme, 35/34, ähnl. wie vor, SNG Kop. 414, Sv. 1832, 14,15 g 	 IV- 	150,- 

198* - Tetradrachme, 39/38, ähnl. wie vor, Rs. i. F. Isiskrone, SNG Kop. 408, 14,46 g 	IV- 	140,- 

199' - Karthago, Zeugitana, Tetradrachme, 264 - 241, Vs.: Kopf der Persephone n. I., Rs.: 
Pferd n. r., darüber Stern, SNG Kop. 185, 12,19 g 	 IV 	750,- 

200' - Stater (Shekel), 237 - 209, Prägung der Barkiden in Spanien, Vs.: Kopf des Hannibal? 
n. I., Rs.: Pferd n. r. vor Palme, SNG Kop. 295, 6,63 g 	 V 	150.- 

201' - Stater, 230 - 220, Vs.: Kopf der Tanit n. I., Rs.: Pferd n. r. mit zurückgew. Kopf und 
erhobenem Fuß, SNG Kop. 391, 8,61 g 	 R IV/IV+ 500.- 
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212 

202 203 204 206 208 2( 

211 

202' - Didrachme, italische Mzst., 215 - 205, Vs.: Kopf der Persephone n. I., Rs.: Pferd n. 
r., Stempelfehler läßt die Sonnenscheibe über dem Pferderücken etwas monströs 
erscheinen, SNG Kop. 359, SNG Sicily 1005, 3,71 g 	 IV+ 	300,- 

203' - Hemidrachme, 221 - 202, Vs.: Kopf der Persephone n. r., Rs.: Pferd steht n. r., SNG 
Kop. 337, SNG Sicily 1012 1,80 g 

	
III 	300,- 

204' - Hemidrachme um 210 v. Chr., sizilische Mzst., Vs.: männl. Kopf mit Diadem aus Ähren 
n. r., Rs.: Pferd n. r., darunter punische Buchstaben, SNG Kop. 380, Ex. Peus X/72, 
Nr. 69, 1,52 g 	 R III 	500,- 

205 	- Melita (Malta), Bronzemünze, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Mumie des Osiris zwischen Isis und 
Nephthys, SNG Kop. 459, 0 28,5 mm 	 V 	100,- 

206' - Mauretania, Numidia. Juba I., 60 - 46, Denar, Vs.: bärtige Büste mit Zepter n. r 
Rs.: 8-sauliger Tempel, SNG Kop. 523, Mazard 84, 3,29 g 	 i. F. bearbeitet IV- 	180,- 

207' - Juba II., 15 v. - 23 n. Chr., Denar, ca. 17 n. Chr., Vs.: Büste des Königs als Herakles 
mit Löwenskalp n. r., Rs.: Capricornus mit Füllhorn, Steuerruder u. Globus n. r. über 
RXXXXI, SNG Kop. 588, 2,81 g 	 240,- 

208' - Denar, Vs.: diadem. Kopf n. r., davor REX IVBA, Rs.: Isiskrone u. Sistrum, darunter 
BACIAI CCA i KAEOF1ATPA, SNG Kop. 572, Mazard 318, 2,46 g 	 IV 	200.- 

209' - Denar ca. 11 n. Chr., Vs.: diadem. Büste n. r., davor REX IVBA, Rs.: Stern über 
Mondsichel in Umschrift, SNG Kop. 567, 2,73 g 	 IV+ 	200,- 

210' - Denar, ähnl. wie vor, Doppelschlag des Kopfes auf der Rs. incus, SNG Kop. 567, 
2,71 g 	 IV 	120,- 

211' - Denar, 16/17 n. Chr., Vs.: diadem. Büste n. r., davor REX IVBA, Rs.: Krokodil n. I., 
SNG Kop. 592, 2,53 g 	 IV 	200.- 

212' - Denar, ähnl. wie vor, SNG Kop. - vgl. 592. 2,97 g 	 IV 	240.- 

213 	- Jol, Bronzemünze, 2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Isis n. I., Rs.: drei Ähren, SNG Kop. 
684, 0 11 mm 	 grüne Patina IV-V 	80.- 
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Römische Münzen 

Republik 

214* Didrachme, 269-266, anonym, Vs.: diadem. Büste des Herkules mit Keule u. Löwenfell 
über der Schulter, Rs.: Wölfin mit den Zwillingen n. r., i. A. ROMANO, Crawf. 20,1, 
Syd. 6 	 IV- 	500,— 

215* Denar, 151, P. Cornelius Sulla, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Victoria in Biga 
n. r., darunter P.SVLA, i. A. ROMA, Crawf. 205,1, Syd. 386 

	
III- 	120,- 

216' Denar, Bellum Sociale-Bundesgenossenkrieg 90 - 88 v. Chr., Marsische Conföderation, 
C. Papius, C. f. Mutilus, Vs.: behelmter Marskopf n. r., dah. X und VITELIV (- ITALIA in 
umbrischer Schrift), Rs.: Schwurszene mit vier Soldaten um Jüngling, i. A. umbr. Schrift, 
Syd. 637, BMC 331,35, SNG Kop. 276, 3,78 g 	 RRR 

217' Denar (Serratus), 79, Vs.: Kopf der Juno Sospita n. r., dah. Schlange, vor dem Kinn klei-
ner Gegenstempel, Rs.: Greif n. r., darunter Hund n. r., i. A. L. PAPI, Crawf. 384,1, Syd. 
773 

218' Denar, 67, M. Plaetorius Cestianus, Vs.: behelmte Büste der Vacuna n. r. mit den 
Attributen der Isis,Minerva, Apollo, Diana u. Victoria, dah. CESTIANVS, davor SC, Rs.: 
Adler mit geöffneten Flügeln auf Blitzbündel, M PLAETORIVS M F AED CVR, Crawf. 
409,1, Syd. 809 

219 	Denar, 64, L. Roscius Fabatus, Vs.: Kopf der Juno Sospita n. r., dah. Schuh, Rs.: 
Mädchen mit Schlange, i. A. FABATI, Crawf. 412,1, Syd. 915 

220' Denar, 58, M. Aemilius Scaurus, P. Plautius Hypsaeus, Vs.: Aretas III. Philhellenos, König 
der Nabatäer kniet neben Kamel, Rs.: Jupiter in Quadriga n. 1., darunter Skorpion, 
Crawf. 422,1b, Syd. 913 

IV+ 2.500.— 

IV 	120,— 

221' Denar, 54, Q. Pompeius Rufus, Vs.: 0 POMPEI 0 F RVFVS, curul. Stuhl zwischen Pfeil 
u. Lorbeerzweig, Rs.: SVLLA COS, curul. Stuhl zwischen Lituus u. Kranz, unten 
Q.POMPEI RVF, Crawf. 434,2, Syd. 909 111-IV 	240,- 

222' Denar, 48, C. Vibius Pansa, Vs.: Panmaske n. r., Rs.: Jupiter Axurus auf Thron n. 1., 
Crawf. 449,1b, Syd. 948 	 IV 	160,- 

223' Denar, 46/45, M. Poblicius, Cn. Pompeius Mangnus, Heeresmzst. der Pompeianer in 
Spanien, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r. in korinth. Helm, M. POBLICI LEG PRO 
PR, Rs.: weibl. Gestalt (Hispania) mit Schild u. zwei Speeren überreicht Palmwedel an 
Soldaten auf Prora, CN. MAGNVS IMP, Crawf. 469,1a, Syd. 1035 	 R III/IV 	350,- 
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224'  

225'  

226'  

227'  

228' 

229'  

230'  

231'  

232'  

233'  

234'  

235'  
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Denar, 43, L. Flaminius Chilo, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., dah. IIIIVIR, davor 
PRI.FL., Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter L.FLAMIN, i. A. CHILO, Crawf. 485.2, Syd. 
1088 	 grober Randsch. 

Cistophor, 39, M. Antonius. Vs.: Köpfe des M. Antonius und der Octavia n. r., M. ANTO-
NIVS IMP COS DESIG. ITER ET TERT, Rs.: Bacchus mit Kantharos u. Thyrsus steht n. 
I. auf Cista mystica zwischen zwei Schlangen III VIR - RPC. Pinder 2, Syd. 1198 

Cistophor, 39. M. Antonius. Vs.: belorb. Kopf in Efeukranz n. r., M. ANTONIVS IMP COS 
DESIG ITER ET TERT, Rs.: Kopf der Octavia n. r. über Cista mystica zwischen zwei 
Schlangen. Pinder 1, Syd. 1197 	 Abschürfung am Kopf der Vs. 

Denar, 37, M. Antonius, Vs.: Kopf des M. Antonius n. r., M.ANT.AVGVR III VIR R P C, 
Rs.: Trophäe zwischen zwei Rundschilden IMP - TER, Crawf. 536,1, Syd. 1203 	R 

am Rand korrodiert 

Kaiserzeit 

Augustus. 27 v. - 14 n. Chr., (Octavianus Caesar), Denar, 32 - 29 v. Chr., Vs.: Büste 
der Victoria n. r.. Rs.: Neptun steht n. I., rechter Fuß auf Globus, hält Aphlastron u. 
Zepter. i. A. CAESAR - DIVI F, RIC 256, BMC 615 

- Denar, 29 - 27 v. Chr., Denar, 29 - 27 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Octavian als Apollo 
n. r., Rs.: Statue des Octavian auf Säule zwischen IMP - CAESAR, RIC 271, BMC 633 

- Denar. 29 - 27 v. Chr., Vs.: Kopf des Octavian n. r., dah. kleine runde Punze, Rs.:IMP 
CAESAR auf Tempel, auf dem Giebel Victoria auf Globus, RIC 266. BMC 631 

- Denar. nach 27 v. Chr.. Vs.: Kopf des Octavian n. r., Rs.: IMP CAESAR DIVI F um 
Schild, RIC 543a, bMC 309 

- Denar, 25 - 23 v. Chr., P. Carisius, Vs.: IMP CAESAR AVGVST, Kopf n. I., Rs.: P CARI- 
SIVS LEG PRO PR Trophäe, RIC 4b, BMC 284 	 R 

- Denar, 19 v. Chr., P. Petronius Turpilianus, Vs.: TVRPILIANVS III VIR FE RON, diadem. 
Büste der Feronia n. r., Rs.: CAESAR AVGVSTVS SIGN REGE, Parther kniet n. r. und 
hält Vexillum, RIC 288, BMC 14 

- Denar. 19 - 4 v. Chr., L. Aquillius Florus, Vs.: L AQVILLIVS FLORVS III VIR, Kopf des 
Sol n. r., Rs.: CAESAR AVGVSTVS, Quadriga n. r., darauf Modius, RIC 303, BMC 38 

- Denar, 16 v. Chr., L. Mescenius Rufus, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: (L. MESCINI)VS 
RVFVS. Mars steht auf Podium, darauf S P Q R - VPRRE - CAES, RIC 351, BMC 86 

IV 100,— 

IV-V 300.— 

IV 450.— 

IV 900.— 

IV- 300.- 

IV-IV- 200,- 

IV 420,- 

IV 350,- 

IV- 400,- 

IV 200,- 

IV 280,- 

IV-IV- 240,— 



234 

236' - Denar, 15 - 13 v. Chr., Vs.: AVGVSTVS DIVI, Kopf n. r., Rs.: Apollo Citharoedus steht 
v. v., hält Plectrum u. Lyra zwischen IMP - X, i. A. ACT, RIC 171a, BMC 461 

237' - Denar, 15 - 13 v. Chr., Lugdunum, Vs.: AVGVSTVS DIVI F, Kopf n. r.. Rs.: Stier n. r., 
i. A. IMP X, RIC 167 a, BMC 451 

238' - Denar, 13 v. Chr., C. Marius C. F. TRO. Vs.: Kopf des Augustus n. r., dah. Lituus, Rs.: 
C MARIVS C F., i. A. TRO IIIVIR, Palmzweig auf Quadriga n. r.. RIC 399, BMC 101 

239' - Aureus, 7 - 6 v. Chr., Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI PATER PATRIAE, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: AVGVSTI F COS DESIG PRINC IWENT, i. A. C. L. CAESARES, die beiden 
Caesaren Caius u. Lucius stehen v. v., halten Schild u. Speer, i. F. Simpulum u. Lituus, 
RIC 206, BMC 515, 7,67 g 

	
Gold 

240' - Denar, 7 - 6 v. Chr., ähnl. wie vor, RIC 207. BMC 533 

241' - Quadrans, 8 v. Chr., Vs.: PVLCHER TAVRVS REGVLVS um zwei Hände die Caduceus 
halten, Rs.: III VIR A A A F F um SC, RIC 423, BMC 204 

242' - Quadrans, 4 v. Chr., Vs.: C. NAEVIVS CAPELLA um SC, Rs.: III VIR A A A F F um Altar, 
RIC 466 

243' - As, 11 - 12 n. Chr., Vs.: IMP CAESAR DIVI F AVGVSTVS IMP XX, Kopf n. 1., Rs.: PON-
TIF MAXIM TRIBVN POT XXXIIII um SC, RIC 471 

IV- 200.- 

IV- 280,- 

IV 340,- 

IV-V 1.250,- 

IV- 250,- 

111-IV 100,- 

IV 100,- 

IV-V 100.- 
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244' - As, Nemausus, 20. - 10 v. Chr., Vs.: belorb. Köpfe von Agrippa n. I. und Augustus n. 
r., oben IMP, unten DIVI F, Rs.: Krokodil vor Palmzweig n. r., oben Kranz und COL - 
NEM, RIC 155 	 barbarisierter keltischer Nachschlag IV 	120,- 

245' - As, Nemausus, 10 v. - 10 n. Chr., ähnl. wie vor, RIC 158 	 IV 	160,- 

246' - As, Nemausus, 10 - 14 n. Chr., ähnl. wie vor, RIC 159 	 IV 	150,- 

247' - Drachme, Lykien, Masicytes, Vs.: Kopf n. r. zwischen A - Y, Rs.: zwei Lyren, unten 
MA, SNG Kop. - vgl. 104 	 IV 	180,- 

248' - Denar, barbarisierte indische Nachprägung, ca. 1. - 2. Jh.n. Chr., Vs.: belorb. Kopf 
n. r., Rs.: die beiden Caesares Caius u. Lucius mit Schild u. Speer, 3.74 g 	R IV 	300.- 

249' - Denar. indische Nachprägung, ähnl. wie vor, Vs. Kopf n. I., 3,21 g 	 R IV 	280,- 

250' Agrippa, As, unter Caius geprägt, Vs.: M. AGRIPPA L. F. COS III, Kopf n. I., Rs.: Neptun 
steht v. v. hält Delphin u. Dreizack, RIC 58. BMC 161 (Tib.) 	 IV 	160,- 

251' Tiberius. 14 - 37, Denar, 15-16, Lugdunum, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT XVII, i. A. IMP VII, Tiberius in Quadriga n. r., RIC 4, 
BMC 8 	 R III-IV 	700,- 

252' - As. 10 - 12 unter Augustus geprägt, Vs.: (11CAE)SAR AVGVST F IMPERAT (V), Kopf 
n. r. Rs.: PONTIFEX TRIBVN POTEST (ATE XII) um SC, RIC 469, BMC 271 

	

dünne dunkelgrüne Patina IV 	120,- 

253' - As, 22 - 30, Vs.: DIWS AVGVSTVS PATER, Kopf mit Strahlenkrone n. I., Rs.: Altar 
zwischen S - C, unten PROVIDENT, RIC 81, BMC 146 	 IV+ 	140,- 

254' - As, 23 - 30. ähnl. wie vor, RIC 80 	 IV+ 	140,- 

255' - Dupondius, 21 - 22, Vs.: SALVS AVGVSTA, drap. Büste der Livia als Salus n. r., Rs.: 
SC in Umschrift TI CAESAR DIVI AVG F AVG TR POT XXIIII, RIC 47, BMC 82 

	

beiderseits korrodiert IV- 	260.- 

256' Drusus. Sohn des Tiberius. As, unter Tiberius geprägt, Vs.: DRVSVS CAESAR TI AVG 
F DIVI AVG N. Kopf n. I., Rs.: PONTIF TRIBVN POTEST ITER um SC, RIC 45. BMC 99 

	

dunkelgrüne Patina III- 	640,- 

257' Nero Claudius Drusus. Bruder des Tiberius, Sesterz, 41 - 50, Vs.: NERO CLAVDIVS 
DRVSVS GERMANICVS IMP, Kopf n. I., Rs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, 
Claudius sitzt n. I. auf curul. Stuhl und hält Zweig, RIC 93, BMC 157 

	
IV-IV- 900,- 

258' Claudius, 41 - 54, As, 50 - 54, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P, 
Kopf n. I., Rs.: Minverva steht n. I., hält Schild u. Speer, RIC 116, BMC 206 

	

dünne dunkelbraune Patina IV+ 	800,- 

259' - As. 41 - 50. Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, Kopf n. I., Rs.: CON-
STANTIAE AVGVSTI, behelmte Constantia steht n. I.. hebt rechte Hand u. hält Speer, 
RIC 95, BMC 140 	 leichte grüne Patina IV 	200,- 
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260' - As, 41 - 50. Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, Kopf n. 1., Rs.: LIBER-
TAS AVGVSTA. Libertas steht v. v. und hält Pileus, RIC 97, BMC 145 

dünne grün-braune Patina 111-IV 	320,-, 

261' - As, ähnl. wie vor. RIC 97, BMC 145 	 IV- 	150,- 

262' - Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., dah. Gegenspempel NTATR, Rs.: EX SC - OB - CIVES 
- SERVATOS in Kranz, RIC 96, BMC 115 	 gelocht V 	120,- 

263' Nero. 54 - 68, As, Vs.: IMP NERO CAESAR AVG P MAX TR P P P, Kopf n. 1., Rs.: 
Victoria fliegt n. 1. und hält Schild mit S P 0 R, RIC 544, BMC 387 

dunkelgrüne Patina IV/IV- 	100,- 

264' - Semis, Vs.: NERO CLAVDIVS CAESAR 	belorb. Kopf n. r., Rs.: PON MAX TR P 
Roma sitzt n. 1., RIC 88 f 	 grüne Patina IV 	100,- 

265* - Tetradrachme, Kappadokien, Kaisarea, Vs.: NERO CLAVD DIVI CLAVD F CAESAR 
AVG GER, belorb. Büste Neros n. r., Rs.: DIVOS CLAVD AVG GERMANIC PATER AVG, 
Büste des Claudius n. r., dah. Stern, SNG Kop. 179 	 IV 	480,- 

266' - Didrachme, Kappadokien, Kaisarea, Vs.: belorb. Kopf des Nero n. r., Rs.: belorb. Kopf 
des Claudius n. r.. RIC 613, SNG Kop. 180, BMC 413, 7,19 g 	 IV-IV- 200,- 

267' - Drachme, Pontus. Könige von, Polemo II., 38 - 64, Vs.: diadem. Kopf des Polemo n. 
r., Rs.: belorb., drap. Büste des Nero n. r., SNG Kop. 240 	 IV 	150.- 

268 	Gelbe, 68 - 69. Denar, Vs.: IMP SER GALBA AVG, Kopf n. 1., Rs.: (ROMA) RENASC, 
Roma steht n. 1., hält Victoriola u. Zepter, RIC 160, BMC 26 	 V 	100,- 

269' - Quinar, Vs.: SER GALBA IMP CAESAR AVG P M TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIC-
TORIA GALBAE AVG, Victoria steht n. r. auf Globus, hält Kranz u. Palmzweig, RIC 132, 
BMC 244 	 RR 1v+ 	850.- 

270' Vitellius, 69, Denar, Vs.: A VITELLIVS GERMAN IMP TR P. belorb. Kopf n. r., Rs.: XV 
VIR SACR FAC, Delphin über Dreifuß, darin Rabe, RIC 70. BMC 3 	 IV- 	120,- 

271* Vespasian, 69 - 79, Aureus, 70 - 72, Vs.: IMP CAES VESP AVG P M, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: VIC - AVG, Victoria steht n. r. auf Globus, hält Kranz u. Palmzweig, RIC 41, BMC 
63 Coh. 583, 7.21 g 	 Vs. etwas rauhe Oberfläche i. F. Gold IV 

	
1.500,- 

272 	- Denar, 69 - 71. Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
COS ITER TR POT, Pax sitzt n. I.. hält Zweig u. Caduceus, RIC 10, BMC 30 

	

Rs. Kratzer i. F. IV 	100.- 

273 	- Denar, 70 - 72, Vs.: IMP CAES VESP P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: Priestergeräte zwi- 
schen AVGVR - TRI.POT, RIC 30, BMC 50 ff 	 V 	60,- 

274* - Denar, 74, Vs.: IMP CAESAR VESP AVG. belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF MAXIM, 
geflügelter Caduceus, RIC 84, BMC 146, Coh. 390 	 Vs. Kratzer i. F. IV 	120,- 

275 	- Denar. 80 - 81 unter Titus, Vs.: DIWS AVGVSTVS VESPASIANVS, belorb. Kopf n. r.. 
Rs.: Schild mit SC an Säule zwischen zwei Lorbeerzweigen E - X. RIO 62. BMC 125, 
Coh. 497 	 Vs. Kratzer i. F. IV 	100,- 

276' - Sesterz, 71, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG P M TR P P P COS III. belorb. Kopf n. 
r.. Rs.: SPQR- ADSERTORI - LIBERTATIS -PVBLICAE in Kranz, RIC 456, BMC 781. 
Coh. 522 	 olivgrüne Patina IV-IV- 220,- 
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277' - Sesterz, 71, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG P M T P P P COS lll, belorb. Büste 
n. r., Rs.: LIBERTAS PVBLICA, Libertas steht halblinks, hält Pileus u. Zepter. RIC 429, 
BMC - vgl. 548 	 braune Patina IV 	240,- 

278' - Didrachme, Kappadokien, Kaisareia, belorb. Kopf n. r., Rs.: Nike steht n. r., hält Kranz 
u. Palmzweig, SNG Kop. 185. 6,61 g 

	
IV-IV- 180,- 
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279* - Tetradrachme, Syrien, Seleukus u. Pieria, Antiochia a. Orontem, Vs.: belorb. Kopf n. 
r., Rs.: Adler steht n. I. auf Keule, BMC 228, 14,55 g 	 IV 	220,- 

280* Titus, 79 - 81, Aureus, 79, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: TR P VIIII IMP XIIII COS VII P P, Figur mit Speer steht auf Säule, RIC 10, BMC 
12, Coh. 272, 7,03 g 	 Gold IV- 	2.000,- 

281-  - Aureus, 80, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M. belorb. Kopf n. r., Rs.: TR 
P IX IMP XV COS VIII P P, Kranz auf zwei curul. Stühlen, RIC 25a, BMC 65, Coh. 317, 
6,85 g 	 Gold 

Fassungspuren am Rand IV-V 1.000,- 

282* - Denar, 78-79, Vs.: T CAESAR VESPASIANVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: ANNONA AVG 
Annona sitzt n. I., RIC 218, BMC 316, Coh. 17 	 beiderseits Kratzer i. F. IV 	140,- 

283 	- As, 72 unter Vespasian geprägt, Vs.: T CAES VESPASIAN IMP TR P COS II, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: AEQVITAS AVGVSTI, Aequitas steht n. I.. hält Waage u. Stab, RIC 618, 
Coh. 6 	 grüne Patina IV-V 	140,- 

284* - und Domitilla, Sesterz, 80 - 81, Vs.: IMP T CAES DIVI VESP F AVG P M TR P P P 
COS VIII um SC, Rs.: MEMORIAE DOMITILLAE über Carpentum n. r. von zwei Mulis 
gezogen, i. A. S P Q R, RIC 153. BMC 226 	 dunkelgrüne Patina IV- 	400,- 

285* Domitian, 81 - 96, Aureus, 79 unter Vespasian geprägt, Vs.: CAESAR AVG F DOMITI-
ANVS COS VI, belorb. Kopf n. r., Rs.: PRINCEPS IWENTVTIS, zwei Hände halten 
Legionsadler auf Prora, RIC 246, BMC 267, Coh. 392, 7,20 g 	 Gold IV 	2.400,- 

286* - Denar, 79 unter Vespasian, ähnl. wie vor, RIC 246, Coh. 393 	 IV 	180,- 

287* - Denar, 90, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMP )0(1 COS XV GENS P P P, Minerva steht n. r. auf Prora, davor Eule, RIC 148, 
Coh. 262 	 111/IV 	160,- 

288 	- Denar, 90 - 91, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P X, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XXI COS XV GENS P P P, Minerva steht n. r., hält Schild u. Speer. RIC 152, 
Coh. 265 	 IV 	130,- 

289 	- Denar, 82, Vs.: IMP CAES DOMITIANVS AVG P M, belorb. Kopf n.•r., Rs.: TR POT 
COS VIII P P, Delphin auf Dreifuß, RIC 27. BMC 30, Coh. 594 	 IV-IV- 180,- 

290* - Sesterz, 90 - 91, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XV GENS PER P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Domitian u. Victoria stehen n. I., i. A. SC, RIC 390, Coh. 513 	 IV 	600,- 

291* - Sesterz, 80 - 81 unter Titus geprägt, Vs.: CAES DIVI AVG VESP F DOMITIAN COS 
VII, belorb. Kopf n. r., Rs.: PAX AVGVST, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Füllhorn, RIC 155a, 
BMC 230, 	 IV 	360,- 

292 	- As, 72 unter Vespasian geprägt, Vs.: CAESAR AVG F DOMITIAN COS II, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: PAX AVGVST SC, Pax steht n. I. an Säule, hält Caduceus u. Zweig, RIC 696b, 
BMC 682, Coh. 348 	 IV- 	120.- 

293* - As, 84, Vs.: IMP CAES DIVI VESP F DOMITIAN AVG GER COS X, belorb. Kopf n. r..  
Rs.: Victoria schreitet n. r., hält Aquila, RIC 242b, BMC - s. Seite 359, Coh. 465 	IV 	140,- 

294 	- As. 87, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XIII GENS PER P P, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: FORTVNAE AVGVSTI SC, Fortuna steht n. I., hält Ruder u. Füllhorn. RIC 353b, 
Coh. 125 	 IV 	140.- 

295* Nervs, 96 - 98, Denar, 96. Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS II P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM, zwei Hände. RIC 2, Coh. 16 	 IV 	140,- 
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296' - Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P II COS III P P. belorb. Kopf n. r., Rs.: 
AEQVITAS AVGVST, Aequitas steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, RIC 25, BMC 52, 
Coh. 9 	 IV/IV- 	140,- 

297* - Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
SALVS PVBLICA, Salus sitzt n. I., hält Kornähren, RIC 20, BMC 48, Coh. 134 	IV-V 	100,- 

298 	- Denar, Vs.: IMP NERVA CAES AVG GERM P M TR P II, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 
III PATER PATRIAE, Priestergeräte, RIC vgl. 41 	 Subaerat IV 	60,- 

299' - Tetradrachme, 96/97, Seleukis u. Pieria, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler 
auf Donnerkeil, rechts Palmzweig, SNG Kop. 182, BMC 267 	 IV 	380,- 
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300' Traian, 98 - 117, Aureus, 112 - 117, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P 
COS VI P P, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Genius steht n. 

hält Patera u. Kornähren, RIC 275, BMC 425, Coh. 397, 7,12 g 	 Gold IV-IV- 2.200.- 

301' - Restitutions-Prägung eines Republik Denars vor 43 v. Chr., von Numonius Vaala, Vs.: 
Kopf n. r., C NVMONIVS VAALA, Rs.: Soldat bestürmt Barriere, die von zwei 
Kämpfenden verteidigt wird, i. A. VAALA, Umschr.: IMP CAES TRAIAN AVG GER DAC 
P P REST, BMC 690 var, RIC 812 	 RRR IV- 	2.500,- 

302' - Denar, 103 - 111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS VPPSPQR OPTIMO PRINC, Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. Füllhorn, 
RIC 121, Coh. 81 	 111-IV 	120,- 

303 	- Denar, 103 - 111, ähnl. wie vor, RIC 121, Coh. 81 	 IV 	100.- 

304' - Denar, 112 - 117, Vs.: IMP TRAIANVS AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: DIWS PATER TRAIAN, Vater des Kaisers sitzt n. 1., hält Patera u. Zepter, 
RIC 252, Coh. 140 	 IV 	100.- 

305 	- Denar, 112 - 117, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Mars schreitet n. r., hält Speer u. 
geschulterte Trophäe, RIC 269, Coh. 3 	 IV 	100,- 

306' - Denar 114 - 117, Vs.: IMP CAES NER TRAIAN OPTIM AVG GER DAC PARTHICO, 
belorb., drap. Büsten. r., Rs.: P M TR P COS VI PPSPQ R, Providentia steht n. I. und 
hält Zepter, zu ihren Füßen Globus, zu den Seiten PRO -VID, RIC 365, Coh. 317 	IV 	120,- 

307' - Quinar, Vs.: IMP CAES NER TRAIAN (OPTIM AVG GERM DAC), belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: PARTHICO P M TR P COS VI P P S P Q R, Victoria steht n. r., hält Kranz u. 
Palmzweig, BMC 630, RIC - 	 IV-IV- 200.- 

308' - As, 98 - 99, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
TR POT COS II, Victoria fliegt n. I., hält Schild mit S.P.Q.R., RIC 402, Coh. 617 

dunkelgrüne Patina IV 	160,- 

309' - As, 101 - 102, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: TR POT COS IIII P P, Victoria fliegt n. 1., hält Palmzweig u. Schild mit S.P.Q.R., RIC 
434, Coh. 640 	 grüne Patina IV+ 	180,- 

310 	- Dupondius, 101 - 102, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, Kopf mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: TR POT COS 1111 P P, Securitas sitzt n. 1. und hält Zepter, RIC 
433, Coh. 638 	 grüne Patina IV 	100,- 

311* - As, 103 - 111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V 
P P, belorb. Büsten. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Victoria steht n. r. und schreibt 
auf Schild an Palme VIC.DAC., RIC 529, Coh. 455, BMC 936 	dunkle Patina IV 	260,- 

312' - Didrachme, Kappadokien, Kaisareia, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Keule, BMC 81, 
SNG Kop.-, 7,23 g 	 IV- 	150,- 

313' - Tetradrachme, Seleukis u. Piereia, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r. über Keule u. Adler, 
Rs.: Tyche sitzt n. r. auf Felsstein u. hält Kornähren, zu ihren Füßen schwimmender 
Flußgott, SNG Kop. 194 	 1V- 	150,- 

314' - Tetradrachme, 110 -114, Phönicia, Tyros, Vs.: belorb. Kopf des Traian n. r. über Keule 
u. Adler, Rs.: belorb. Kopf des Melqarth n. r., BMC 14 ff 	 IV-IV- 150,- 

315' Hadrian, Aureus, 118, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: P M TR P COS II, Concordia sitzt n. I. und hält Patera, i. A. CONCORD, 
RIC 39 a, Coh. 252, BMC 59, 7,00 g 	 Gold IV- 	2.000,- 
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316* - Denar, 117, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P 
M TR P COS DES II, i. F. PIE - TAS, Pietas steht n. I. und hebt rechte Hand, RIC 22, 
Coh. 1026 	 140,- 

317* - Denar, 125 - 28, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, Minerva 
steht n. I., hält Speer u. Schild, RIC 154, Coh. 297 	 IV 	140,- 

318* - Denar, 125 - 28, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS III, Genius steht n. I., hält Patera über 
Altar u. Füllhorn, RIC 173, Coh. 335 	 IV 	120.- 

319* - Denar, 125 - 28, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS III, 7 Sterne und Mondsichel, RIC 202, 
Coh. 466 	 IV 	120.- 

320 	- Denar, 134 - 38, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: ANNONA 
AVG, Modius mit Ähren u. Mohnkapsel, RIC 230, Coh. 170 	 IV 	110,- 
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321 	- Denar, 134 - 38, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ADVENTVS AVG, Roma u. Hadrian stehen 
einander gegenüber, RIC 227, Coh. 94 	 IV-IV- 100,- 

322' - Denar, 134 - 38, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: MONETA AVG, 
Moneta steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, RIC 256, Coh. 965 	 IV 	100,- 

323' - Denar, 134 - 38, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VOTA PVBLICA, Hadrian steht n. 1. und hält 
Patera über Dreifuß, RIC 290, Coh. 1481 	 IV 	110,- 

324' - Denar, Vs.:HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: AFRICA, Afrika lagert 
n. 1., hält Skorpion und Füllhorn, RIC 299, BMC 813, Coh. 140 	 IV 	140,- 

325 	- Denar, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, drap. Büsten. r., Rs.: Nilus lagert n. r. und 
hält Füllhorn, zu seinen Füßen Nilpferd u. Krokodil, RIC 310, BMC 862, Coh. 991 	IV-V 	80,- 

326' - Sesterz, 125 - 28, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III SC, 
Roma sitzt n. I., hält Victoriola u. Füllhorn, RIC 636, BMC 1298, Coh. 342 

	

dunkelgrüne Patina IV 	400,- 

327' - As, 125 - 28, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVS AVGVSTI, 
i. A. COS III, Salus steht n. I. und füttert Schlange auf Altar aus Patera, RIC 678 var. 
grüne Patina 	 IV- 	260,- 

328' Antoninus Plus. 138 - 161, Aureus, 147 - 48, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P 
XI, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, Antoninus steht n. I. und hält Patera über Dreifuß. RIC 
168, BMC 624, Coh. 300, Ex. Peus XI, 1969, A. 271, Nr. 158, 7,20 g 	Gold 111-1V 3.000,- 

329' - Aureus, 148 - 49, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
COS IIII, Aequitas steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, RIC 177, BMC 646, Coh. 237, Ex 
Peus 1969, A. 270, Nr. 249, 6,49 g 	 Gold IV 	2.400,- 

330' - Aureus, 157 - 58, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P IMP II, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR 
POT XXI COSIIII, Salus steht n. r. und füttert Schlange aus Patera, RIC 279, Coh. 1042, 
BMC 906, Ex. Peus 1972, A. 279, Nr. 185, 7,14 g 	 Gold IV 	2.400.- 

331 	- Denar, 139, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, Kopf n. r., Rs.:TR P COS II, Modius, RIC 
58, Coh. 875, BMC 88 	 IV/IV- 	80,- 

332 	- Denar, 140 - 43, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
VIRTVS AVG, behelmte Virtus steht n. I., hält Speer u. Parazonium, RIC 102, Coh. 1088, 
BMC 255 f 	 IV+ 	100,- 

333 	- Denar. 143 - 44. Vs.: ähnl. wie vor. Rs.: IMPERATOR II. Caduceus zwischen zwei 
Füllhörnern, RIC 112, Coh. 451, BMC 502 	 IV 	80,- 

334 	- Denar, 150 - 51, Vs.: IMP CAES T AEL HADR ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TR POT XIIII COS 1111, i. A. TRANQ, Tranquillitas steht n. r., hält Ruder u. 
Ähren, RIC 202, Coh. 825 	 IV- 	80.- 

335 	- Denar, 152 - 53, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVI, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
COS 1111, Annona steht n. 1., hält Kornähre und linke Hand auf Modius, der auf Schiff 
steht, RIC 221, Coh. 290, BMC 787 	 111/111- 	150.- 

336' - Denar, 145 - 61, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P R belorb. Kopf n. r., Rs.: COSIIII, Pax 
oder Felicitas steht n. I., hält Zweig u. Caduceus, RIC 130, Coh. 258, BMC 528 	111-IV 	120.- 

337 	- Denar, 145 - 61, ähnl. wie vor, Rs. Aequitas steht n. I., hält Waage u. Stab, RIC 127, 
Coh. 228, BMC 514 	 IV 	80.- 
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338 	- Denar, 158 - 59, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XXII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
VOTA SVSCEPTA DEC III, i. A. COS 1111, Antoninus steht n. I. und opfert über Dreifuß, 
RIC 294b, BMC 956 	 IV 	70.- 

339' - Denar, 164 - 65, Vs.: ANTONINVS AVG ARMENIACVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: (P M 
TR P XIX) IMP II COS III, i. A. ARMEN, Armenia sitzt n. 1., hält Vexillum u. Schild, RIC 
122, Coh. 9, BMC 271 f 	 111/1V 	90.- 

340' - Sesterz, 140 - 43, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: APOLLINI AVGVSTO, Apollo steht v. v., hält Patera u. Lyra, RIC 598. BMC 1229 

	

dunkelbraune Patina IV 	320.- 

341 	- Sesterz, 140 - 44, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMPERATOR II, Victoria steht n. r. und hält mit beiden Händen Trophäe, RIC 717a, 
Coh. 433 	 IV-IV- 300.- 

342 	- Sesterz, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: (TR POT COS III), i. 
A. ITALIA, Italia sitzt n. I. auf Globus, hält Füllhorn u. Zepter, RIC 747a, Coh. 470 	IV-V 	150,- 

343 	- Sesterz, 144, Vs.: (ANTONI)NVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Büsten. r., Rs.: 
DES 1111, Salus steht n. I., hält Ruder und füttert Schlange auf Altar aus Patera. RIC - 
vgl. 749, BMC - vgl. 1647 	 RR dunkle Patina IV-V 	250,- 

344 	- As, 143 - 44, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMPERATOR II, i. A. LIBERT, Libertas steht n. 1., hält Pileus u. Stab. RIC 738, Coh. 533, 
BMC 1633 	 dunkle Patina IV 	150,- 
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345' - As, 148 - 49, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XII, belorb. Kopf n. r., Rs.: MANI-
FICENTIA AVG, i. A. COS 1111, Elefant n. r., RIC 862, Coh. 565, BMC 1841 

	

dunkelgrüne Patina IV 	150,- 

346' - Bronzemedaillon, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb., geharn. 
Büsten. r., Rs.: Victoria mit Palmzweig steht n. I. und hält Trophäe über weibl. Gestalt, 
dah. Kind, Coh. 1165, Fund aus Leeuwarden, 0 38 mm 	 RR IV 

	
2.500,- 

347' - Denar unter Marc Aurel geprägt, Vs.: DIWS ANTONINVS. Kopf n. r., Rs.: DIVO 
PIO,Altar, RIC 441, Coh. 357 	 IV 	100,- 

348' - Sesterz, 161, Vs.: DIWS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: CONSECRATIO, vierstufige 
Pyramide, darauf Quadriga, RIC 1266, Coh. 165, BMC 872 	grün-braune Patina IV 	380,- 

349* - und Marc Aurel, Sesterz, 140, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. 
Kopf des Antoninus Pius n. r., Rs.: AVRELIVS CAESAR AVG PI1F COS, i. A. SC, drap. 
Büste des Marc Aurel n. r., RIC 1212, BMC 1209 

	

braune Patina, beiderseits i. F. bearbeitet IV 	320,- 

350* Faustina, Gem. des Antoninus Pius, Aureus, Vs.: DIVA AVG FAVSTINA, drap. Büsten. 
r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. I. und opfert über Altar, RIC 394a, Coh. 233, 
BMC 310, 6,80 g 	 Gold IV 	2.400,- 

351 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 394, Coh. 234, BMC 316 	 IV 	80,- 

352* - Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büsten. r., Rs.: AETERNITAS, Juno steht n. I. und 
hält Zepter, RIC 344, Coh. 26, BMC 280 	 IV+ 	90,- 

353 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs. Thron mit Zepter, davor Pfau n r., RIC 353, Coh. 61, 
BMC 384 	 IV 	70,- 

354' - Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: AVGVSTA, verschl. Juno steht n. 
I. und hält Zepter, RIC 363, Coh. 120 	 111-IV 	90,- 

355* - Sesterz, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: AVGVSTA SC, Ceres steht n. I., 
hält Patera über Altar u. Fackel, RIC 1118, Coh. 88 	 dunkelbraune Patina IV 	240,- 

356' Marc Aurel. 161 - 180, Denar, 170 - 71, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P >ON, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: IMP VI COS III, Victoria steht n. r., hält Schild mit VIC. GER an Palme, 
RIC 240, BMC 541 	 IV+ 	120,- 

357' - Denar, 174 - 75, Vs.: M ANTONINVS AVG GERM TR P XXIX, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMP VIII COS III, Genius steht n. 1., hält Patera u. Kornähren, RIC - vgl. 311, BMC 616 111-IV 	120.- 

358 	- Sesterz, 164 - 65, Vs.: M AVREL ANTONINVS AVG ARMENIACVS P M, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: Victoria steht n. r. und hält Trophäe, zu ihren Füßen sitzt Armenia, RIC 890 
var., Coh. 984 	 dunkelbraune Patina IV 	400,- 

359' - Sesterz, 169 - 70, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXIIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVTI 
AVG COS III, Salus steht n. 1., hält Zepter u. füttert Schlange auf Altar, RIC 979, Coh. 54 

dünne dunkelgrüne Patina IV/IV- 300,- 

360* - Sesterz, 172 - 73, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P (XXVII), belorb. Kopf n. r., Rs.: VICT 
- GERM - IMP VI - COS III SC in Kranz, RIC 1090, Coh. 995 	 IV- 	340,- 

361' - As, 140 - 44, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS, Kopf n. r., Rs.: PIETAS AVG, 
Priestergeräte, i. A. SC, RIC 1240, Coh. 455 	 Rand bearbeitet IV 	120,- 
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362' Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Denar, Vs.: FAVSTINA AVG P II AVG FIL., drap. Büste 
n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia sitzt n. 1., hält Blume u. stützt Arm auf Füllhorn, RIC 
502, Coh. 54 	 III 	140,- 

363 	- Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: FECVNDITAS, Fecunditas 
steht n. r., hält Zepter u. Kind, RIC 677, Coh. 99 	 IV 	100,- 

364 	- Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: HILARITAS. Hilaritas steht n. 
I., hält Palmzweig u. Füllhorn, RIC 686, Coh. 111 	 IV+ 	100,- 

365 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IVNO, Juno steht n. 1., hält Patera u. Zepter, zu ihren 
Füßen Pfau, RIC 688, Coh. 120 	 Vs. i. F. bearbeitet IV 	70.- 

366' - Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs LAETITIA, Laetitia 
steht n. 1., hält Kranz u. Zepter, RIC 701, Coh. 148 	 IV 	100,- 

367 	- Denar, Vs.: FAVSTINAE AVG P II AVG FIL, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS, Venus steht 
n. 1., hält Apfel u. Ruder, RIC 515, BMC 1074 	 IV/IV- 	80,- 

368' - As, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: IVNONI LVCINAE, Juno steht n. 
1. zwischen zwei Kindern u. hält Kind auf dem linken Arm, RIC 1650, Coh. 137, BMC - 
S. 541 	 hellgrüne Patina R IV 	300,- 

369' Lucius Verus, 161 - 169, Denar, 163, Vs.: L VERVS AVG ARMENIACVS, Kopf n. r., 
Rs.: TR P 1111 IMP II COS II, Mars steht n. r., hält Speer u. Schild. RIC 515, Coh. 229 	IV 	100,- 

370' - Sesterz, 165, Vs.: L VERVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT 
V IMP III COS II, Parthia sitzt n. r. an Trophäe, RIC 1432, Coh. 193 

grün-braune Patina IV/IV- 	280,- 

371' Lucille, Gern. des Lucius Verus. Denar, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia sitzt n. 1., hält Patera u. stützt Arm auf kleine 
Statue der Spes. RIC 757. Coh. 6 	 IV+/IV 	150,- 

372' Commodus, 180 - 192, Denar, 181 - 82, Vs.: M ANTONINVS COMMODVS AVG, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P VII IMP 1111 COS III P P, Annona steht n. 1., hält Kornähren 
über Modius u. Füllhorn, RIC 28. Coh. 835 	 IV-IV- 	80,- 

373 	- Denar, 187 - 88. Vs: M COMM ANT P FEL AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR 
P XIII IMP VIII COS V P P, Aequitas steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, RIC 164, Coh. 
537 	 IV 	80,- 

374 	- Denar, 92, Vs.: L AEL AVREL COMM AVG P FEL, belorb. Kopf n. r., Rs.: VOTA SOLV 
PRO SAL P R, Commodus steht n. I. und hält Patera über Dreifuß, RIC,- vgl. 262, BMC 
364 	 IV 	80,- 

375' Crispina, Gern. des Commodus, Denar, Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., 
Rs.: HILARITAS, Hilaritas steht n. 1., hält Palmzweig u. Füllhorn, RIC 282, Coh. 18 	1V+ 	120,- 

376 	- Denar, Vs.: CRISPINA AVG. drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, zwei Hände. RIC 
279. Coh. 9 	 am Rand min. eingesägt IV-V 	80.- 

377' Didius Julianus, 193, Denar, Vs.: IMP CAES M DID IVLIAN AVG, belorb. Büste n. r., 
Rs.: RECTOR ORBIS, Julianus in Toga steht halblinks u. hält Globus, RIC 3, BMC 7 	IV 	1.800,- 

378' Clodius Albinus. 193 - 197. Denar, 194 - 95, Vs.: D CLOD SEPT ALBIN CAES, Kopf 
n. r.. Rs.: COS II, Asclepius steht n. I. und hält Schlangenstab. RIC 2. Coh. 9 	 IVN 	160,- 
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379' Septimius Severus, 193 - 211, Denar, 196 - 97, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP 
VIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: MVNIFICENTIA AVG, Elefant n. r., RIC 82, Coh. 348 

380 	- Denar, 199 - 200, Vs.: L SEPT SEV AVG IMP XI PART MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
LIBERTAS AVGG, Libertas steht n. I., hält Pileus u. Stab, RIC 133, BMC 306 

381 	- Denar, 199 - 200, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MONETA AVGG, Moneta sitzt n. I., hält 
Waage u. Füllhorn, RIC 135 b 	 R 

382 	- Denar, 199 - 200, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIAE AVG FEL, Victoria eilt n. I. und 
hält mit beiden Händen Schlange über Schild, RIC 144b, Coh. 719 

283* - Denar, 200 - 201, Vs.: SEVERVS AVG PART MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: RESTITV-
TOR VRBIS, der Kaiser steht n. 1., hält Zepter u. Patera über Dreifuß, RIC 167a, Coh. 
599 

384' - Denar, 207, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XV COS III P 
P, Victoria steht n. r., Fuß auf Globus und schreibt auf Schild an Palme, RIC 211, Coh. 
489 

385 	- Denar, 209, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVII COS III 
P P, Jupiter steht n. I. zwischen zwei Kindern, hält Donnerkeil u. Zepter, RIC 226, Coh. 
525 

386 	- Denar, 202 - 10, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FORTVNA REDVX, Fortuna sitzt n. I.; hält 
Ruder u. Füllhorn, RIC 264a, Coh. 181 

387 	- Denar, 202 - 10, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LIBERALITAS AVGG 1111; Liberalitas steht n. 
I., hält Rechentafel u. Füllhorn, RIC 276, Coh. 293 

IV 80.- 

III 100.- 

1V+/IV- 100.- 

IV+/IV 80.- 

IV+ 90.- 

IV+ 90,- 

100,- 

IV 60.- 

IV+ 80,- 
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388 	- Denar, 202 - 10, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: INDVLGENTIA AVGG, i. A. IN CARTH, Dea 
Caelestis sitzt auf Löwe n. r., hält Donnerkeil u. Zepter, unten fließt Wasser aus Felsen, 
RIC 266, Coh. 222 

389' - Tetradrachme, Syrien, Laodikae ad Mare, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Adler steht mit 
geöffneten Flügeln v. v., SNG Kop. 360 

390 	- Bronzemünze, Kappadokien, Kaisareia, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Altar, i. A. ETW 
= Jahr 13, BMC 245, 0 29,7 mm 	 dünne grüne Patina 

391 	Julia Domna, Gern. des Septimius Severus, Denar, 196 - 211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, 
drap. Büsten. r., Rs.: HILARITAS, Hilaritas steht n. I., hält Palmzweig u. Zepter, RIC 555, 
Coh. 76 

392 	- Denar, 196 - 211, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS PVBLICA, Pietas steht n. I. vor Altar 
und hebt beide Hände, RIC 574, Coh. 156 

393' - Denar, 211 - 17, Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drap. Büsten. r., Rs.: VESTA, Vesta steht 
n. I., hält Palladium u. Zepter, RIC 390, Coh. 230 

394 	- Denar, 211 - 17, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VENVS GENETRIX, Venus sitzt n. I., hält Apfel 
u. Zepter, RIC 388, Coh. 212 	 min. Schrötlingsriß 

395' - Denar, 211 - 17, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DIANA LVCIFERA, Diana steht n. I. und hält 
Fackel mit beiden Händen, RIC 373A, Coh. 32 	 Schrötlingsriß 

396 	- Denar, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLI FELICITAS, Isis steht n. 
r., linker Fuß auf Prora, hält Horus an ihre Brust, hinter ihr Ruder, RIC 577, Coh. 174 

397' - As, 196 - 211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: MATER CASTRORVM, 
diadem., verschl. Julia Domna steht n. 1., hält Patera über Altar u. Zepter, davor drei 
Standarten, RIC 880, Coh. 120 

398 	Caracalla, 198 - 217, Denar, 196 - 98, Vs.: (M AVR ANTON) CAES PONTIF, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINCIPI OVVENWITIS, Caracalla steht n. 1., hält Stab u. Speer, hinter 
ihm Trophäe, RIC 13a 	 knapper Schrötling 

399 	- Denar, 210 - 13, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: PROFEC- 
TIO AVG, Caracalla steht n. r. und hält Speer, hinter ihm zwei Standarten, RIC 225, Coh. 
508 

400 	- Denar, 213, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVI 
COS IIII P P, Serapis steht n. 1., hebt rechte Hand u. hält Zepter, RIC 208, Coh. 211 

401 	- Denar, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: VENVS VIC- 
TRIX, Venus steht n. 1., hält Victoriola, Speer u. Schild, RIC 311b, Coh. 606 

402' - Denar, 215, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XVIII COS 1111 P P, Asklepios steht v. v. 
und hält Schlangenstab, RIC 103 

403 	- Denar, 216, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P A/1111 
COS IIII P P, Sol steht v. v., hebt rechte Hand u. hält Globus, RIC 281b, Coh. 359 

404' - Bronzemünze, Thrakien, Odessos, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Odessos steht n. 1., 
hält Füllhorn und Patera über Altar, SNG Kop. 674, BMC 13, 0 24 mm 

dunkelgrüne Patina 

405' Plautilla, Gern. des Caracalla, Denar, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büsten. r., Rs.: 
PIETAS AVGG, Pietas steht n. r., hält Zepter u. Kind, RIC 367, Coh. 16 

IV+ 120,- 

250,- 

IV 160,- 

111-IV 70,- 

80,- 

111-1V 60,- 

IV+ 60,- 

III 90,- 

IV-IV- 60,- 

IV 180,- 

IV+ 60,- 

111-1V 70,- 

111-IV 70,- 

IV+ 60,- 

IV+ 70,- 

111-IV 60.- 

IV 250,- 

IV 90,- 
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406' Geta, 209 - 212 (Caesar), Denar 200 - 202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. 
Büsten. r., Rs.: PRINC IWENT, Geta steht n. I., hält Zweig u. Speer, RIC 15, Coh. 159 IV+ 	80,- 

407 	- Denar, 200 - 202, ähnl. wie vor. RIC 15, Coh. 159 	 IV 

408 	- Denar, 200 - 202, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Trophäe hinter Geta, RIC 16, Coh. 157 	IV 	70,- 

409 	- Denar, 200 - 202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste n. r., Rs.: SECVRIT 
IMPERII, Securitas sitzt n. I. und hält Globus, RIC 20, Coh. 183 	 IV 	60.- 

410 	Elagabal, 218 - 222, Denar, 221, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. 
Büsten. r., Rs.: P M TR PIIIICOS III P P, Sol eilt n. I., hebt rechte Hand u. hält Peitsche, 
links i. F. Stern, RIC 40, Coh. 184 	 IV 	60,- 

411 	- Denar, 222, Vs.: IMP CAES ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SALV 
ANTONINI AVG, Salus steht n. r. und füttert Schlange auf ihren Armen, RIC 139, 
Coh. 261 	 min. Schrötlingsriß 111-1V 	80,- 

412' - Denar, 222, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR 
P V COS IIII P P, Elagabal steht n. I., hält Patera über Altar und Keule, links i. F. Stern, 
RIC 52, Coh. 213 	 90,- 

413' Julia Maesa, Großmutter des Elagabal, Denar, Vs.: IVLIA MAESA AVG, drap. Büsten. 
r., Rs.: SAECVLI FELICITAS, Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. Patera über Altar, 
rechts i. F. Stern, RIC 271, Coh. 45 	 90,- 

414' Severus Alexander, 222 - 235, Denar, 223, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P II COS P P, Jupiter steht n. 1., hält Donnerkeil 
u. Zepter, RIC 19, Coh. 229 	 III 	100,- 

415 	- Denar, 222 - 28, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: ANNONA AVG, Annona steht n. I., rechter Fuß auf Prora, hält Kornähren u. Füllhorn, 
RIC 135, Coh. 28 	 80,- 
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416' - Denar, 223, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P II COS P P, Pax steht n. I., hält Zweig u. 
Zepter, RIC 27, Coh. 236 

417* - Denar, 227, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P VI COS II P P, der Kaiser steht n. I. und 
hält Patera über Dreifuß, RIC 70, Coh. 325 

418 	- Denar, 230, Vs.: IMP SEV ALEXAND AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P VIIII COS 
III P R Sol steht v. v. und hält Globus, RIC 102, Coh. 391 

419 	- Denar, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: VIC- 
TORIA AVG, Victoria eilt n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 180, Coh. 564 

420 	- Sesterz, Vs.: IMP CAES M AVR SEV ALEXANDER AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: 
AEQUITAS AVGVSTI, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 547 

421' Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, dia-
dem., drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas steht n. 1. an Säule und hält 
Caduceus, RIC 335, Coh. 17 

422' - Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: IVNO CONSERVATRIX, Juno 
steht n. I., hält Patera über Altar u. Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 343, Coh. 35 

423' Maximinus 1., 235 - 238, Denar, 235 - 36, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: SALVS AVGVSTI, Salus sitzt n. 1., füttert Schlange auf Altar, 
RIC 14, Coh. 85 

424 	- Denar, 236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR 
P II COS P P, der Kaiser steht n. 1. zwischen zwei Feldzeichen u. hält Zepter, RIC 3, 
Coh. 55 

425 	- Sesterz, 235 - 36, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA AVG, Victoria schreitet n. r., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 67, Coh. 100 

dunkelbraune Patina 

426' - Sesterz, 237, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M 
TR P IIII COS P P, der Kaiser steht n. I. zwischen drei Standarten u. hält Speer, RIC 40, 
Coh. 71 	 dunkelgrüne Patina 

427' Paulina, Gern. des Maximinus 1., Consecrations-Denar, Vs.: DIVA PAULINA, verschl. 
Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, Paulina sitzt auf fliegendem Pfau, RIC 2, BMC 127 

R 

428 	Gordian III., 238 - 244, Denar, 241, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: SALVS AVGVSTI, Salus steht n. r. und füttert Schlange auf ihren 
Armen, RIC 129A, Coh. 325 

429 	- Antoninian, 240, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., Rs.: LIBE- 
RALITAS AVG III, Liberalitas steht n. 1., hält Abacus u. Füllhorn, RIC 67, Coh. 142 

430' - Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: P M TR 
P IIII COS II P P; Gordian steht n. r., hält Speer u. Globus, RIC 306a, Coh. 254 

grün-braune Patina 

431 	- Sesterz, 238 - 39, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, belorb., drap. Büsten. 
r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria schreitet n. I., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 258a, 
Coh. 358 	 grüne Patina 

432 	Philipp I., 244 - 49, Antoninian, 249, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. 
r., Rs.: VIRIVS AVG, Virtus steht n. I., rechter Fuß auf Helm, hält Zweig u. Speer, 
RIC 52, Coh. 239 

III 90,- 

80,- 

IV 60,- 

111-1V 60,- 

IV 160,- 

III 70,- 

70,- 

1V+ 100,- 

IV 60,- 

IV 300,- 

IV 400,- 

IV+ 650,- 

111-1V 

IV 35.- 

IV 300,- 

IVN 80,- 

IV 70,- 
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422 423 

433 - Antoninian, 244 - 47, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: AEQVI- 
TAS AVGG, Aequitas steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, RIC 28c, Coh. 25 IV+/IV 80.- 

434' - Antoninian, 247 - 49, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG. drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS 
IMPP in drei Zeilen in Kranz, RIC 60, Coh. 39 IV 100.— 

435 - Antoninian, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs 	ANNONA AVGG. 
Annona steht n. 1, hält Ähren u. Füllhorn. RIC 28c, Coh. 25 IV+ 75.- 

436* - Sesterz, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG. belorb.. drap. Büste n. r., Rs.: ADVENTVS 
AVGG, der Kaiser zu Pferd n. I. hält Speer, rIC 165. Coh. 6 

dünne grün-braune Patina IV 400,- 

437 - Sesterz, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG. belorb.. drap. Büste n. r., Rs.: ANNONA 
AVGG, Annona steht n. I., hält Ähre über Modius u. Füllhorn, RIC 168, Coh. 26 

braune Patina IV+/IV 250,- 

438' - Tetradrachme, Syrien, Antiochia, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Adler steht n. I. 
mit geöffneten Flügeln, SNG Kop. - vgl. 268, BMC - III 200.- 
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439* - Bronzemünze, Tomis, Thrakien, Vs.: M IOVA (MAIL-1[10C KAI CA P AVE-, Büsten von 
Philipp und Serapis gegenüber, Rs.: HH TPOFIONOV TOMEDC, Agathodaimon, 
0 27 mm, 	 dunkelgrüne Patina 

440 	Philipp II., 247 - 249, Antoninian, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
LIBERALITAS AVG III, Philipp 1. und II. sitzen n. I. auf curul. Stühlen, RIC 230, Coh. 17 

44V 	- Sesterz, 247, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PAX 
AETERNA, Pax steht n. I., hält Zweig u. Zepter, RIC 268a, Coh. 27 

grün-braune Patina 

442 	Otacilia Severa, Gem. Philipp I., Antoninian, 348- 49, Vs.: OTACIL SEVERA AVG, dia- 
dem., drap. Büsten. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. I., hält Patera über 
Altar u. Füllhorn, RIC 129, Coh. 16 

443* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLARES AVGG, Nilpferd n. r., i. A. 1111, RIC 
116b, Coh. 64 

444* Traianus Decius, 249 - 251, Antoninian, Vs.: IMP C M O TRAIANVS DECIVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: ADVENTVS AVG, der Kaiser zu Pferd n. 1., RIC 11 b 

445 	- Sesterz, Vs.: IMP C M O TRAIANVS DECIVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
DACIA, Dada steht n. I. und hält Standarte, RIC 113a, Coh. 28 knapper Schrötling 

446* Trebonianus Gallus, 251 - 253, Tetradrachme, Syrien, Antiochia, Vs.: belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: Adler steht n. I. mit geöffneten Flügeln, BMC 641 

447* Volusian, 251 - 253, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C C VIB VOLVSIANVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: FELICITAS PVBL, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. Füllhorn, 
RIC 205, Coh. 32 

448 	Valerien I., 253 - 259, Antoninian, 257, Antiochia, Vs.: IMP VALERIANVS AVG, geharn. 
Büsten. r., Rs.: P M TR P V COS IIII P P, zwei Herrscher stehen einander gegenüber u. 
halten Schilde u. Speere, RIC 277, Coh. 169 

449* - Sesterz, 255 - 56, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS P F AVG, belorb., geharn. Büste 
n. r., Rs.: APOLLINI CONSERVA, Apollo steht n. 1., hält Zweig u. Lyra, RIC 152, 
Coh. 22 	 Rs. i. F. bearbeitet, dunkelgrüne Patina 

450 	- Sesterz, 253 - 54, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVGG. Victoria steht n. I., hält 
Kranz u. Palmzweig, RIC 177, 	 R 

451' Gallienus, 253 - 268, Antoninian, Rom, 253, Vs.: IMP C P LIC GALLIENVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Handschlag, RIC 131 	 R 

452' - Antoninian, 258 - 59, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: GER-
MANICVS MAX V, Trophäe zwischen zwei sitzenden Gefangenen, RIC 18, Eimer 40 

453 	- Antoninian, Vs.: GALLIENVS AVG, Kopf n. r., Rs.: DIANAE CONS AVG, Hirsch steht 
n. r., i. A. XI, RIC 179, Coh. 160 

454* - Antoninian, 267 - 68, Antiochia, Vs.: GALLIENVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: IV 
BENTVS AVG, Gallienus steht n. 1., RIC 615 	 R 

455* Postumus, 260 - 269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: LAETITIA AVG, Galeere n. 1., Eimer 130 

456 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Asclepios steht n. I. und hält 
Schlangenstab, E. 418, Coh. 336 

111-1V 200,- 

IV 80,- 

IV 300,- 

III 100.- 

IV 150,- 

100,- 

IV 80,- 

IV/III 140,- 

IV+/IV 50,- 

111-IV 130.- 

IV 200,- 

IV- 200,- 

IV 200.- 

IV 80.- 

IV+/IV 50,- 

IV 90,- 

IV 100.- 

IV+ 50.- 
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457 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG. Pax steht n. I., hält Zweig u. Zepter, 
davor i. F. P, E. 566 

458' Victorinus. 270 - 273, Antoninian, Trier, Vs.: IMP C PI VICTORINVS AVG, geharn. 
Büste (von Marius) n. r., Rs.: AEQVITAS AVG, Aequitas steht n. I., hält Waage u. 
Füllhorn, E. 701, Cunetio 2561 	 R 

459 	- Antoninian, Trier, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: PIETAS 
AVG, Pietas steht n. I., E. 741, Cun. 2572 

460 	- Antoninian, Trier, ähnl. wie vor. E. 741 var., Cun. 2572 	 Silbersud 

461' - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. I., hält Kranz 
u. Palmzweig, E. 698, Cun. 2549 	 R 

462 	Tetricus I., 270 - 273, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C TETRICVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: COMES AVG. Victoria steht n. I., hält Kranz u. Palmzweig, E. 774, Cun. 2602 

463 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVA AVGG, Salus steht n. I., hält Ruder u. 
Pater über Altar, E. 779, Cun. 2617 

IV 40,- 

IV 80,- 

IV 70,— 

III 90,- 

IV 90,- 

70,- 

IV+ 80,- 
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464 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVGG, Soldat steht n. 1., hält Schild 
u. Speer, E. 780, Cun. 2618 	 IV 	70,- 

465' - Antoninian, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HILARITAS AVGG, Hilaritas steht n. 1., hält 
Zweig u. Füllhorn, E. 789, Cun. 2648 	 IV+ 	80,- 

466' Tetricus II.. 273 - 274, Antoninian, Köln, Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, drap. Büste 
n. r., Rs.: SPES AVGG, Spes schreitet n. I. und hält Blume, E. 791 	 IVN 	80,- 

467 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COMES AVG, Victoria steht n. 1., hält Kranz 
u. Palmzweig, E. Cun. 2612, 	 ovaler Schrötling IV 	50,- 

468 	- Antoninian, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPES AVGG, Spes steht n. I. und hält Blume, 
E. 796, Cun. 2654 	 IV 	50,- 

469* Quintillus, 270, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP QVINTILLVS AVG, drap. Büsten. r., Rs.: 
Concordia steht n. I., hält Feldzeichen u. Füllhorn, RIC 45, Coh. 7 	 IV+ 	100,- 

470* Aurelian, 270 - 275, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: VIRTVS MILITVM, der Kaiser u. Victoria stehen einander gegenüber, RIC 147, 
Coh. 285 	 111-1V 	80,- 

471 	- Antoninian, Siscia, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: CONCOR- 
DIA MILITVM, der Kaiser u. Concordia stehen einander gegenüber, RIC 244, Coh. 60 

	

Silbersud III 	80,- 

472 	- Antoninian, Siscia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ORIENS AVG, Sol steht n. I., hebt rechte 
Hand u. hält Globus, zu seinen Füßen sitzt Gefangener, RIC 246, Coh. 143 Silbersud IV+ 	60,- 

473* Severina, Gern. des Aurelian, Denar, Rom, Vs.: SEVERINA AVG, diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: VENVS FELIX, Venus steht n. I., hält Cupido u. Zepter, RIC 6, Coh. 14 	IV+ 	180,- 

474' - Antoninian, Rom, Vs.: SEVERINA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONCOR- 
DIAE MILITVM, Concordia steht n. I. und hält zwei Feldzeichen, RIC 4, Coh. 7 	III 	150,- 

475' Probus, 276 - 282, Antoninian, Rom, Vs.: IMP PROBVS P F AVG, geharn. Büste mit 
Zepter n. I., Rs.: SOLI INVICTO, Sol in Quadriga n. L, RIC 200, Coh. 649 	 1V+ 	100,- 

476* - Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C M AVR PROBVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
CLEMENTIA TEMP, der Kaiser u. Jupiter stehen einander gegenüber, RIC 920, 
Coh. 98 	 Silbersud III 	100.- 

477 	- Antoninian, ähnl. wie vor, 	 111/IV 	70,- 

478 	- Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: PROVIDENT 
AVG, Providentia steht n. 1., hält Globus u. Zepter, RIC - vgl. 721 	 Silbersud 111-1V 	80.- 

479* Carinus, Antoninian, Kyzikos, Vs.: M AVR CARINVS NOB CAES, drap. Büsten. r., Rs.: 
CLEMENTIA TEMP, der Prinz u. Jupiter stehen einander gegenüber, RIC 202, Coh. 19 IV+/IV 	90,- 

480' Diocletian. 284 - 305, Aureus, 294, Nikomedia, Vs.: DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: 10V1 CONSERVATORI, Jupiter steht n. 1., hält Donnerkeil u. Zepter, 
RIC 5a, 5,32 g 	 gestopftes Loch? Gold V 	500.- 

481* - Argenteus, 295 - 97, Rom, Vs.: DIOCLETIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVS 
MILITVM, vier Prinzen opfern vor Stadttor, RIC 40a 	 IV 	600.- 

482 	- Follis, Ticinum, Vs.: IMP C DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO 
POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 33a 	 IV 	100.- 
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466 474 473 469 465 

480 483 48' 

483" Allectus, 293 - 296, Antoninian, London, Vs.: IMP C ALLECTVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält Olivenzweig u. Zepter, i. F. S - P, RIC 33 IV 	300,- 

484 	Maximianus Herculius, 286 - 310, Follis, 297, Antiochia, Vs.: IMP C M A MAXIMI- 
ANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., 
RIC 48b 	 IV 	60,- 

485* - Follis, 298 - 99, Karthago, Vs.: IMP MAXIMIANVS P F AVG; belorb. Kopf n. r., Rs.: 
SALVS AVGG ET CAESS AVCTA KART, Karthago steht v. v. und hält in beiden Händen 
Früchte, RIC 27b 	 IV 	80,- 

486 	- Follis, 300 - 303, Ticinum, Vs.: MAXIMIANVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
SACRA MONET AVG ET CAESS NOSTR, Moneta steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, 
RIC 46b 	 IV-IV- 	60,- 

487' Maxentius, 306 - 312, Follis Aquilaea, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: CONSERV VRB SVAE, Roma sitzt n. I. vor stehendem Maxentius, dazwischen 
sitzt Gefangener, alles in viersäuligem Tempel, RIC 113 	 111-IV 	100.- 

488 	- Follis, 308 - 10, Rom, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: CON- 
SERV VRB SVAE, Roma sitzt n. I. in sechssäuligem Tempel, RIC 208 	 IV 	50.- 
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489' Galeria Valeria, Gern. des Galerius, Follis, 308, Antiochia, Vs.: GAL VALERIA AVG, dia- 
dem., drap. Büste n. r., Rs.: VENERI VICTRICI, Venus steht n. I. und hält Apfel, RIC 84 IV+ 	120,- 

490' Constantius II., 337 - 361, Solidus, 351 - 55, Constantinopel, Vs.: FL IVL CON-
STANTIVS PERP AVG V, behelmte Büste mit Speer u. Schild v. v., Rs.: GLORIA REIP-
VBLICAE, Roma u. Constantinopolis sitzen v. v. und halten Schild mit VOT >00( MVLT 
)000( RIC 98, 4,40 g 	 Gold kleine Verletzungen auf Vs., sonst IV+ 	600.- 

491' Julian II., 360 - 363, Siliqua, Arles, Vs.: DN FL CL IVLIANVS P F AVG, diadem. drap. 
Büste n. r., Rs.: VOT X MVLT XX in Kranz, RIC 309, Coh. 148, Ex. Peus 1979, A. 298, 
Nr. 463, 2,12 g 	 IV 	250,- 

492* Jovian, 363 - 364, Solidus, Nikomedia, Vs.: DN IOVIANVS PEP AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVBLICAE, Roma u. Constantinopolis sitzen einander 
gegenüber u. halten Schild mit VOT V / MVLT X, RIC 126, 4,40 g Gold min. Rdsch. III- 	2.500.- 

493' Valentinian I., 364 - 375, Solidus, 364 - 67, Antiochia, Vs.: VALENTINIANVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, der Kaiser steht v. v. hält 
Victoriola u. Labarum, RIC 2a, Coh. 28, 4,26 g 	 Gold IV-V 	400,- 

494' Valens, 364 - 378, Solidus, 364 - 67, Nicomedia, Vs.: DN VALENS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, der Kaiser steht v. v. hält Victoriola 
u.Labarum, RIC 2d, Coh. 32, Ex. Hirsch, 1979, Nr. 38, 4,23 g 	 Gold 

feine Kratzer i. F. der Rs., sonst 111-IV 	1.000,- 

495' - Solidus, 367 - 75, Trier, Vs.: DN VALENS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA AVGG, zwei Herrscher thronen v. v. und halten Globus zwischen sich, dar- 
über Hüftb. der Victoria, RIC 17b, Ex. Hirsch Dez. 1967, Nr. 2976, 4,48 g 	Gold I11-1V 	800,- 

496' - Siliqua, 367 - 75, Trier, Vs.: DN VALENS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
VRBS ROMA, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola u. Speer, RIC 27e, Coh. 109, 2,01 g 

	

Schrötlingsriß IV 	180,- 

497' Gratian, 367 - 383, Siliqua, 367 - 75, Trier, Vs.: DN GRATIANVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VRBS ROMA, ähnl. wie vor, RIC 27f, Coh. 86, 2,08 g 	 IV 	200,- 

498' Theodosius I., 379 - 395, Solidus, 378 - 383, Constantinopel, Vs.: DN THEODOSIVS 
P F AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: CONCORDIA AVGGGE Constantinopolis sitzt 
v. v., hält Zepter u. Globus, rechter Fuß auf Prora, RIC 45d, 4,45 g 	 Gold III 	1.900,- 

499' - Solidus, Constantinopel, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, diadem., drap. Büsten. r., 
Rs.: CONCORDIA AVGGGA, Constantinopolis thront v. v., hält Speer u. Schild mit VOT 
X - MVLT XV, RIC 71b, 4,44 g 	 Gold Rs. i. F. bearbeitet IV+ 	1.000,- 

500' - Siliqua, 383 - 88, Trier, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: VIRWS ROMANORVM, Roma sitzt n. I., hält Globus u. Speer, RIC 84a, Coh. 59, 
2,29 g 	 IV+ 	200,- 

501' Arcadius, 383 - 408, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN ARCADIVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGGG, Constantinopolis sitzt v. v., hält Speer u. 
Schild mit VOT V / MVL X, RIC 47d, 4,43 g 	 Gold R III 	2.000,- 

502' - Solidus, 397 - 403, Constantinopel, Vs.: DN ARCADIVS P F AVG, behelmte Büste 
mit Speer u. Schild v. v., Rs.: CONCORDIA AVGGS, Constantinopolis sitzt v. v., hält 
Victoriola u. Speer, RIC 7, 4,42 g 	 Gold IV 	500,- 

503' - Solidus, 397 - 403, Constantinopel, ähnl. wie vor, Rs. AVGGA, RIC 7, 4,39 g 

	

Gold Vs. min. Kratzer i. F. IV+ 	500,- 
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501 506 503 505 50-: 

504' Theodosius II., 402 - 450, Solidus, 441, Constantinopel, Vs.: DN THEODOSIVS P F 
AVG, behelmte Büste mit Schild u. Speer v. v., Rs.: VIRT EX ERC ROM, behelmter 
Krieger n. r., hält Gefangenen am Schopf, RIC 284, 4,40 g 	 Gold R IV 	700.- 

505' - Solidus, 441 - 50, Constantinopel, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IMP XXXXII COS X\/II P P, 
Constantinopel thront n. 1., hält Kreuzglobus u. Zepter, links i. F. Stern, RIC 293, 
4,10 g 	 Gold 111-1V 	700,- 

506' Marcianus. 450 - 457, Solidus, 450, Constantinopel, Vs.: DN MARCIANVS P F AVG, 
behelmte Büste mit Schild u. Speer v. v., Rs.: VICTORIA AVGGGF. Victoria steht n. I. 
und hält Langkreuz, rechts i. F. Stern, RIC 509, 4,35 g 	 Gold...Kratzer i. F IV 	400,- 
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507 

507* Leo I., 457 - 474, Solidus, 462 - 66, Constantinopel, Vs.: DN LEO PE RPET AVG, 
behelmte Büste mit Schild u. Speer v. v., Rs.: VICTORIA AVGGGA; Victoria steht n. 1. 
und hält Langkreuz, rechts i. F. Stern, RIC 605, 4,44 g 	Gold...Knickspur a. Rd. IV 	400,- 

508' - Tremisses, 462 - 66, Constantinopel, Vs.: DN LEO PE RPET AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGVSTORVM, Victoria v. v., hält Kranz u. Kreuzglobus, 
rechts i. F. Stern, RIC 611, 1,47 g 	 Gold IV 	350,- 

509' Zeno, 476 - 491, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN ZENO PERP AVG, behelmte Büste 
mit Schild u. Speer v. v., Rs.: VICTORIA AVGGGI, Victoria steht n. 1. und hält Langkreuz, 
rechts i. F. Stern, RIC 910, 4,40 g 	 Gold min. Randsch. u. Kratzer i. F. IV- 	300,- 

Griechische Münzen der Römischen Kaiserzeit, 
Ägypten, Alexandria 

510 	Nero, 54 - 68, Tetradrachme, 58/59, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Agathodaimon- 
Schlange n. r. umschlingt Ähre u. Mohnkapsel, i. F. LE = Jahr 5, Geissen 132, Dattari 
267 var. 	 IV 	200,- 

511' - Tetradrachme 63/64, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Büste des Serapis n. r., 
i. F. LI = Jahr 10, G. 160, Datt. 251 	 IV 	180,- 

512 	- Tetradrachme 66/67, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: geharn. Büste der Roma 
mit Helm n. r., i. F. L Ir = Jahr 13, G. 183, Datt. 246 	 IV 	200,- 

513' Domitian, 81 - 96, Drachme, 93/94, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: der Kaiser mit Speer 
in viersäuligem Tempel, i. F. L Ir' = Jahr 13, G. 527, Datt. 555, dieses Exemplar 

	

R grün-braune Patina IV 	400,- 

514' Nerva, 96 - 98. Tetradrachme, 96/97, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Agathodaimon-
Schlange n. r. umschlingt geflügelten Caduceus u. Ähre, i. A. LA = Jahr 1, G. 431, Datt. 
638, BMC 353, Ex. Peus A. 292, Nr. 5193 	 IV 	300,- 

515' Traian, 98 - 117, Dichalkon, 103/104, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kanne aus dem 
Isiskult, G. Datt.- 	 R grüne Patina IV 	100,- 

516* - Nomen-Drachme des Gaues V, Koptos, 109/10, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
Gaugottheit (Minh-Horus), mit Gazelle a. d. linken Hand, G. 	Datt. 6230 var., aus 
Sammlung Dattari 	 V/IV 	380,- 

517 	- Drachme, 108/9, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Nilus auf einem von zwei Nilpferden 
gezogenen Wagen, umschwebt von Nilputten (Ellen der Nilschwemme), G. - Datt. 
1006, dieses Exemplar 	 R grüne Patina IV-V 	350,- 

518' - Drachme des Gaues XII, Aphroditopolites, 108/09, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: 
Isis steht n. 1., hält kleine Figur, LIB = Jahr 12, G. Datt. - 	 RR IV+ 	500,- 
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519* - Drachme, 109/10, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Harpokrates von Kanopus steht n. I., 
sein Körper endet als Krokodilleib, links i. F. L Ir = Jahr 13, G. - vgl. 530, Datt. - vgl. 
894, aus Sammlung Dattari 	 grün-braune Patina IV 	400,- 

520* - Nomen-Drachme des Gaues )0<, Herakleopolis, 110/11, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: 
Harpokrates mit Modius u. Keule sitzt n. I. auf Sphinx, G. Datt. 6255, aus Sammlung 
Dattari 	 grün-braune Patina R IV- 	260,- 

521* - Drachme, 112/13, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Zeus sitzt n. I., hält Zepter u. 
Blitzbündel, vor ihm steht Adler n. I., darüber LIS = Jahr 16, G. 629, Datt. 1067 

dünne grüne Patina IV 	280,- 
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522' - Drachme 112/13, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Poseidon in Hippocampenbiga 
n. I., oben LIS, G. Datt. 1019 	 grün-braune Patina R IV 	320,- 

523' - Drachme, 112/13, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Harpokrates von Pelusium 
steht nackt v. v. und hält Zepter, zu den Seiten girlandengeschmückte Basis, darauf 
Paniskos u. Oinochoe-Vase, oben LIS, G. 611, Datt. 909 var. 	 R IV-V 	260,- 

524' - Drachme, 112/13, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Elpis steht n. r. vor n. I. sitzendem 
Harpokrates, unter dem Sitz Greif, G. - Datt. 875, BMC 458 	grün-braune Patina IV 	280,- 

525' - Drachme, 113/14, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Dioskuren v. v. halten je ein 
Pferd am Zügel, G. 640, Datt. 857, Ex. Sig. Steger Helmann, Kat. 280, Abb. T. 3 

	

rote Patina IV 	250,- 

526' - Drachme, 113/14, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Kalathos mit Ähren steht 
auf Säule, flankiert von zwei geflügelten Schlangen mit Skhent, i. A. LIZ = Jahr 17, G. 
651, Datt. 1110 var., aus Sammlung Dattari 	 grün-braune Patina IV 	280,- 

527' - Tetradrachme, 116/17, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. r., davor Stern, Rs.: Kopf des 
Serapis n. r., i. F. L - K = Jahr 20, G. 708, Datt. 687 	 IV 	150,- 

528 	Hadrian, 1 1 7 - 138, Tetradrachme, 123/24, Vs.:belorb. Büsten. r., Rs.: Canopus zwi- 
schen L - H = Jahr 8, G. 851, Datt. 1310 	 IV- 	100,- 

529' - Tetradrachme, 124/25, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: nackter Zeus steht v. v., hält 
Blitzbündel u. Zepter zwischen ET - 0, = Jahr 9, G. - vgl. 888, Datt. 1511 	 IV- 	120,- 

530' - Dichalkon, 125/26, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Sistrum zwischen L - AE = Jahr 10, 
G. 	Datt. BMC 910 	 R IV 	120.- 

531' - Dichalkon, 126/27, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Löwe springt n. r., darunter L IA = Jahr 
11, G. Datt. - 	 IV- 	140.- 

532' - Tetradrachme, 127/28, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Handschlag zwischen L - 
IB = Jahr 12, G. 980, Datt. 1524 	 IV 	160,- 

533' - Hemidrachme, 127/28, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Euthenia lagert n. 1., hält 
Ähre u. Mohn, G. 989, Datt. 1709 	 IV 	160,- 

534' - Tetradrachme, 130/31, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: der Kaiser mit Zepter steht 
n. I. vor Alexandria mit Vexillum, i. F. L-IE, G. 1026, Datt. 1267 var. 	 IV 	120,- 

535' - Tetradrachme, 131/32, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Serapis sitzt n. I. und hält 
Zepter, zu s. Füßen sitzender Kerberos, i. F. LI - S = Jahr 16, G. 1043, Datt. 1478 	IV 	150.- 

536' - Drachme, 131/32, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Poseidon steht n. I., rechter Fuß 
auf Klippe, hält Delphin u. Dreizack, G. Datt. 1812 	R grün-rotbraune Patina IV 	300,- 

537 	- Drachme, 132/33, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: der Kaiser und Serapis stehen 
in zweisäuligem Tempel, zwischen ihnen Stele mit Inschrift, unten LIZ = Jahr 17, G. 
1085, Datt. 944, Ex. aus Sammlung Dattari 	 rauhe, rotbraune Patina IV-V 	200,- 

538' - Diobol, 132/33, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Apisstier steht n. r., G. 1067 var., 
Datt. 2008, Ex. aus Sammlung Dattari 	 IV 	140,- 

539* - Hemidrachme, 132/33, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Zeus Ammon steht n. I., 
hält Zepter u. Krone, zu seinen Füßen Widder, G. Datt. 1890 	grüne Patina IV-/IV 	160,- 
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540' - Drachme, 133/34, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: geflügelte Löwin sitzt n. I., 
Vorderpranke auf Rad (Sphinx mit Zeitrad), i. F. U - H, = Jahr 18, G. 1134, Datt. 1996 

dünne grüne Patina IV-IV- 220.- 

541' - Diobol, 133/34, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Apisstier steht n. r. vor Altar, G. 1100, 
Datt. 2009 	 IV 	130,- 

542* - Drachme, 134/35, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Isis-Tyche mit Steuerruder lagert n. I. 
auf girlandengeschmückter Lectisternium, G. - vgl. 1191, Datt. 1868 	grüne Patina IV+ 	220,- 

543' - Drachme, 134/35, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Pylon eines ägypt. Tempels, i. 
d. Mitte Tor, darüber stehende Isis, oben L - EN = Jahr 19, G. 1186, Datt. 1969 var., 
Ex. aus Sammlung Dattari 	 IV-/IV 250,- 

544' - Drachme, 134/35, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Asklepios steht v. v. und hält 
Schlangenstab, G. 1164, Datt. 1625 	 IV 	240,- 

545* - Drachme, 134/35, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Harpokrates von Herakleopolis steht 
n. I. vor Altar u. hält Keule, G. 1176, Datt. 1729 	 grün-braune Patina IV 	220,- 

546' - Drachme 135/36, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Büsten von Sol-Serapis und Isis 
n. r., G. Datt. BMC - 	 R vier Löcher, IV- 	150.- 

547* - Drachme, 135/36, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Harpokrates reitet auf Widder 
(Chnum) mit Sonnenscheibe n. I., i. F. L- K = Jahr 20, G. Datt. 1737, dieses Exemplar IV-IV- 350.- 

548* - Tetradrachme, 136/37, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Demeter steht n. I., hält zwei Ähren 
u. Mohnkapsel, hinter ihr Fackel, i. F. L K A, = Jahr 21, G. 1210, Datt. 1336 	 IV 	140,- 

549 	- Drachme, 136/37, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Altar des Agathodaimon, Peristyl von 
sechs Säulen, darauf drei brennende Pinienzapfen, G. - vgl. 1215, Datt. - vgl. 1894 	V/IV- 	140,- 

550' - Nomen-Obol des Gaues Arsinoites, 126/27, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kopf eines 
ägypt. Königs n. r., trägt Haube u. Uräusschlange, rechts L IA = Jahr 11, G. 3381, 
Datt. 6210 	 braune Patina 111-1V 	140,- 

551* - Nomen-Hemiobol des Gaues Lycopolites, 126/27, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Schakal n. r., darüber AIKO, i. F. L - IA, G. Datt. 6290 	 IV-V 	140,- 

552* Antinoos, Drachme, 134/35 unter Hadrian geprägt, Vs.: Büste n. r. mit Hem-Hem-
Krone, Rs.: Antinoos reitet n. r. und hält Caduceus, G. 1276, Datt. 2080 

	

R grüne Patina IV-V 	400,- 

553 	Aelius Caesar, 136 - 138, Tetradrachme, 137, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Homonoia steht n. 
I. vor Altar, hält Patera u. Füllhorn, G. 1271, Datt. 2074, aus Sammlung Dattari 	IV-IV- 120,- 

554* Antoninus Pius. 138 - 161, Tetradrachme, 138/39, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Phoenix mit 
Strahlennimbus n. r. zwischen L - B = Jahr 2, G. 1290, Datt. 2430 

	
IV 	150,- 

555' - Billon-Tetradrachme, 138/39, Vs.: Büsten. r., Rs.: Canopus auf Kissen n. r., G. 1286, 
Datt. 2181 	 dünne grüne Patina IV+ 	150,- 

554 555 





556* - Drachme, 138/39, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: zwei Kanopen, zwischen Altar, G. 
BMC 1132, Datt. 2500, dieses Exemplar 	 IV 	350,- 

557' - Drachme, 138/39, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Büste des Zeus Ammon mit 
Horn u. Sonnenscheibe n. r., G. Datt. 2935, aus Sammlung Dattari 	 IV 	220,- 

558* - Hemidrachme, 139/40, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Sphinx mit 
Pharaonenkopfschmuck liegt n. r. auf Basis, oben LIPITOV = Jahr 3, G. 1325, Datt. 
3083, dort aber Jahr 2, aus Sammlung Dattari 	 IV 	160,- 

559' - Billon-Tetradrachme, 140/41, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Brustb. der Demeter n. r. 
mit geschulterter Fackel, rechts Lä = Jahr 4, G. 1327 var. Datt. 2183 	 IV 	160,- 

560' - Drachme, 140/41, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Tyche steht v. v. hält Steuerruder 
u. Füllhorn, G. 1360 var. Datt. 2873, aus Sammlung Dattari 	 IV+ 	280,- 

561' - Drachme, 140/41, Vs.: belorb., drap. Büste n. I., Rs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., G. 
Datt. - vgl. 2909, 2917, BMC 1009 	 R IV+ 	300,- 

562* - Drachme, 140/41, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Nilus sitzt n. I. auf Krokodil, hält 
Schilfrohr u. Füllhorn, G. Datt. - 	 RR IV 	400,- 

563' - Drachme, 141/42, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: zweisäuliger Isistempel mit rundem 
Giebel, innen sitzt Isis mit Harpokrates auf ihrem Schoß, i. F . L - E = Jahr 5, G. 1419, 
Datt. 3040 	 IV 	240,- 

564* - Drachme, 141/42, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Brustbild des Serapis mit 
Kalathos n. r., G. 1411, Datt. 2804, aus Sammlung Dattari 	 IV 	280,- 

565' - Drachme, 141/42, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Büste des Dionysos mit Weinlaubkranz 
u. Thyrsosstab n. r., G. - Datt. 2522, dieses Exemplar 	 IV 	300,- 

566* - Drachme 144/45, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Löwe n. I., darüber Büste des Helios 
u. Stern, i. F. L - H = Jahr 8, G. 1498, Datt. 2968, dieses Exemplar, mit Originalzettel 	IV 	900,- 

567* - Drachme, 144/45, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: belorb. Büste des Zeus u. Stern 
über galoppierendem Kentaur mit Pfeil u. Bogen, Zodiac Schütze, G. 1503, Datt. 2973, 
aus Sammlung Dattari 	 IV 	900.- 

568' - Drachme 146/47, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Nike schreibt auf Schild NIKH = Sieg. 
Datt. 2705, BMC 1068 
	

IV 	250.- 

569 	- Drachme, 146/47 = Jahr 10, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Herakles kämpft mit Löwen, 
G. G. 1536, Datt. 2593, BMC 1044 

	
V 	150. 
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570' - Drachme, 148/49, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Isis Pharia steht n. r. vor 
Leuchtturm u. hält geblähtes Segel, darauf Uraeus, G. 1604, Datt. 2677, aus Sammlung 
Dattari 	 111-1V 	360,- 

571' - Diobol, 149/50, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Büste des Harpokrates von 
Herakleopolis n. r., dah. Keule, i. F. L- ir = Jahr 13, G. 1878, Datt. 2574, aus Sammlung 
Dattari 	 IV 	180,- 

572* - Drachme, 150/51, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Triptolemos mit Elefantenhaube 
in Schlangenbiga n. r., Schlangen geflügelt, i. F. LI = Jahr 14, G. 1661, Datt. 2907 var. 

	

leichte grün-braune Patina IV 	250,- 

573* - Drachme, 154/55, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Tyche Euthenia steht v. v., hält Ähren 
u. Steuerruder, links zu ihren Füßen weibl. Gestalt, rechts Nil mit Steuerruder, im 
Hintergrund ein- und auslaufende Schiffe, oben L 1 H = Jahr 18, G. 1749, Datt. 2900, 
dieses Exemplar 	 braune Patina IV+ 	500,- 

574* - Tetradrachme, 157/58, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Isis Pharia eilt n. r., hält mit beiden 
Händen geblähtes Segel, links i. F. L K A = Jahr 21, G. - Datt. 2266 	 IV 	160,- 

575* - Drachme, 158/59, belorb. Kopf n. r., Rs.: drap. Büste der Alexandria n. r. mit 
Elefantenhautkappe, i. F. L - BK = Jahr 22, G. - vgl. 1824, Datt. 2454, BMC 1170 

	

R IV+ 	300,- 

576* - Drachme, 158/59, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: behelmter Ares schreitet n. r., hält Lanze 
u. geschulterte Trophäe, G. 1826, Datt. 2464 	 IV 	200,- 

577' - (oder Hadrian?), Obol, Vs.: Uraeus-Schlange, Rs.: Agathodaimon (Osiris / Isis), G. 
Datt. 6410 	 dünne grüne Patina IV 	100,- 

578* Marc Aurel, (Caesar), Drachme, 145/46, Vs.: Büsten. r., Rs.: Roma sitzt n. I., hält Nike 
u. Parazonium, hinter ihr Schild, AENA - TOY = Jahr 9, G. 	Datt. 	BMC -, Ex. 
Sternberg XIV, 1984, Nr. 351 	 RR IV 	300,- 

579* - Drachme, 148/49, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: Isis Pharia steht n. r. vor Leuchtturm und 
hält geblähtes Segel, G. 1913, Datt. 3204 var. 	 IV- 	220,- 

580' - Tetradrachme, 164/65, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Nilus sitzt n. r., hält Schilfrohr u. 
Füllhorn, vor ihm steht Euthenia, hält Kranz u. Ähre, G. Datt. 3367, BMC 1276, Ex. 
Sternberg, Kat. 413 	 IV/III 	200,- 

581' - Drachme, 164/65, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Zeus-Serapis thront n. 1., hält rechte 
Hand über Wasserbecken, in das aus Löwenmaul Wasser fließt, i. d. Linken Vexillum, 
G. -, Dat. - vgl. 3772, Milne 2525 	 dunkelgrüne Patina IV 	220,- 

582' - Drachme, 165/66, Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: Kanopus zwischen Pylonen, darüber 
röm. Adler, auf den Sieg der Römer in Parthien, G. Datt. 3568 	 RR V/IV- 	160,- 

583* - Drachme, 174/75, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Schrein des Osiris auf Schifferwagen, 
G. - Datt. - vgl. 3557 	 RRR V- 	280,- 

577  

62 





584' - Diobol, 175/76, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Uraeus-Schlange, Isis Thermutis mit Ähre 
u.Sistrum, i. F. L - IS = Jahr 16, G. Datt. 3476, dieses Exemplar 

585' Lucius Verus, 161 - 169, Tetradrachme, 166/67, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: L.Z 
(= Jahr 7) in Kranz, G. 2174, Datt. 3688 var. 

586' - Drachme, 166/67, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln auf Altar 
zwischen zwei Standarten, G. 2176, Datt. 3810, aus Sammlung Dattari 

R grün-braune Patina 

587' Commodus, Tetradrachme, 182/83, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kopf des Zeus Ammon 
mit Sonnenscheibe n. r., i. F. LK-r = Jahr 23, G. Datt. 3899, BMC 1401 

588' Caracalla, 198 - 217, Drachme, 212/13, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Isis thront n. r. 
und reicht dem auf ihrem Schoß sitzenden Harpokrates ihre Brust, auf der Thronlehne 
Falke, vor Isis liegt Sphinx auf Basis n. I., links i. F. LKA = Jahr 21, G. 2283, Datt. 4063 

R 

589' Elagabal, 218 - 222, Tetradrachme, 219/20, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Nil lagert n. 
I., hält Füllhorn mit Genius u. Schilfrohr, daneben Genius, i. A. schwimmen Genius u. 
Krokodil, links i. F. L r = Jahr 3, G. 2322, Datt. 4133 

590' Severus Alexander, 222 - 235, Drachme, 230/31, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: 
Hermanubis-Büste mit Modius n. r. zwischen Caduceus u. Palmzweig, i. F. L I = Jahr 
10, G. 2456, Datt. 4430 	 dünne grüne Patina 

591' Maximus, Caesar, 235 - 238, Billon-Tetradrachme, 236/37, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: 
Serapis- u. Isisbüste n. r., zwischen L - f = Jahr 3, Datt. 4642, aus Sammlung Dattari 

592' Philipp II., 247 - 249, Billon-Tetradrachme, 245/46, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Asklepios steht neben Altar, hält Patera u. Schlangenstab, i. F. L - f = Jahr 3, G. 
BMC 1953, Datt. 5018, aus Sammlung Dattari 

593' Valerien I., 253 - 260, Billon-Tetradrachme, 255/56, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: Homonoia sitzt n. I., rechte Hand erhoben, i. d. Linken doppeltes Füllhorn, i. F. L r 
= Jahr 3, G. 2861, Datt. 5161 

594' Gallienus, 253 - 268, Billon-Tetradrachme, 261/62, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: Nike steht v. v., hält Kranz u. Palmzweig, i. F. ENATOY - L = Jahr 9, G. 2910, 
Datt. 5252, dieses Exemplar 

595' Claudius Gothicus, 268 - 270, Billon-Tetradrachme, 269/70, Vs.: belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: Brustb. der Alexandria mit Mauerkrone n. r., G. 3030, Datt. 5383 

596' Aurelian u. Vabalath, Billon-Tetradrachme, 270/71, Vs.: belorb., drap. Büste des 
Aurelian n. r., Rs.: diadem. u. belorb., drap. Büste des Vabalath n. r., G. 3054 ff, 
Datt. 5422 

IV 250,- 

IV+ 220,- 

IV-IV- 240,- 

IV-IV- 200,- 

IV 500,- 

IV 200,- 

IV 500,- 

IV 100,- 

III-IV 100,- 

IV+ 100,- 

240,- 

IV/IV+ 120.- 

IV+ 200.- 
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Byzantinische Münzen 

597' Anastasius I., 491 - 518, Solidus, 491 - 498, Constantinopel, Vs.: Büste mit geschul-
tertem Speer, Rs.: Victoria mit Langkreuz, rechts i. F. Stern, DOC 3, Sear 3, 4,39 g 

	

Gold beiderseits Kratzer IV 	350,- 

598' - Solidus, Constantinopel, ähnl. wie vor, DOC 3, Sear 3, 4,38 g 	 Gold IV 	350,- 

599* Justinus 1. Thrax, 518 - 527, Solidus, Constantinopel, Vs: Büste mit geschultertem 
Speer, Rs.: Victoria mit Langkreuz, links i. F. Stern, DOC la, Sear 55, 4,32 g 	Gold IV+ 	300,- 

600' Justinianus I., 527 - 565, Solidus, 527 - 38, Constantinopel, Vs.: Büste mit geschul-
terem Speer, Rs.: Victoria mit Langkreuz u. Kreuzglobus, rechts i. F. Stern, DOC 3i, 
1-3, Sear 137, 4,40 g 	 Gold IV 	300,- 

601' - Solidus, Constantinopel, Vs.: Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: ähnl. wie vor, DOC 9b, 
Sear 140, 4,19 g 	 Gold IV+ 	320,- 

602' Justinus II., 565 - 578, Solidus, Constantinopel, Vs.: Büste v. v., hält Victoriola, Rs.: 
Constantinopolis mit Zepter u. Globus thront v. v., DOC 1, Sear 344, 4,36 g 

	

Gold leicht gewellt IV 	300,- 

603' Tiberius II. Constantinus, 578 - 582, Solidus, Constantinopel, Vs.: Büste mit 
Kreuzglobus v. v., Rs.: Stufenkreuz, DOC 4 b 1, Sear 422, 4,47 g 	 Gold IV+ 	340,- 

604' Mauricius Tiberius, 582 - 602, Solidus, Constantinopel, Vs.: Büste mit Kreuzglobus 
v. v., Rs.: Victoria mit Langkreuz u. Kreuzglobus v. v., DOC 5e, Sear 478, 4,41 g Gold IV+ 	350,- 

I 605' - Solidus, Constantinopel, ähnl. wie vor, DOC 5c, Sear 478, 4,41 g 	 Gold V-, 	340,- 

606" - Solidus, Constantinopel, ähnl. wie vor, Rs. i. F. I, DOC 6, Sear 479, 4,41 g 	Gold IV+ 	350,- 

607' Focas, 602 - 610, Solidus, 607 - 10, Vs.: Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: ähnl. 
Gold

wie 
vor, DOC 10j.1, Sear 620, 4,46 g 480,- 

608' - Tremissis, 607 -10, Constantinopel, Vs.: Büsten. r., Rs.: Kreuz, DOC 19.3, Sear 634, 
1,43 g 	 Gold gewellt IV 	180,- 

609' Heraclius, 610 - 641, Solidus, 612 -13, Constantinopel, Vs.: Büste mit Kreuz v. v., 
Rs.: Stufenkreuz, DOC 3b.5, Sear 731, 4,43 g 	 Gold III 	350,- 

610' - Solidus, 616 - 25, Constantinopel, Vs.: Büsten des Heraclius und Heraclius 
Constantinus v. v., Rs.: Stufenkreuz, DOC 13b, Sear 738, 4,41 g 	 Gold IV 	280,- 

611* - Solidus, 632 - 41, Constantinopel, Vs.: Heraclius, Heraclius Constantinus und 
Heraclonas stehen v. v., Rs.: Stufenkreuz, rechts i. F Monogramm, DOC 33d, Sear 758, 
4,29 g 	 Gold III/IV 	400,- 

612' - Solidus, 637 - 42, Constantinopel, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Stufenkreuz zwischen 
Monogramm u. Jahr, DOC 39d, Sear 764, 4,40 g 	 Gold IV-IV- 300,- 

613' - Semissis, 613 - 41, Constantinopel, Vs.: diadem. Büsten. r., Rs.: Kreuzglobus, DOC 
52b.2, Sear 785, 2,12 g 	 Gold Prägeschwäche IV 	180,- 

614* Constans II., 641 - 668, Solidus, 641 -46, Constantinopel, Vs.: Büste mit Kreuzglobus 
v. v., Rs.: Stufenkreuz, DOC 2b, Sear 939, 4,41 g 

Gold Prägeschwäche, Vs. min.Kratzer III-IV 	400.- 
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604 603 607 608 606 605 

610 612 614 613 

616 

615* - Solidus, 654 - 59, Constantinopel, Vs.: Büsten Constans II und Constaninus IV. v. v., 
Rs.: Stufenkreuz, DOC 25e, Sear 959, 4,50 g 	 Gold III- 	500,- 

616* - Solidus, 661 - 63, Constantinopel, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Stufenkreuz zwischen 
Heraclius u. Tiberius, DOC 30f, Sear 964, 4,51 g 	 Gold III 	450,- 

617' Constantin IV. 668 - 685, Solidus, 674 - 81, Constantinopel, Vs.: Büste mit geschul- 
tertem Speer v. v., Rs.: ähnl. wie vor, DOC 10e, Sear 1156, 4,40 g 	 Gold III 	450,- 
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618' - Tremissis, Constantinopel, Vs.: diadem. Büsten. r., Rs.: Kreuz, DOC 17.2, Sear 1162, 
1,46 g 	 Gold leicht gewellt IV 	200,- 

619' - Solidus, 681 -85, Constantinopel, Vs.: Büste mit geschultertem Speer schräg v.v., 
Rs.: Stufenkreuz, DOC - vgl. 12, Sear 1157, 4,12 g 	Gold Rs. min. Kratzer i. F. IV 	500,- 

620' Justinianus II.. 685 - 695, Solidus, 687 -92, Vs.: Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: 
Stufenkreuz, DOC 5h.2, Sear 1246, 4,41 g 	 Gold Prägeschwäche IV 	500,- 

621' Leontius, 695 - 698, Solidus, Constantinopel, Vs.: Büste mit Kreuzglobus u. Mappa 
v. v., Rs.: Stufenkreuz, DOC 1d.1, Sear 1330, 4,46 g Gold kleine Prägeschwäche III 	950,- 

622' Tiberius III.. 698 - 705, Solidus, Constantinopel, Vs.: Büste mit Speer u. Schild v. v., 
Rs.: Stufenkreuz, DOC 1 b, Sear 1360, 4,41 g 	Gold kleine Prägeschwäche 111-1V 	550,- 

623' Leo III., 717 - 741, Solidus, 725 - 32, Constantinopel, Vs.: Leo mit Kreuzglobus v. v., 
Rs.: Constantin mit Kreuzglobus u. Mappa v. v., DOC 5.3, Sear 1504, 4,33 g Gold IV 	700,- 

624' Constantin V., 741 - 775, Solidus, Constantinopel, Vs.: Constantin mit Kreuz v .v., Rs.: 
Leo mit Kreuz v. v., DOC ld.l, Sear 1550, 4,46 g 	 Gold III 	500.- 

625' - Solidus, Constantinopel, Vs.: Constantin u. Leo IV. v. v., Rs.: Leo III. mit Kreuz v. v., 
DOC 2g.3, Sear 1551, 3,87 g 	 Gold beiderseits Sgraffito, min. Randsch. IV 	440.- 

626' Theophilos, 829 - 842, Solidus, 830 - 40, Vs.: Büste Theophilos mit Doppelkreuz v. 
v., Rs.: Büsten von Michael II und Constantin v. v., DOC 3d.8, Sear 1653, 4,39 gGold IV+ 	450,- 

627' - Solidus, 829/30, Syrakus, Vs.: Büste mit Kreuzglobus, Rs.: Büste mit Kreuz, DOC 
18.1, Sear 1671, 4,81 g 	 Gold III 	600,- 

628' Basilios I., 867 - 886, Solidus, 868 - 79, Constantinopel, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: 
Büsten von Basilios u. Constantin v. v. halten Kreuz, DOC 1c.2, Sear 1704, 4,29 g 

	

Gold IV 	400,- 

629' Constantin VII., 913 - 959, Solidus, 945 - 59, Constantinopel, Vs.:nimbierte 
Christusbüste v. v., Rs.: Büsten von Constantin u. Romanus I. v. v. halten Kreuz, DOC 
15.25. Sear 1751, 4.32 g 	 Gold IV 	400,- 

630' Johannes I. Tzimisces. 969 - 979, Miliaresion, Constantinopel, Vs.: Büste in 
Medaillon auf Kreuz, Rs.: 5 Zeilen, DOC 7a.12, Sear 1792, 2,34 g 	 IV 	160,- 

631' Basilios II.. 976 - 1025, Solidus, 1005 - 25, Constantinopel, Vs.: nimbierte 
Christusbüste v. v., Rs.: Basilius II und Constantin halten Patriarchenkreuz, DOC 6a.7, 
Sear 1800, 4,35 g 	 Gold gelocht IV 	160,- 

632' Constantin VIII., 1025 - 1028, Histamenon nomisma, Constantinopel, Vs.: nimbierte 
Christusbüste v. v., Rs.: Büste des Kaisers mit Labarum v. v., DOC 2.1, Sear 1815, 
4.39 q 	 Gold 1V+ 	500,- 

633' Romanus III., 1028 - 1034, Histamenon nomisma, Constantinopel, Vs.: Christus 
thront v. v., Rs.: Romanus wird von Maria bekrönt, DOC 1d.8, Sear 1819, 4,39 g 

	

Gold IV 	450,- 

634' - Histamenon nomisma, Constantinopel, ähnl. wie vor, DOC 1d.8, Sear 1819, 4,03 g 
Gold IV+ 	480.- 

635' Constantin IX., 1042 - 1055, Histamenon nomisma, Constantinopel, Vs.: nimb. 
Christusbüste v. v., Rs.: bekr. Büste des Kaisers mit Kreuz u. Kreuzglobus v. v., DOC 
3.17, Sear 1830, 4,40 g 	 Gold III 	380,- 
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636* Romanus IV.. 1068 - 1071, Histamenon nomisma, Constantinopel, Vs.: Michael VII. 
steht zwischen Constantius u. Andronicus v. v., Rs.: Christus krönt Romanus u. 
Eudocia, DOC 2.4, Sear 1861, 4,41 g 	 Gold III-IV 	380,- 
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637* Michael VII., 1071 - 1078, Histamenon nomisma, Constantinopel, Vs.: nimb. 
Christusbüste v. v., Rs.: Büste des Kaisers mit Labarum u. Kreuzglobus, DOC 2d.5, 
Sear 1868, 4,28 g 	 Gold 

638* Johannes II., Comnenus, 1118 - 1143, Hyperpyron, Constantinopel, Vs.: Christus 
thront v. v., Rs.: Hüftb. des Herrschers neben Maria, Seaby 1938, 4,30 g 	Gold 

639 	Byzantinisches Gewicht, 2 Unzen, 5. - 6. Jh., Vs.: Kreuz über r B in Zierrand, Rs.: 
verschiedene Punzen, vergleiche Kölner Münzkabinett, A. 28, 1980, Nr. 130 

III- 320,- 

IV-/111- 480,- 

IV+ 250,— 

Lots antiker Münzen 

640 	Kelten, kleine Typensammlung von gallokeltischen Silber-, Bronze- und Potinmünzen, 
Ambiani (3), Leuki (3), Remi (2), Senones (2), Sequani (3), Suessiones (1), Treveri (1), 
Veliocasses (2), Volcae Areccomici (1), mit Beschreibung u. Zitaten La Tour, BN und 
Scheers, einzeln in Plastiktüten 	 18 Stück IV u. IV- 500,- 

641 	- Gallia, Marseille, Obole (4), Bronze (3), mit Beschreibung 	 7 Stück IV 	140,- 

642 	Griechische Münzen, Makedonia, Amyntas III., 1 Triobol; Philipp II., 1 Bronzemünze; 
Alexander d. Gr., 1 Drachme u. 3 Bronzemünzen; 1 anonyme Bronzem.; Cassandroy, 
1 Bronzemünze, alle mit Beschreibung 	 7 Stück IV u.IV- 440,- 

643 	- Judaea, Bronzemünzen von 103 v. Chr. bis 43 n. Chr., alle mit Beschreibung 
8 Stück teils mit Patina IV u. IV- 200,- 

644 	- Judaea, Bronzemünzen von 11 bis 59 n. Chr., alle mit Beschreibung 	5 Stück IV u. IV- 180,- 

645 	Römische Münzen, Augustus, As, Rs.: Blitzbündel; Antonia, Dupondius, Rs.: 
Claudius; Tiberius. As. Rs.: Caduceus; Titus, As, Rs.: Pax; Antoninus Pius, As, Rs.: 
Annona 	 5 Stück, teils mit Patina IV u. IV- 280,- 
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646 	- Domitian, As, Rs.: Virtus; Faustina I., As, Rs.: AVGVSTA; Fraustina II., As; Lucius Verus, 
Dupondius, Rs.: Marc Aurel u. L. Verus; Severus Alexander, Sesterz, Rs.: Spes 

5 Stück, teils mit Patina IV u.IV- 250.- 

647 	- Traian, Denar, Rs.: Mars; Hadrian, Denar, Rs.: Fides; Antoninus Pius, Denar, Rs.: 
Annona; Caracalla, Denar, Rs.: Liberalitas; Septimius Severus, Denar, Rs.: Victoria; 
Gordian III., Denar, Rs.: Salus; - Antoninian, Rs.: Roma; Philipp I., Antoninian, Rs.: 
Annona 

8 Stück IV 	220,- 

648 	- Maximinus, Sesterz, Rs.: Victoria; Julia Mamaea, Sesterz, Rs.: Felicitas; Gordian III., 
Sesterz, Rs.: Fortuna; Philipp I., Sesterz, Rs.: Annona; Philipp II., Sesterz, Rs.: Pax 

5 Stück IV u. IV- 260.- 

649 	- Antoniniane: Trebonianus Gallus, Rs.: Roma; Volusian, Rs.: Pax; Aurelian, Rs.: 
RESTITVT ORBIS; Gallienus, Rs.: Ziege; Postumus, Rs.: IOVI STATORI; Victorinus, Rs.: 
Virtus; Aurelian, Rs.: Kaiser u. Concordia; Diocletian, Rs.: Kaiser u. Jupiter 	8 Stück IV 	150,- 

650 	- Antoniniane, alle Mzst. Köln, Valerian I. (1), Gallienus (4), Eimer 11, 54, 81, 83, 55 
5 Stück IV 	250,- 

651 	- Postumus, Antoniniane, Köln, Eimer, 129/185, 376, 332, 123 	 4 Stück IV 	240,- 

652 	- Postumus, Antoniniane, Köln, Eimer 383, 299, 565, 336 	 4 Stück IV 	240,- 

653 	- Postumus, Antoniniane, Köln, Eimer 129/185, 568, 571, 593 	 4 Stück IV 	240,- 

654 	- Postumus, Antoniniane, Köln, Eimer 335, 415, 565, 614 	 4 Stück IV 	240,- 

655 	- Postumus, Antoniniane, Köln, Eimer 299, 313, 335, 565 	 4 Stück IV 	240,- 

656 	- Postumus, Antoniniane, Köln, Eimer 129/185, 314, 332, 335 	 4 Stück IV 	240,- 

657 	- Antoniniane, Gallienus (1), Claudius II. (5), Aurelian (1), Victorinus (4 Mzst. Köln, 1 Mzst. 
Trier), Tetricus I. (2 Mzst. Köln, 4 Mzst, Trier), Tetricus II. (2 Mzst. Köln), alle mit 
Beschreibung u. Zitaten Eimer u. Cunetio 	 20 Stück IV-IV- 300,- 

658 	- Antoniniane, Gallienus (5 Mzst. Rom, 2 Mailand, 1 Antiochia), Claudius II. (3 Mzst. 
Rom, 1 Mzst. Mailand), Postumus (1 Mzst. Köln, 1 Mzst. Mailand), Victorinus (1 Mzst. 
Köln, 1 Mzst. Trier), Tetricus I. (2 Mzst. Köln, 2 Mzst. Trier), alle mit Beschreibung u. 
Zitaten Eimer u. Cunetio 	 20 Stück IV-IV- 300,- 

659 	- Victorinus, Antoniniane, Köln (3), Eimer 682 u. var., 683, Trier (1), Eimer 744 4 Stück IV 	140,- 

660 	- Tetricus I.. Antoniniane. Eimer 774. 780. 788 (2) 	 4 Stück IV u.IV- 120,- 

661 	- Maximianus, Follis, Rs.: Genius; Maximinus II. (2), Rs.: Genius, Virtus; Licinius, Follis, 
Rs.: Genius; Constans, Centenionalis, Rs.: zwei Krieger; Gratianus, Follis, Rs.: Kaiser 
vor kniender Frau; Urbs Roma, red. Follis, Rs.: Wölfin; Valentinian II., red. Follis, Rs.: 
Roma 	 8 Stück, teils mit Patina IV u. IV+ 120- 

662 	- 40 versch. Folles Constantin d. Gr. und seine Familie 	 40 Stück III u. IV 450,- 

663 	Alexandriner, 6 versch. Tetradrachmen der Spätzeit, Probus (2), Diocletian (4) 
6 Stück IV 	100,- 
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700 	Andernach, Stadt, Ratszeichen 1725, Vs.: Stadtwappen, Rs.:St. Michael kämpft mit 
Drachen, Merle 1, Weygand 2365 	 IV 	90,- 

701' Anhalt-Bernburg, Alexander Karl, 1834-1863, Doppeltaler 1855, Jaeger 64, AKS 13, 
Thun 4, Dav. 503, Craig 79 	 III 	1600,- 

702' - Dessau. Leopold Friedrich, 1817-1871, Doppeltaler 1846, Jg. 75, Th. 8, AKS 29, 
Dav. 508 	 Kratzer i. F. III 	1000,- 

703' Augsburg, Stadt, Taler 1643 mit Titel Ferdinand III., Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., 
Rs.: Stadtansicht, davor Pyr und Jahr, Dav. 5039, Forster 298 	 300,- 

704' - Bistum, Josef v. Hessen, 1740-1768, 1/2  Taler 1744, Mzz. M., Vs.: barhäupt. Büste 
n. r., Rs.: 2 bekr. Wappen mit Ordenskette und Mitra. Fo. 404 	 III 	1200,- 

705' Bayern, Maximilian I., 1623-1651, Taler 1627, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette zwischen 
Löwen, Rs.: thron. Madonna mit Kind vor Flammenglorie, Wittelsbach 897, Hahn 111, 
Dav. 6075 	 III 	700- 

706' - Max II. Emmanuel, 1679-1726, Reichstaler 1694, Mzst. München, Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: thron. Madonna mit Kind, davor Wappen, Dav. 6099, Hahn 199, 
Witt. 1645 	 III 	850.- 

707' - Karl Albert als Karl VII., 1742-1745, Taler 1743, Mzst. München, Vs.: belorb. geharn. 
Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Dav. 1947, Witt. 1964 	R III 	2400,- 

708' Braunschweig-Wolfenbüttel, Rudolf August, 1666-1685, Löser zu 2 Talern 1679, 
Mzst. Zellerfeld, Vs.: der Herzog zu Pferd n. I., darunter Wertpunze, Rs.: 5-fach behelm. 
Wappen, Welter 1827, Knigge 748, Fiala 468-69, Dav. 105 	 III 	2000,- 

709 	- XII Mariengroschen 1671, Vs.: Wilder Mann hält Tanne, Rs.: Wert, Wel. 1848, Fi. 410 III 	100,- 

708 
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710* - Harzer Tauftaler 1708 (v. R. Bornemann), Mzst. Zellerfeld, Vs.: Taufe Christi im Jordan 
unter strahl. Gottesnamen, Rs.: 10 Zeilen, Knyphausen 3904, GPH - min. Hsp., Einhieb 111-IV 	120,- 

711* Bremen, Stadt, 1/2  Taler 1748 mit Titel Franz 1., Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: bekr. 
Stadtwappen zwischen Löwen, Jungk 529 	 III 	250,- 

712* Breslau, Stadt, Dukat 1550, Vs.: Stadtwappen, Rs.: Wenceslaus steht in Harnisch 
v. v., Friedensburg & Seeger 3423, Friedberg 445, 3,54 g 

Randschaden, leicht gewellt Gold IV+ 	750,- 

713 	Frankfurt / Wetterau, kgl. Mzst., Konradin, 1254-1268, Brakteat, Büste des Königs 
mit Lilienzepter und Reichsapfel v. v. über Gitterbogen, Sig. Bonhoff 1529, Hävernick 
179, Kestner Mus. 2371 	 111-1V 	150,- 

714* - Stadt, 1/2  Taler 1650, a. d. Frieden nach dem Dreißigjähr. Krieg, Vs.: Pax in auf Wolken 
schwebendem, von 2 Tauben gezogenem Wagen, Rs.: 3 Zeilen über Jahr, Josef u. 
Fellner 466, 	 min. Hsp. IV 	240,- 

715* - Großherzogtum, Karl von Dalberg, 1806-1813, Fürstprimas des Rheinbundes, 
Konventionstaler 1808, Vs.: barhäupt. Büsten. r., Rs.: bekr. Wappenmantel, Dav. 808, 
AKS 2, Th. 128, Jg. 3 	 III 	850,- 

716* Fulda, Bistum. Adalbert v. Harstall, 1788-1802, Kontributionstaler 1796, Sign. V. H., 
Vs.: barhaupt. Büste n. r., Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Dav. 2264 	 III 	650,- 

717* Hall in Schwaben, 1/2  Taler 1742, mit Titel Karl VII., Mzst. Nürnberg, Vs.: belorb. geharn. 
Büste n. r., Rs.: Doppeladlerschild über 2 Wappen, Raff 45, Witt. 1983, Binder 60 	III 	2000,- 

718* - 1/2  Taler 1746, Mzz. C G L, mit Titel Franzl., Vs.: belorb. geharn. Büsten. r., Rs.: ähnl. 
wie vor, Raff 50 a, Bi. 68 
	

III 	700,- 

719' - 1/2  Taler 1777, Mzz. K. R. , mit Titel Josef II., belorb. geharn. Büste n. r., am 
Armabschnitt CE, Rs.: ähnl. wie vor, Raff 53.1, Sig. Erlanger 2164, Bi. 86 	R III 	900,- 

719a Hessen. Ludwig III., 1848-1877, Pressefreiheitsgulden 1848, AKS 134, Jg. 48 	III 	400,- 

720' Hohenlohe-Neuenstein-Öhringen, Ludwig Friedrich Karl, 1765-1805, Taler 1785, 
Mzst. Nürnberg,Vs.: drap. Büsten. r., mit Ordensstern, Rs.: 5fach behelm. Wappen auf 
bekr. Wappenmantel, Dav. 2353, Albr. 172 

	
III 	850,- 
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72V Jever. Friedrike Auguste Sophie, 1793-1807, Reichstaler 1798, unter russ. 
Verwaltung, Vs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Rs.: Wert und Jahr in Zweigen, Dav. 
2363, Mann 426, Cr. 16. Jg. 15 

722' - 1/2  Reichstaler 1798, ähnl. wie vor,. Jg. 14, Cr. 15. Mann 426 

723' Jülich-Kleve-Berg, poss. Fürsten, 1609-1624, Prägung für Kleve, Schilling o. J. mit 
Titel Mathias. Vs.: bekr. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler. Noss 380 d 

724' Köln. kaiserliche und erzbischöfliche Prägungen, Kaiser Konrad und Erzbischof Pilgrim, 
1027-1039. Denar, Vs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln Pl-li-gr-im, Rs.: 5-säul. Kirche 
mit spitzem Giebel. Hävernick 222 a 

725' - Erzbistum, Walram v. Jülich. 1332-1349, Turnose v. Deutz. Vs.: mitr. Brustb. v. v. in 
Siebenpaß, Rs.: befußtes Kreuz in dopp. Umschrift. Noss 60a 

726' - Wilhelm v. Gennep, 1349-1362, Doppelschilling v. Bonn um 1356, Vs.: Erzbischof 
thront auf Faltstuhl v. v., Rs. befußt. Kreuz in dopp. Umschrift, Noss 103 a Randrisse 

727 	- Philipp II. v. Daun-Oberstein. 1508-1515, Albus 1511, Deutz, Vs.: Stiftsschild belegt 
mit Daun, Rs.: 3 Schilde, Noss 538 a 

728' - Anton v. Schauenburg. 1556-1558, Taler 1557, Deutz, Vs.: St. Petrus steht v. v. zwi-
schen Jahr. Rs.: behelm. Wappen, Dav. 9120, Noss 40 h 

729' - Johann Gebhard v. Mansfeld. 1558-1562. 1/2  Taler 1558, Deutz, Vs.: Hüftbild St. Petri 
über Wappen, Rs.: behelm. Schild, Noss 52 

730' - Salentin v. Isenburg, 1567-1577, Taler 1569, Deutz, Vs.: St. Petrus schreitet n. 1., Rs.: 
behelm. Wappen, Noss 73, Dav. 9128 

731' - Stadt, Reichstaler 1568, behelm. Wappen zwischen Löwe und Greif, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Noss 132, Dav. 9155, 	 R 

732' - Reichstaler 1570, mit Titel Maximilian II., ähnl. wie vor, über dem Helm eine Kugel, 
kein Ringel, N. 158a var./ 158 b. Dav. 9155 

III 950,- 

III 750,- 

IV 70,- 

111-IV 160,- 

IV+ 180.- 

111-1V 1000,- 

IV 100,- 

IV+ 800.- 

IV 550,- 

111- 800,- 

111-IV 480,- 

111-1V 500,- 

111-1V 500.- 733' - Reichstaler 1572, mit Titel Maximilian II.. ähnl. wie vor. N. 173 a. Dav. 9155 
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734 	- 8 Albus 1641, mit Titel Ferdinand III., Vs.: Jahr über Wappen, Rs.: Wert in rautenform. 
Einfassung, N. 397 	 IV+ 	100,- 

735 	- 1/8 Taler 1674, mit Titel Leopold, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wert über Wappen, N. 
462 h var. 	 IV 	120,- 

736* - Huldigungs-Medaille 1705 (v. Johann Selter) der Stadt Köln auf Kaiser Josef 1., Vs.: 
geharn. Brustb. des Kaisers n. r., Rs.: 11 Zeilen, Weiler 1551, 0 44,5 mm, 38,78 g 

	

kl. Randschaden R III 	600,- 

737 	- 1/6 Taler (1/4  Gulden) 1716, Vs.: verzierter ovaler Stadtschild, Rs.: bekr. Reichsadler, 
mit Tinten-Sammlernr., N. 577 	 111-1V 	70,- 

738 	- 1/6 Taler (1/4  Gulden) 1716, ähnl. wie vor, N. 577 	 111-IV 	70,- 

739' - Zinnabschlag vom 1/2  Taler 1717, a. d. Huldigung, Prämie für die Ehrenreiter, Vs.: zwei 
aufrecht stehende Turnierlanzen mit Standarten, verbunden durch einen Kranz und 
oben eine offene Krone, Rs.: Brustb. Karl VI. n. r., N. vgl. 589 	 111-IV 	500,- 

740* Magdeburg, Erzbistum, Joachim Friedrich v. Brandenburg, 1566-1598, Reichstaler 
1597, Halle, Vs.: barhäupt. geharn. Brustb. n. r., mit Streitkolben, Rs.: 3fach behelm. 
Wappen, Dav. 9444, v. Schrötter 279 	 IV 	450,- 

741' Mainz, Erzbistum, Friedrich Karl Joseph, 1774-1802, 1/2  Taler 1795, Vs.: barhäupt. 
Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut in Zweigen, Sig. Walther 62, Craig 97, 	III 	300,- 

742' Mark, Grafschaft, Adolph IV., 1398-1422, Pfennig v. Hattingen, Vs.: Märk. klev. 
Schild. Rs.: Wappen von Kleve, Lejeune 1326 	 IV 	70,- 

743* Münster, Bistum, Maximilian Friedrich v. Königsegg, 1761-1784, 1/6 Taler und 
1/12 Taler 1764. Vs.: Wappen bzw. bekr. Monogramm, Rs.: Wert, Schulze 261, 262 

	

2 Stück IV 	60,- 

744' - 1/3 Taler 1764 (Halbgulden), Vs.: Wappen zwischen Löwe und Greif, Rs.: Wert und 
Jahr, Sch. 261 
	

IV 	70,- 

745' - 1/3 Taler 1765 (Halbgulden), ähnl. wie vor, Sch. 265, Weygand 2924 Randschaden IV 	100,- 

746' - Sedisvakanz-Medaille 1801 (v. Loos), Vs.: Apostel Paulus steht v. v., umgeben von 
21 Domherrenwappen, Rs.: Kaiser Karl d. Gr. steht v. v., in Kranz von 20 
Domherrenwappen, Zepernik 228, Sch. 269, Sommer A 87, 0 56 mm, 42,25 g 	111-1V 	400,- 

747' Olmütz, Bistum, Karl 111. v. Lothringen, 1695-1710, 1/2  Taler 1705, Vs.: barhäupt. 
Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Lichn. / M. 353 	 R III 	400,- 

748' Passau, Bistum, Johann Philipp v. Lamberg, 1689-1712, Taler 1694, Augsburg, Vs.: 
bekr. 5feld. Wappen, Rs.: St. Stephan über mit Stiftswappen, Dav. 5716, Kellner 102 III 	1200,- 

739 
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749' - 1/2  Taler 1694, ähnl. wie vor,. Ke. 109 	 Walzenprägung III 	1900,- 

750' - Joseph Franz Anton v. Auersperg, 1783-1795, Taler 1792, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: ova- 
les Wappen unter Kardinalshut auf bekr. Wappenmantel, Dav. 2526, Ke. 128 	III 	1200,- 

751* Pfalz, Karl Theodor, 1743-1799, 1/2  Taler 1782, Mannheim, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen 
unter Kurhut, Haas 298, Dav. vgl. 1959, Sig. Memmesheimer - 	 111-1V 	950.- 

752' Pommern, Bogislaus XIV, 1625-1637, seit 1622 Bischof v. Camin, Taler 1629, Stettin, 
Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Greifenschild unter Fürstenhut, Sig. Pogge 315, 
Dav. 7267 	 Schrötlingsriß IV 	500,- 

753.  Regensburg. herzog!. Mzst., Heinrich IV. der Heilige, 995-1002, Denar, Vs.: Kreuz, i. 
d. Winkeln 2 Punkte, Ringel und Keil, Rs.: Kirchengebäude, Hahn 25 c 	 IV 	200.- 

754' - Stadt, Guldiner 1547, mit Titel Karl V, Vs.: Stadtschlüssel in Renaissanceschild 
zwischen Jahr, Rs.: bekr. Reichsadler mit Brustschild, Beckenbauer 2104, Plato 91 	IV 	750.- 

755' - Krönungsmünze 1575 auf Rudolf II., 1576-1612, Vs.: Tisch mit 6 Kugeln, die 7. 
kommt von oben dazu, Rs.: 5 Zeilen in Umschrift, Plato 110 	 R IV 	200.- 

756' - 1/2  Taler 1754, mit Titel Franzl., Vs.: Stadtansicht, Rs.: belorb. Brustb. n. r., Beckenb. 
7201, Craig 31 	 III 	400,- 

757' - 1/2  Taler 1791, mit Titel Leopold II., ähnl. wie vor, Beckenb. 7209 	 111-1V 	380.- 

758 	Sachsen - Meißen, Balthasar, 1369-1406, Fürstengroschen o.J., Freiberg. 1393- 
1395, Vs.: Blumenkreuz in Vierpaß, Rs.: Meißener Löwe n.1., Krug 484/3, 	 III 	90,- 

759 	- Fürstengroschen o. J., Freiberg, 1405-1406, ähnl. wie vor, Krug 540/3 	 IV 	60.- 

760 	- Friedrich IV., der Streitbare, 1381-1423, Fürstengroschen o. J., Freiberg, ähnl. wie 
vor, Krug 640/2 	 IV 	60,- 

761 	- und Landgraf Friedrich d. Einfältige, Hohlpfennig, 1406-1414, zwei F, Rücken an 
Rücken, Krug -, Haupt -, Tentzel 14, XIX, Mers. - 	 IV 	40,- 

762 	- und Wilhelm II., d. Reiche, Schildgroschen o. J., Freiberg, 1412-1425, Vs.: Lilienkreuz 
in Vierpaß belegt mit Löwenschild, Rs.: Löwenschild, Krug 684/5 	 60,- 

763 	- Friedrich II., Landgraf Friedrich d. Einfältige und Sigismund,1428-1464, Neuer 
Fürstengroschen o. J., Freiberg, 1428- 1431, ähnl. wie vor, Krug, 980, Haupt 41/2 	111-1V 	60,- 

764 	- Friedrich II., 1428-1464, und Wilhelm III. v. Thüringen, 1440-1464, Neuer 
Schwertgroschen o. J., 1457-1464, Freiberg, Vs.: Lilienkreuz in Vierpaß, darüber 2 
Schilde, Rs.: Löwe n. I., mit Pfahlschild, Krug 1088/7 	 111-1V 	60,- 

765' - Neuer Schwertgroschen o. J., Leipzig mit Gegenstempel von Nordhausen (1/2 Adler), 
Krug 894, Krusy N 4,7, 	 Randriß IV 	140,- 

767 	- Neuer Schwertgroschen, ähnl. wie vor, mit Gegenstempel von Erfurt (Rad), Krusy 
E 3,2 	 IV 

	
90,- 

768 	- Neuer Schwertgroschen, ähnl. wie vor, mit Gegenstempel von Erfurt (halbes Rad), 
Krusy 3.11 	 IV 	80,- 

769 	- Neuer Schwertgroschen, ähnl. wie vor, mit Gegenstempel von Erfurt (zweimal halbes 
Rad), Krusy E 3,11 	 IV 	80,- 
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770 	- Friedrich II. allein, 1428-1464, einseitiger Hohlheller (1444), Colditz, Löwe über 
Landsberger Pfahlschild, Mers. 294, Krug 965 	 2 Stück III u. IV 	30,- 

771 	- Judenkopfgroschen o. J, Freiberg, (1444-1456), Vs.: Lilienkreuz mit Löwenschild 
belegt, darüber Pfahlschild, Rs.: Helmzier mit dem sog. Judenkopf, Krug 766/3 	IV 	90,- 

772 	- Neuer Schockgroschen o. J., (1444-1451), Pfahlschild auf Lilienkreuz in Vierpaß, Rs.: 
Löwe n. 1., Krug 804/3, H. 40/7, Mers. 270 	 IV 	40,- 

773 	- Neuer Schockgroschen o. J., (1444-1464), ähnl. wie vor, Krug 804/3, H. 40/7, 
Mers. 270 	 IV 	40,- 

774 	- mit Margarethe, Schwertgroschen o. J., Colditz, (1456-1464), Vs.: Kurschild über 
Lilienkreuz in Vierpaß, Rs.: Löwe n. 1. mit Pfahlschild, Krug 1191 	 IV 	50,- 

775 	- Schwertgroschen o. J., Colditz, (1456-1464), ähnl. wie vor, Krug 1158/56 	 IV 	50,- 

776 	- Margarethe, allein, 1456-1465, Hohlpfennig o. J., Colditz, (1457), in Hohlring 
Kurschild, darüber M D S, Krug 1209 	 RR IV 	60,- 

777' - Ernestiner, im Besitz der Kurwürde, Ernst und Albrecht d. Beherzte, 1464-1486, 
Schwertgroschen mit Gegenstempel von Halberstadt (got. H), Krug 1346/2, Krusy 
H. 1,3 	 IV 	130.- 

778 	- und Wilhelm III., 1465-1482, Horngroschen, Jahr unleserlich, Gotha, beiders. 
Wappen mit Helmzier, Krug 1464 var, H. 43/1, Mers. 313 	 IV 	60,- 

779 - Feinsilber-Spitzgroschen 1477, Leipzig, Mzz. Kreuz, Vs.: Balkenschild, Rs.: 
Pfahlschild in Dreipaß, Krug 1498, H. 43/3 	 IV+ 	60,- 

780 	- einseitiger Rautenheller o. J., (1485/86), Rautenschild, dazu: einseitiger Löwenpfennig 
o. J. (nach 1482), Löwenschild; einseit. Pfennig o. J., Freiberg (nach 1475), geteilter 
Schild, Krug 1620, 1563, H. 50/50a, 50/70 	 3 Stück IV 	50.- 

781 	- Ernestiner und Albertiner, Gesamthaus, Friedrich III., Albrecht und Johann, 1486- 
1500, 1/2  Schwertgroschen 1488, Mzz. Kleeblatt, Schneeberg, beiders. Schild in 
Dreipaß, Krug 1692, Mers. 330 	 IV 	40.- 

782 	- Zinsgroschen o. J, Schneeberg, (1497-1499), beiders. behelm. Wappen, Krug 1964 IV 	40,- 

783 	- Friedrich III., Georg und Johann, 1500-1507-(1525), Schreckenberger o. J., 
Schneeberg, Mzz. Stern, Vs.: Engel hält Kurschild, Rs.: vierteil. Schild, Krug -, H. 53/4, 
Mers. 366 	 IV+ 	80.- 

784 	- Zinsgroschen o. J., Mzz. Doppellilie = Freiberg, Mzz. T = Buchholz, beiders. behelm. 
Wappen, Mers. 402, 404, H. 53/8 	 2 Stück 111-1V 	60,- 

785 	- Zinsgroschen o. J., Mzz. Lilie, Schneeberg, ähnl. wie vor, Mers. 402 	 IV+ 	40.- 

786 	- Schreckenberger o. J., Mzz. Stern, Annaberg, Vs.: Engel über Wappen, Rs.: vierfeld. 
Schild, Mers. 403, H. 53,5 	 IV+ 	80.- 

787' - Friedrich III., Johann und Georg, 1507-1525, Klappmützentaler o. J., Vs.: Büste mit 
Kurhut und geschultertem Schwert n. r., 2 Büsten einander zugewandt mit 
Klappmützen, Schnee 21, Sig. Engelhart 72, Mers. vgl. 383 	 IV 	600.- 

788' - Friedrich III., der Weise, allein, 1507-1519, 1/4  Taler 1507, Vs.: Brustb. n. r., Porträt 
nach Lucas Cranach, Rs.: Adler mit Brustschild, Mers. 422, Tentzel 98/111 	R IV 	550,- 
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789' - Johann d. Beständige und Johann Friedrich, 1525-1532, Gußmedaille 1530 (v. 
Hieronymus Magdeburger) a. d. Augsburger Konfession, Vs.: beider Büsten mit 
Klappmützen n. r., in doppelter Umschrift, Rs.: Gastmahl des Herodias, darunter über-
gibt Henker der Salome die Schüssel mit dem Haupt des Johannes, Ten. 5N, Katz 37, 
Schnell 40, Mers. 435, 0 45 mm, 14,44 g 	 Hsp. IV-IV- 260,- 

790' - Johann Friedrich, allein, 1532-1547, 1 1/2  facher breiter Taler 1539, a. d. Einlösung 
des Burggrafentums Magdeburg, Vs.: Hüftbild n. r., mit geschultertem Schwert, Rs.: 
3fach behelm. Wappen, Mers. 549, Ten. 9N, Schnee 90 	 IV+ 	1200,- 

791 	- Johann Friedrich und Georg d. Bärtige, 1534-1539, einseitiger Pfennig 1534, 
Annaberg, Dreier 1534, Freiberg, Dreier 1538, Annaberg, H. 59/2, 59/5 	3 Stück IV 	30,- 

792 	- Groschen 1537, Annaberg, Vs.: behelm. Kurschild, Rs.: 3 Wappen, Mers. 444, 
H. vgl. 62/6 
	

IV+ 	30,— 
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793' - Johann Friedrich, Heinrich und Johann Ernst, 1539-1541, Taler 1539, Buchholz, Mzz. 
T, Vs.: Brustb. schräg v. v. mit Schwert, Rs.: 2 Büsten einander zugewandt, Mers. 478, 
Dav. 9726, Schnee 91 	 Hsp. 

794' - 1/2  Taler 1540, Buchholz, Mzz. T, Vs.: Kurschild über Balken- und Löwenschild, Rs.: 
Helmzier, Mers. 480, H. 62/10 

795* - Johann Friedrich und Moritz, 1542-1547, 1/2  Taler 1546, Buchholz, Vs.: Helmzier, Rs.: 
vier Wappen, Mers. H. 63/2, Sig. Engelh. - 	 RR 

796' - Albertiner, Christian I., 1586-1591, 1/2  Taler 1587, Vs.: Hüftbild n. r., mit Schwert 
und Streitkolben, Rs.: 5feldiges Wappen, Mers. - 

797 	- Christian II. majorenn mit Johann Georg 1. und August, 1601-1611, Taler 1608, Vs.: 
geharn. Hüftbild n. r. mit geschultertem Schwert, Rs.: geharn. Hüftbilder einander 
zugewandt, Schnee 767, Mers. - vgl. 803, Dav. 7566 	 Kratzer i. F. 

798' - 1/4  Taler 1609, ähnl. wie vor,. Mers. - 

799' - Johann Georg I., 1615-1656, ovale Porträtmedaille o. J. (1619-1620), Vs.: barhäupt. 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: 5feld. verziertes Wappen in Umschrift, Mers. 844, Ten. 33/111, 
Ampach 14248, 38,5 x 30 mm, 17,34 g 	 RR 

800' - Doppeltalerklippe 1614, a. d. Armbrustschießen zur Taufe des Prinzen August (spä-
terer Herzog von Sachsen-Weißenfels), Vs.: Hüftbild n. r. mit Kommandostab in 
Umschrift, Rs.: unter Kurhut gekreuzte Kurschwerter in Blattranken, in Umschrift 
Chronogramm, Schnee 798, Sig. Engelh. 824, Dav. 7582, 42 x43 mm, 57,96 g 

801' - Dicktalerklippe 1615, a. d. Taufe Christians (späterer Herzog von Sachsen-
Merseburg), ähnl. wie vor, Schnee 829, Sig. Engelh. 829, Dav. 7587, 34 x 34,5 mm, 
28,93 g 

802' - 1/4  Taler 1619, a. d. Vikariat nach dem Tode Kaiser Matthias, Vs.: Kurfürst zu Pferd n. 
r., darunter Wappen, Rs.: 12 Zeilen, Mers. 914, Sig. Engelh. 789, 

803 	- Kipper-Doppeltaler zu 60 Groschen 1622, Annaberg, Mzz. Eichel, Vs.:. Engel hält 
Wappen, Rs.: 2 Engel halten die Schilde von Jülich Kleve und Berg, Mers. 926, 
Rahnenführer 32 	 Hsp. ? 

IV 450,- 

IV 450.- 

IV 450,- 

III 250.- 

IV 200,- 

IV 100,- 

III 1250.- 

IV 1100.- 

III 650,- 

III 240,- 

IV 100,- 
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804 

804' - dreifacher Reichstaler 1626 (v. Kitzkatz), Vs.: reitender Kurfürst vor Stadtbild von 
Dresden, Rs.: 6fach behelm. Wappen. unten H. I. Mers., 1036, Ten. 43/1, Schnee 853, 
85,23 g 	 leichter Doppelschlag und Fassungsspur am Rand RR III- 	1600,- 

805' - Ortstaler 1627, Dresden, Mmz. H. I., Vs.: barhäupt. geharn. Hüftbild n. r., Rs.: drei- 
teil. Wappen, Mers. 1113. H. 82/1 	 II 	180,- 

806' - Ortstaler 1628. Dresden, Mmz. H. I., ähnl. wie vor. Mers. 1113 	 IV 	90,- 

807' - Doppeltaler 1630, a. d. Säkularfeier der Reformation, Vs.: Brustb. in Kurornat n. r., 
unten Wappen, Rs.: Brustb. Johann mit geschultertem Schwert, Mers. 1063. Schnee 
859. Schnell vgl. 71, Dav. 7604, Ten. 45/1V 	 IV+ 	1200,- 

808' - Doppeltaler 1633, Dresden. Mmz. H. 1., Vs.: geharn. Hüftbild n. r. mit geschultertem 
Schwert, davor Helm, Rs.: 6fach behelm. Wappen, Mers. Dav. 7601, Schnee vgl. 86 

	

Schrötlingsriß am Rand III- 	850,- 

809 	- Ortstaler 1633, Dresden, Mmz. H. 1., Vs.: geharn. Hüftbild n. r., Rs.: dreiteil. Wappen, 
Mers. 	H. 82/1 
	

III 	150,— 

810' - Taler 1635, Dresden, C. M., Vs.: geharn. Hüftbild n. r. mit geschultertem Schwert, 
davor Helm, Rs.: 6fach behelm. Wappen, Mers. 1083, Dav. 7601. Sig. Engelh. 666 

R 111-1V 220.- 

811' - 1/8 Taler 1639 ( 1/z Ortstaler), Mmz. S. D., Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: dreiteil. 
Wappen. Mers. - vgl. 1119 	 IV+ 	80.- 

812 	- Ortstaler 1641, Mmz. C. Ft_ Vs.: geharn. Hüftbild n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Mers. 1115 IV 	90.- 

813' - Doppeldukat 1642, Mmz. C. R., Vs.: geharn. Kurfürst steht v. v. mit geschultertem 
Schwert. Rs.: verzierter Schild. Mers. - vgl. 1091. Friedb. 2628. 6,74 g 

geknittert Gold IV-IV- 1000.- 
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814 - Groschen 1628, 1630, 1631 (2), Dresden, Mmz. H. 1., Vs.: gespaltener Schild, Rs.: 
Reichsapfel mit 3 Wappen, Mers. 1122, H. 82/3, 	 4 Stück III u. IV 50,— 

815 - Groschen 1636, 1638, 1639, 1650, Dresden, Mmz. S. D. und C. R., ähnl. wie vor, 
Mers. 1123, H. 82/3 	 4 Stück III u. 	IV 60,— 

816' - Taler 1644, Dresden, Mmz. C. R., Vs.: geharn. Hüftbild n. r. mit geschultertem 
Schwert, Rs.: 8fach behelm. Wappen, Mers. vgl. 1090, Dav. 7612, Schnee 879 

min. Schrötlingsriß, Vs.Kratzer IV+ 180.- 
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817' - dreifacher breiter Taler 1650, a. d. Westfälischen Frieden, Mmz. C. R., Vs.: steh. 
Kurfürst mit geschultertem Schwert und Helm, Rs.: zwei Schilde unter Helm in Umschrift 
und Wappenkreis, die Umschrift endet auf ELECT, Schnee 883, Mers. 1097, H. 80/1. 
Dav. 394, Sig. Engelh. 734 	 RR 

818' - breiter Doppeltaler 1650, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, aber die Umschrift endet auf 
ELECTOR, Mers. 1099, Schnee 887, Pax i. N. 1155, Dav. 395 var., Sig. Engelh. 735 

RR 

819' - Johann Georg II., 1656-1680, 1/4  Taler 1657, a. d. Vikariat, Vs.: Kurfürst reitet in 
Kurornat n. r., Rs.: 12 Zeilen, Mers. 1156, H. - 

820' - Dicktaler 1657, a. d. Vikariat, (Abschlag vom Ortstaler-Stempel), ähnl. wie vor, Mers. 
1152, Ten. 53N, 28,99 g 	 RR 

821' - Taler 1658, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Mers. 1161, Schnee 901, Sig. Engelh. 868, 
H. 106/4, Dav. 7630 

822' - 1/2  Dicktaler 1660, (Abschlag vom 1/2  Ortstalerstempel), Mmz. C. R., Vs.: barhäupt. 
Brustb. in Kurmantel mit geschultertem Schwert, Rs.: dreiteil. Wappen, Mers. 1167, 

RR 

823' - Dicktaler 1661, (Abschlag vom Ortstalerstempel), Mmz. C. R., ähnl. wie vor, 
Mers. 1166 	 R 

824' - Talerklippe 1662, Dresden, a. d. Stahlschießen anläßl. der Vermählung seiner Tochter 
Erdmuthe Sophie mit Christian Ernst v. Brandenburg Bayreuth, Vs.: in Umschrift Obelisk 
mit Wappen zwischen zwei Säulen, Rs.: 9 Zeilen got. Schrift, Schnee 914, Mers. 1220, 
Dav. 7631 

IV 2000,- 

IV+ 1400,- 

111-IV 850.- 

IV+ 1250.- 

111-IV 350.- 

IV 900,- 

III 1200,- 

III 1000.- 
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825* - 1/3 Taler 1666, Bautzen, Mmz. H. I. (Henning Ilders), Vs.: barhäupt. geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: drei Wappen, Mers. H. 101/2 	 280,- 

826* - Gulden 1669 zu 60 Kreuzern, in der neu errichteten Münze zu Leipzig unter Jonas 
Zipfel geschlagen, Vs.: drap Brustb. n. r., Rs.: dreiteil. Wappen unter Kurhut, Mers. 
2770, Dav. 807 	 IV 	300,- 

827' - Taler 1671, a. d. Verleihung des Hosenbandordens 1669 durch Karl II. v. England und 
die Einweihung des wiederhergestellten Schlosses Hartenfels, Vs.: St. Georg reitet n. 
r., den Drachen mit der Lanze tötend, Rs.: 9 Zeilen französ. Inschrift in Kranz, Mers. 
1182, Schnee 942, Dav. 7633, 29,07 g 	 IV+ 	400,- 

828* - Johann Georg III., 1680-1691, Medaille o. J. (v. Johann Kittel), a. d. Huldigung von 
Dresden 1681, Vs.: Brustb. n. r., darüber IEHOVA VEXILLVM MEVM, Rs.: Stadtansicht 
von Dresden, darüber Kranz, Mers. 1227, Fried. & Seeger 4105, Ten. 64/11, 0 42 mm, 
27,87 g 	 111 	500,- 

829* - Dukat 1681, Mmz. C. F., Vs.: Brustb. n. r. mit geschultertem Schwert, Rs.: bekr. 
Wappen in Zweigen, Mers. -, Fr. 2750, 3,43 g leicht geknittert, Randschaden Gold IV 	1 100.- 

830* - 2/3 Taler 1681, Mmz. C. F., Vs.: barhäupt. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter 
Kurhut, Mers. Dav. vgl. 808, Sig. Engelh. - 	 R IV 	170.- 

831 	- Groschen 1689, Dresden, Mmz. I. K., Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: Reichsapfel, 
Mers. 1289 	 2 Stück III u. IV 	40,- 

832' - Medaille 1689 (v. Omeis), auf seine und seiner Söhne Aufbruch zur Belagerung von 
Mainz, Vs.: barhäupt. geharn. Brustb. n. r., Rs.: drei Adler fliegen zur Sonne, mit 
Randschrift, Mers. 1251, Ten. 66/IX, Slg Laugwitz 168, 0 32,5 mm 21,33 g 	R III 	500,- 

833* - Taler 1690, Mmz. 1. K., Vs.: geharn. Hüftbild n. r. mit geschultertem Schwert, Rs.: 
8fach behelm. Wappen, Mers. - vgl. 1253, Dav. 7640, Schnee 968, H. 109/2 	111-1V 	220,- 

834* - 2/3 Taler 1690, Dresden, Mmz. I. K., Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter 
Kurhut in Zweigen, Mers. 1265, Dav. 810 	 111-IV 	160,- 

835 	- Johann Georg IV., 1691-1694, Doppelgroschen 1693, Leipzig, o. Mmz., Wappen / 
Wert, Mers. 1345 	 III 	40,- 

836 	- Groschen 1692, Dresden, Mmz. 1. K. , Kurschwerter / Wert, Doppelgroschen 1693 
und 1694, Mmz. I. K., Doppelgroschen 1694, Mmz. E. P. H., Wappen / Wert, Mers. 
1348, 1347 	 4 Stück IV 	50.- 

837 	- Friedrich August 1., 1694-1733, Doppelgroschen 1695 (2), Leipzig, Mmz. E. P. H., 
Wappen / Wert, Mers. 1636, H. 118/3 	 2 Stück IV 	45,- 

838 	- Groschen 1695, Mmz. I. K., Doppelgroschen 1695, Mmz. 1. K., 1706, Mmz. I.L.H., 
Dresden, Wappen / Wert, Mers. 1614, 1616, 1618 	 3 Stück III u. IV 	50.- 

832 829 
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839' - 1/4  Dukat 1696, Dresden, Mmz. 1. K., Vs.: barhäupt. Brustb. n. r. mit Schwert, Rs.: 
Löwe mit bekr. Wappen n. 1., Mers. 1375, Fr. 2771, 0,85 g 	min. geknickt Gold 11-111 	400,- 

840* - Doppeldukat 1697, Gedenkprägung a. s. Krönung in Polen als König August II., Vs.: 
der König zu Pferd n. r., Rs.: 6 Zeilen unter Krone, Mers. - vgl. 1389, Fr. 2826, 6,89 g 

	

Gold IV 	1000,- 

841' - Talerklippe 1699, a. d. Schießen zu Ehren der polnischen Magnaten, Vs.: bekr. A in 
Zweigen, Rs.: VIRTUTE PARATA, steh. Herkules wird von Hand aus Wolken bekränzt, 
Mes. 1425, Schnee 993, Dav. 7657, H. 113/3 	 IV 	500,- 

842 	- Pfennig 1696 (5), Dresden, Mmz. I. K., Pfennig 1698, Dresden, Mmz. 1. L. H., Wappen 
/ Reichsapfel, Mers. 1634, H. 118/15 	 6 Stück III u. IV 	50,- 

843* - Doppeldukat 1702, Leipzig, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen in Kette vom 
Elephantenorden, v. Hutten-Czapski 2621, Fr. 2811, Mers. -, 6,92 g 	 Gold III 	2000,- 

844* - 2/3 Taler 1702, Dresden, Mmz. 1. L. H., Vs.: belorb., geharn. Brustb. n. r., Rs.: zwei 
Wappen unter Krone, Mers. 1438, Dav. 819 	 140,- 

845" - Dukat 1711, a. d. Vikariat, Vs.: Kurfürst reitet n. r. über Wappen, Rs.: zwei Tische mit 
Herrschaftsinsignien zwischen 2 und 4 Zeilen, Mers. 1487, Fr. 2822, 3,45 g 	Gold 111-IV 	670.- 

846' - Taler 1711, a. d. Vikariat, Dresden, Mmz. I. L. H., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: zwei Tische 
mit Herrschaftsinsignien, darunter Tisch mit Tuch, darauf 5 Zeilen, Mers. 1490, Dav. 
2655, H. 114/3 	 III 	400.- 

847' - Dukat 1712, Leipzig, Mmz. E. P. H., Vs.: geharn. König reitet n. r., Rs.: bekr. Wappen 
auf Armaturen, Mers. 1500, Fr. 2806, 3,46 g 	 Gold III 	1100,- 

848' - Dukat 1719, a. d. Vermählung des Kurprinzen mit Maria Josepha von Österreich, 
Vs.: zwei Hände binden zwei flammende Herzen zusammen, Rs.: 10 Zeilen, Mers. 
Fr. 2842, 3,45 g 	 Gold 111-1V 	800,- 

849 	- 1/6 Taler 1721, Dresden, Mmz. 1. G. S., Vs.: belorb., geharn. Brustb. n. r., Rs.: zwei 
Wappen unter Krone, Mers. H. 118/2 	 IV+ 	60,- 

850 	- Friedrich August II., 1733-1763, Doppelgroschen 1741, a. d. Vikariat, Vs.: reitender 
Kurfürst n. r., Rs.: Thron mit Insignien, Mers. 1699 	 IV 	40,- 

851' - Dukat 1742, a. d. Vikariat, ähnl. wie vor, Mers. 1700, Fr. 2865, 3,47 g 	Gold III 	900,- 

852' - Taler 1745, Dresden, Mmz. F.W.Ö.F., Vs.: barhäupt. Brustb. n. r., Rs.: zwei Schilde 
unter Krone, Mers. - vgl. 1717, Dav. 2665, Schnee 1028 	 III 	950,- 

853' - unter preuß. Okkupation geprägt, Ausbeutetaler 1757, Dresden, Mmz. 1. D. B., Vs.: 
geharn. Brustb. n. r. mit langer Allongeperücke, Rs.: Doppelschild unter Krone in 
Zweigen, darunter Monogramm FR (Fridericus Rex); Mers. 1738, H. 122/3, Sig. 
Vogelsang 838, v. Schrötter 1754, Olding 463 b, Dav. 2674, Müseler 56.1.3/5a 	R III 	2000,- 
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854' - Konventionstaler 1763, Dresden, Mmz. F.W.O.F., ähnl. wie vor, Mers. 1750, Schnee 
1047, Dav. 2676 	 IV/IV+ 250,- 

855 	- 2/3 Konventionstaler 1763, Dresden, Mmz. 	Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
Wappen unter Krone, Mers. 1751, Dav. - 	 IV 	100,- 

856 	- Groschen 1735, 1737, 1741, 1742, Dresden, Mmz. F.W.Ö.F., Wappen / Wert, Mers. 
1762, H. 124/10 	 4 Stück III u. IV 	40,- 

857* - Friedrich Christian, 1763, Gulden 1763, Dresden, Mmz. F.W.Ö.F., Vs.: geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: Wappen unter Krone, Mers. 1889, Buck 3, Craig 77, Dav. - 	Patina II 	300,- 

858* - Taler 1763, Leipzig, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Mmz. St. am Armabschnitt, Rs.: 
Wappen unter Krone, darunter Mmz. F.W.Ö.F., Mers. 1888, B. 4, Dav. 2677 c, Schnee 
1053 	 IV 	240,- 

859' - Xaver, 1763-1768, als Administrator, Taler 1765, Leipzig, Mmz. E. D. C., Vs.: bar-
häupt. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Mers. 1902, B. 56 b, Schnee 
1055, Dav. 2678 	 111 	250,- 

860 	-Friedrich August 111,1763-1806-1827, 1/6 Taler 1764, Dresden, Mmz. E. D. C., Vs.: 
Büste n. r., Rs.: gespaltener Schild in Zweigen, Mers.- vgl. 2005, B. 104 	 60,- 

861* - Ausbeute-Konventionstaler 1768, Dresden, Mmz. E. D. C.. Vs.: geharn. Brustb. n. 
r., Rs.: gespaltener Schild unter Kurhut in Zweigen, Mers. 1926, B. 128 c, Dav. 2683, 
Schnee 1072 	 IV+ 	360.- 

862 	- Konventionstaler 1774, Dresden, Mmz. E. D. C., Vs.: Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, 
Mers. - vgl. 1935, B. 139, Schnee 1073, Dav. 2690, 	 IV 	140,- 

863* - 5 Taler 1777 (Pistole), Dresden, Mmz. E. D. C., Vs.: Büsten. r., Rs.: zwei Wappen zwi- 
schen Kurhut und Wert, Mers. -, Fr. 2876, 6,63 g 	 Gold 11-111 	1500.- 

864 	- Taler 1786, Dresden, Mmz. 1. E. C., Vs.: Büste n. r., Rs.: gespaltener Schild unter 
Kurhut in Zweigen, Mers. - vg. 1955, B. 159, Dav. 2696 	 III 	140,- 

865 	- Taler 1789, Dresden, Mmz. I. E. C., ähnl. wie vor, Mers. 1955, B. , Dav. 2695, 
B. 161 c 	 IV 	80.- 

866 	- 1/3 Taler 1790, a. d. Vikariat. Dresden, Mmz. I. E. C., Vs.: Büsten. r., Rs.: Doppeladler 
mit bekr. Brustschild, Mers. 1965, B. 172 

	
III 	75,- 

867 	- Taler 1793, Dresden, Mmz. I. E. C., Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: gespaltener Schild 
unter Kurhut in Zweigen, B. 191, Dav. 2701, Schnee 1092 	 IV 	100,- 

868' - Taler 1796, Dresden, Mmz. I. E. C., ähnl. wie vor, Mers. 1977, B. 198 c, Schnee 1092, 
Dav. 2701 	 III 	120,- 

869 	- Taler 1801, Dresden, Mmz. 1. E. C., ähnl. wie vor, B. 211 c, Dav. 2701, Thun 289, 
Schnee - vgl. 1092 	 III 	130,- 

870' - Königreich, als Friedrich August 1., 1806-1827, Speciestaler 1808, Dresden, Mmz. 
S. C. H.. Jaeger 12, AKS 12, Th. 292 

	
III 	140,- 

863 
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871 	- Miniatur-Suitenmedaille 1813 (v. Loos), a. d. Völkerschlacht bei Leipzig, Vs.: Viktoria 
n. I., hält Kranz und Schwert, Rs.: 7 Zeilen, Sommer 165/16, Henckel 2168, 015 mm, 
1,15 g 	 entf. Henkel 

872 	- Zinnmedaille 1818 (v. Jahn), a. d. 50jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: König steht halbl., 
Rs.: Putto mit Kelch und Palmzweig, darunter gefaltete Hände, Mers. 2078, Sig. Engelh. 
1797, 0 45 mm 

873* - Dukat 1824, Jg. 160, Fr. 2891, 3,45 g 	 Gold 

874 	- Ausbeutetaler 1827, Jg. 42, Th. 304, AKS 31 

875' - Talar 1811, Mmz. I. B., für Großherzogtum Warschau, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
ovaler Schild Sachsen/Polen, Jg. 207, Dav. 247, Cr. 87, Gumowski 2472, Kaim 520 R 

876' - Anton, 1827-1836, Speciestaler 1828, Jg. 54, Th. 307, AKS 64 

877 	- Speciestaler 1829, Jg. 60, Th. 309, AKS 66 

878* - und Friedrich August, Bronzemedaille 1831 (v. König), a. d. Verfassung, Vs.: beider 
Büsten n. r., Rs.: Verfassungsrolle in Zweigen, Mers. 2177, Sig. Engelh. 1855, 0 47 mm 

879 	- Johann, 1854-1873, Ausbeutetaler 1857 F, Jg. 108, Th. 340, AKS 133 

880 	- Ausbeutetaler 1860, Jg. 115, Th. 342, AKS 134 

881 	- 1/6 Taler 1865 B, Jg. 113 

882 	- Neugroschen 1863 und 1865, 2 Neugroschen 1866, Jg. 124, 125 	3 Stück 

883' - Doppeltaler 1872, a. d. Goldene Hochzeit, Jg. 133, Th. 352, AKS 160 

884 	- Albert, 1873-1902, vergoldete Bronzemedaille 1889, (v. Diller / Lauer), a. d. 800 
Jahrfeier des Hauses Wettin, Vs.: König steht in Torbogen fast v. v., Rs.: Ansicht des 
Stammschlosses Wettin, Wurzbach 46, 0 50 mm mit altem Beschreibungszettel und 
Widmung (Geschenk des Inhabers der Fa. Thieme, Dresden an den Sammler, 
Weihnachten 1945) 

884a - Medaille 1893, a. d. Geburt des Prinzen Georg, Vs.: die Büsten des Elternpaares, 
Erzherzog Friedrich August und Luise v. Österreich, Rs.: Saxonia an Wiege, 0 38 mm, 
27.5 g 

885' - Nebenlinie: Lauenburg-Ratzeburg, Julius Franz, 1666-1689, Gulden 1678, Vs.: 
barhäupt. geharn. Brustb. n. r., Rs.: vierteil. Schild unter Herzogshut, Mers. 4395, 
Dav. 604 

886' - Weißenfels, August, 1656-1680, Taler 1669, a. d. Tod seiner Gemahlin Anna Maria, 
Prinzessin von Mecklenburg-Schwerin, Vs.: Jakob ringt mit dem Engel, Rs.: 11 Zeilen 
in Umschrift, Mers. 2316, Ten. 82/IV, Schnee 1101 

887' - Johann Georg, 1697-1712, klippenförmige Medaille 1710, a. s. Geburtstag, Vs.: 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: zwei Schilde in Ordensband unter Fürstenhut, umgeben von 
Band mit Elephantenorden. Mers. Ten. 90NI. 30 x30 mm. 11,35 g 	 R 

III- 40.- 

IV 48,- 

II- 1500.- 

III 200,- 

III 600,- 

IV 180,- 

IV 90,- 

80,- 

IV- 50.- 

II 120,- 

III 70,- 

IV+ 30,- 

III 240,- 

II 100,- 

II 100,- 

IV 140,- 

IV 900,- 

III 500,- 

873 
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888' - Ernestiner, Alt-Gotha, Johann Casimir, 1572-1633, Breiter Doppeltaler 1629, Vs.: 
Herzog reitet n. r., Rs.: 6fach behelm. verzierter Schild, darunter W. A., Mers. 3005, Ten. 
21/11, Schnee 209, Dav. 419 	 IV 	1600,- 

889' - Neu-Gotha, Ernst I., der Fromme, Taler 1657, a. d. Tod seines Sohnes Johann Ernst, 
Vs.: Herz mit strahl. Namen Jesus über 4 Zeilen, Rs.: bekr. Wappen in zwei 
Schriftkreisen. Mers. 3057, Schnee 421, Ten. 59/1V 	 R IV 	400,- 

890' - Gotha-Altenburg, Friedrich 1., 1680-1691, Dicker 1/2  Taler o. J. (1680), Vs.: bar-
häupt. geharn. Brustb. n. r., Rs.: PER ASPERA -A.D ASTRA, vierteil. Schild unter 
Fürstenhut in Zweigen, Mmz. CES, ex Sig. Vogel 6399 	 Unikum IV 	500,- 

891 	- Doppelgroschen 1684, Wappen / Wert, Mers. 3099 	 IV 	45,- 

892' -1/2  Reichstaler 1687, Mmz. I. G. W., Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: 6fach behelm. ver- 
zierter Schild, Mers. Daßdf. - 	 RR IV / IV+ 550,- 

893' - breiter Feinsilber-Doppeltaler o. J., a. d. Aufnahme in den Nürnberger Pegnitz-
Schäferorden, Vs.: in einer Landschaft mit Schafen und Hirten schlägt der Herzog einen 
Schild an einen Baum, Mmz. I. G. S., Rs.: vier Zeilen in Rankenwerk, unten Wertpunze 
mit 2, Mmz. H. M., Mers. -, Schnee 455, Dav. 423, Ten. 70/1 s. Titelbild 	 R IV+ 	1800,- 

894' - Feinsilber-Doppeltaler o. J., Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Krone und Zepter 
auf Kissen, darunter Wertpunze mit 2 und Mmz. 1. G. W., Mers. 3070, Schnee 465 R IV+ 	1250.— 

895' - Feinsilber-Doppeltaler o. J., ähnl. wie vor, Schnee 466 
	

R III 	1200.- 

896* - Taler 1690, Gotha, Vs.: Porträtmedaillon Friedrich 1. in Kreis von 6 Porträtmedaillons 
sächs. Fürsten, 6fach behelm. Wappen zwischen 1- T, Mers. 3092, Schnee 494, Dav. 
7470 	 IV+ 	480,- 

889 892 
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897' - Friedrich II., 1691-1732, Tauftaler o. J. (1692, v. Wermuth), nach Leipziger Fuß, Vs.: 
Christi Taufe im Jordan, Rs.: 9zeilig.Taufspruch zwischen Arabesken und Palmzweigen, 
unten GOTHA und Gravur: 1823, Schnee 502, Steguweit 208, GPH 1135, 0 41 mm, 
18,95 g 	 IV 	280,- 

898' - Medaille o. J. (1696, v. Wermuth), a. d. Vermählung mit Magdalene Auguste v. Zerbst, 
Vs.: beider Brustb. n. r., Rs.: 6 Zeilen, Ten. 78/111, Mers. - vgl. 3143 (Rs.), Wohlfahrt - 
vgl. 96020 (Rs.), 0 26 mm, 7,13 g 	 R III-IV 	280,- 

899* - dicker Doppeldukat 1699, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: AMORE ET PRUDENTIA 
über 6fach behelm. Wappen, Mers. -, Fr. 2696, 6,54 g 	 RR Gold III- 	3000.- 

900' - Medaille 1707 (v. 1. Koch), a. s. 32. Geburtstag, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
Opferaltar, Mers. 3158 (Zinn), Ten. 81/1, Sig. Laugw. 329, 0 37 mm, 21,1 g Rdsch. IV 	200.- 

90V - 1/4  Taler 1729, a. d. Errichtung des Denkmals für Ludwig d. Frommen in der 
Margarethenkirche zu Gotha, Vs.: barhäupt. geharn. Brustb. n. r., Rs.: 10 Zeilen, Mers. 
3054 	 IV 	180.- 

902' - Friedrich III., 1732-1772, Taler 1764, Gotha, Vs.: Büste n. r., Rs.: von zwei Löwen 
gehaltene Wappen unter Krone, Mers. 3241, Dav. 2722, Schnee 530 	 IV 	200.- 

903' - 1/2  Taler 1764, ähnl. wie vor, Mers. 3245 	 IV 	150,- 

904' - Konventionstaler 1768, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Mers. - vgl. 
3246, Schnee 531, Dav. 2723 	 III 	250,- 

905' - Ernst Ludwig, 1772-1804, 1/2  Taler 1776, Mmz. Kranich, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Balkenschild in Zweigen, Mers. Craig 38 	 R III 	450,- 

906' - 1/2  Taler 1776, Mmz. I.C.K., ähnl. wie vor, Mers. -, Cr. 38 	 R III 	500,- 

907 	- Coburg-Gotha, Ernst III. (1.), 1826-1844, 6 Kreuzer 1828, 3 Kreuzer 1830, Mers. 
3303, 3306, Jg. 242, 243 	 2 Stück 11-111 	100,- 

908 	- 1 1/2  Pfennig 1835, 2 Pfennig 1834 und 1841, 3 Pfennig 1834, Jg. 257, 258, 259, 
267, Mers. 3316-3318 	 2 St. zaponiert, 4 Stück 111-1V 	45,- 

909' - Coburg-Meiningen, Georg I., 1782-1803, und Luise v. Hohenlohe, Taler o. J. 
Vs.: s. barhäupt. Brustb. n. I., Rs.: ihr Brustb. n. I., Mers. 3445, Dav. - 	 R III 	500.- 

910 	- Bernhard Erich Freund, 1803-1866, 2 Pfennig 1842, Silberpfennig 1864, Mers. 
3457, Jg. 429, 449 a 
	

IV u. III 	20,- 

911 	- 6 Kreuzer 1833, dazu: 6 Kreuzer 1838 von Ernst 1. v. Coburg-Gotha, 1/24 Taler von 
Friedrich III. v. Gotha-Altenburg, Mers. 3257, Jg. 422, 265 	 3 Stück 111-IV 	30,- 

912' - Saalfeld, Johann Ernst VIII, 1680-1729, 1/4  Dukat 1726, Vs.: geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Mers. - vgl. 3628, Fr. - (dieses Jahr), vgl. 3002. 0,86 g 

	

RR Gold III- 	600,- 

898 

100 
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913' - Coburg-Saalfeld, Ernst Friedrich, 1764-1800, Taler 1765, Mmz. 1. C. K., Vs.: 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappenkartusche, Mers. 3679, Dav. 2752, Schnee 613 111-1V 	500,- 

914 	- Pfennig 1770, 1 1/2  Pfennig 1772, dazu: Pfennig 1804, 3 Pfennig 1806, 6 Pfennig 
1804 von Franz Friedrich Anton, 1800-1806, Mers. 3691, 3699, 3700 	5 Stück IV 	50,- 

915' - Ernst 1., 1806-1826, Taler 1817, mit Randschrift, Dav. 832, Mers. 3704, Jg. 233 	IV+ 	500,- 

916' - 20 Kreuzer 1824, Mers. 3710, Jg. 237 	 11-111 	90,- 

917' - Weimar, Altes Haus, Johann Wilhelm, 1567-1573, Taler 1567, Vs.: geharn. Hüftbild 
halbr., Helm haltend, Rs.: 3fach behelm. Wappen, Mers. 3727, Dav. 9764, Schnee - 
vgl. 229 	 111-1V 	500,- 

918' - Friedrich Wilhelm und Johann, 1573-1603, Taler 1577, Vs.: beider Hüftb. einander 
zugewandt, darunter Jahr, Rs.: 3fach behelm. Wappen, Mers. - vgl. 3738, Dav. 3966, 
Schnee 231 	 R IV 	400,- 

919' - Johann Ernst u. s. 7 Brüder, 1605-1619, 1/4  Taler 1610, beiders. vier Brustb. v. v., i. 
A. Schrift, Mers. 3800 	 R 111-1V 	250,- 

920' - Johann Ernst u. s. 5 Brüder. 1622-1626, Taler 1622 (Reinhardsbrunn), Vs.: steh. 
Pallas mit Fahnenstange und Wappen, Rs.: behelm. Wappen in Umschrift: NACH DEM 
ALTEN SCHROT VND KORN, Mmz. CF (retrograd), Mers. 3840, Dav. -, Schnee 351 IV+ 	400,- 

921 	- Groschen 1623 (nach altem Schrot und Korn), Wappen / Reichsapfel, dazu: Dreier 
1658 von Wilhelm, 1640-1662, 3 Wappen / Reichsapfel, Mers.- vgl. 3868, 3901 

	

2 Stück IV 	40,- 

922 	- Bernhard, 1605-1639, Würzburger Batzen zu 4 Kreuzer 1634, Vs.: Wappen unter 
Wert, Rs.: Christus steht v. v., Mers. 3868 	 IV 	50,- 

923 - Neu-Weimar, Wilhelm IV. (1605)-1640-1662, Denkgroschen 1650, a. d. 
Westfälischen Frieden, Vs.: bekr. Schild zwischen Schwert und Zweig, Rs.: drei Hände 
über Flammenschwert, Mers. 3873, Ten. 43/1V 	 IV 	50,- 

924 	- Spruchdreier 1653, a. d. Schloßbau zu Weimar, Wappen / Schrift; Dreieck mit Jehova 
/ Wappen, Mers. 3896a, 3897 	 2 Stück IV 	50.- 

925 	- Spruchdreier 1651, 1654 und 1656, a. d. gl. Anlaß, Wappen / Text, Mers. 3898 

	

3 Stück IV 	70,- 

926 	- Spruchdreier 1653, a. d. gl. Anlaß, Wappen / Schrift; Spruchdreier 1658, a. d. 
Einweihung des Schlosses, Wappen / Schrift, dazu: Dreier 1681, von Johann Ernst 1., 
1662-1683, 3 Wappen / Reichsapfel, Mers. 3896 a, 3899, 3929 	 3 Stück IV 	65,- 

927 	- Spruchdreier 1658, a. d. Schloßbau, Dreier 1660, 1661, Wappen / Reichsapfel, Mers. 
3899, 3901 	 3 Stück IV 	60.- 

928 	- Denkgroschen 1656, a. d. Tod seines Sohnes Friedrich, Vs.: 4 Zeilen unter wolken- 
verhüllter Sonne, Rs.: doppellinig. Kreuz mit Schrift, Mers. 3908 	 IV 	40,- 

929 - Neu-Weimar-Eisenach, Wilhelm Ernst, 1683-1728, Groschen 1717, a. s. 
Geburtstag u. d. Stiftung für Kirchen und Schuldiener, Büste / Schrift, Mers. 3949 	III 	50,- 

930 	- Ernst August Konstantin, 1756-1759, 1/3 Taler 1756, Vs.: bekr. Namenszug, Rs.: 
bekr. Wappen, Mers. 3974 	 III 	60,- 

931' - Anna Amalia v. Braunschweig-Wolfenbüttel, als Regentin, 1/6 Taler 1763, Vs.: bekr. 
Namenszug, Rs.: Wappenkartusche, Mers. 3993 	 IV 	80,- 

102 
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932' - Karl August, 1775-1830, 1 /.  Konventionstaler 1813, Mers. 4005. Jg. 514, Cr. 74 

933 	- Sechser 1790, 1/48 Taler 1824. Wappen / Wert, Mers. 4008, 4025 	2 Stück 

934 	- Eisenach, Johann Georg II.. 1686-1698, 2/3 Taler 1691, Vs.: geharn. Brustb. n. r.. 
Rs.: bekr. Wappen in Zweigen. Mers. 4072 

935' - Johann Wilhelm, 1698-1729. Medaille 1699 (v. Wermuth), a. d. Huldigung von Jena, 
Vs.: Wappen zwischen Füllhörnern, Rs.: 14 Zeilen, Mers. 4080, Ten. 53/IV, Wohlf. 
99012, 0 26 mm, 6,81 g 

936' - kleine Medaille 1717 (v. Wermuth), a. d. 2. Säkularfeier der Reformation. Vs.: Brustb. 
n. r. in ovalem Rahmen. Rs.: Schrift, Mers. 4048, Wohlf. 17008 var., Whiting 
0 19 mm, 3,41 g 

937 	- Groschen 1717, a. d. gl. Anlaß. Vs.: Namenszug, Rs.: Sonne über Spiegeltafel: dazu: 
VI Kreuzer 1736 von Wilhelm Heinrich, 1729-1741, Mers. 4090. 4109, Whit. 258 

2 Stück 

938' - Altenburg, Friedrich Wilhelm II., 1639-1669, Taler 1668, a. d. Tod seiner 2. Gemahlin 
Magdalena Sybilla. Vs.: 10zeilig. Inschrift auf Pyramide, Rs.: zwei Hände aus Wolken 
halten Krone über Denkstein, darunter Spruchband, Mers. 4256, Schnee 329, Dav. 
7406 

939 	- Joseph, 1834-1848, 2 Pfennig 1841, 1843, 1856, Pfennig 1858, Jg. 102, 111, 109. 
Mers. 4274, 4275 	 4 Stück 

940' - Weimar-Eisenach, Wilhelm. 1640-1662,1/2  Taler 1661, a. d. henneberg. Teilung und 
Huldigung, Vs.: barhäupt. Brustb. n. r., Rs.: Krone und zwei Wappen über 5 Zeilen in 
Strahlenkranz, Mers. 4342 

941 	- Henneberg, Wilhelm von Weimar, 1640-1662, Groschen 1661, a. d. Huldigung. 
Wappen / Schrift, Mers. 4344 

942 	- Ilmenau, Herrschaftsanteil Gotha-Weimar, Ausbeutegulden 1692, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: bekr. Henne n. r., über Wert, Mers. 4346, Dav. 867 etwas prägeschwach 

943' - Ausbeutetaler 1696, Ilmenau. Vs.: zwei behelm. Wappen von zwei Bergknappen 
gehalten, Rs.: bekr. Henne in Lorbeerkranz, Mers. 4354, Schnee 625. Dav. 7486 

944' Schlesien-Liegnitz-Brieg. Georg Wilhelm, 1672-1675, der letzte Piast, ovale 
Medaille 1675 (v. Samuel Koller). Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 10 Zeilen, Fried. & Seeger 
1981, 30 x 32 mm, 7,94 g 	 min Hsp. 

945' - Württemberg-Öls, Karl Christian Erdmann, 1744-1792. Reichstaler 1785 B. Mzst. 
Breslau, Mmz. König, Vs.: Büste mit Zopf n. r., Rs.: bekr. Wappen auf Mantel, Binder-
Ebner 204, Dav. 2879, Fr. & S. 2474 

946 	Trier, Erzbistum. Jakob v. Sierk, 1439-1456, Weißpfennig v. Koblenz, 1449/1450, Vs.: 
Hüftbild St. Petrus in got. Gehäuse, Rs.: gevierter Schild in Dreipaß, Noss 477 

947' - Johann II. v. Baden, 1456-1503, Goldgulden o. J.. nach dem Münzvertrag von 1477, 
Mzst. Oberwesel, Vs.: Schild Trier / Baden auf Blumenkreuz, Rs.: 3 Wappen, Noss 521, 
3.34 g 	 RRR Gold 

948' - Clemens Wenzel v. Sachsen-Polen. 1768-1794, Taler 1794, Mzst. Koblenz, Vs.: bar-
häupt. Brustb. n. r. in Hermelinmantel. Rs.: bekr. Wappen auf Mantel, Dav. 2837, v. 
Schrötter 1243 b 

949 	Warburg, Stadt. 4 Pfennig 1622. Blüte / Wert. Weygand 3833 

III 200,- 

III 60,- 

IV 120,- 

III 200.- 

III 100,- 

IV 40,- 

IV 400,- 

IV 20.- 

III 380,- 

IV 50,- 

IV 150,- 

III 450,- 

III 280,- 

IV-IV- 240,- 

IV 100,- 

IV+ 5000,- 

11-111 840.- 

IV 90.- 
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Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

Jg. 
950 6 Kleinmünzen 

951 17 

952 18 - 

953 24 Anhalt, Friedrich II. 
Silberhochzeit 

954 33 Baden, Friedrich 1. 

955 47 Bayern, Otto 

956 47 

957 47 - 

958 47 - 

959 61 Hamburg 

960 62 - 

961 65 - 

962 96 Preußen, Wilhelm I. 

963 97 - 

964 99 - Friedrich III. 

965 102 - Wilhelm II. 

966 102 - 

967 103 - 

968 103 - 

969 105 - 200 Jahre Königreich 

970 105 - wie vor 

971 106 - wie vor 

972 106 - wie vor 

973 106 - wie vor 

974 108 - Uni Breslau 

975 109 - Befreiungskriege 

976 109 - wie vor 

106 

20 Pfennig 1888 A (2), 1892 A 

	

3 Stück IV 	90,- 

1 Mark 1914 A. F 	 2 Stück 11-111 	30,- 

25 Pfennig 1909E 	 III 	80,- 

3 Mark 1914 	 min. Rdsch. III 	120,- 

5 Mark 1904 	 IV 	80,- 

3 Mark 1911 	 111-1V 	30.- 

3 Mark 1912 	 III- 	30,- 

3 Mark 1912 	 Rdsch. III- 	30,- 

3 Mark 1913 	 IV/III 	30,- 

2 Mark 1876 	 IV 	50,- 

5 Mark 1876 	 Rdsch. IV 	50,- 

5 Mark 1913 	 min. Rdsch. III 	130,- 

2 Mark 1876 B 	 IV- 	25,- 

5 Mark 1876 B 	 IV 	50,- 

5 Mark 1888 	 min. Kratzer III 	180,- 

2 Mark 1904 	 111-1V 	40,- 

2 Mark 1905 	 IV 	25,- 

3 Mark 1910 	 min. Rdsch. IV 	25,- 

3 Mark 1908, 1910 	2 Stück IV 	30,- 

2 Mark 1901 	 III 	35,- 

2 Mark 1901 	 min. Rdsch. III- 	28.- 

5 Mark 1901 	blaue Silberpatina 111-111- 	100,- 

5 Mark 1901 	 min. Rdsch. III 	100.- 

5 Mark 1901 	 min. Rdsch. 111-1V 	90,- 

3 Mark 1911 	 min. Rdsch. III- 	80,- 

2 Mark 1913 	 III 	32,- 

2 Mark 1913 	min. Kratzer a. Rs. III 	32.- 



977 110 - wie vor 3 Mark 1913 III 35,- 

978 110 - wie vor 3 Mark 1913 III- 32,- 

979 111 - Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 III 30,- 

980 112 - wie vor 3 Mark 1913 	 min. Rdsch. III 35,- 

981 113 - 3 Mark 1913 	 min. Rdsch. IV/III 30,- 

982* 115 - Mansfeld 3 Mark 1915 III 1.000,- 

983 122 Sachsen, Albert 5 Mark 1875 	 Rdsch. IV 70,- 

984 135 - Friedrich August 3 Mark 1913 	 min. Rdsch. IV 35,- 

985 161 - Weimar-Eisenach 
Wilhelm Ernst, Uni Jena 5 Mark 1908 	 min. Rdsch. III 280,- 

986 169a Schwarzburg-Sondershausen 
Karl Günther, Regierungsjub. 2 Mark 1905 150,- 

987 169a - wie vor 2 Mark 1905 III 150,- 

988 173 Württemberg, Karl 5 Mark 1875 IV-IV- 60,- 

989 176 - Wilhelm II. 5 Mark 1913 	 Rdsch. IV+ 40,- 

990 177a - Silberne Hochzeit 3 Mark 1911 III 80,- 

991 177a - wie vor 3 Mark 1911 III- 80,— 

Weimarer Republik 

992 315 4 Reichspfennig 1932 A, F, 	2 Stück 111-IV 30,- 

993 319 1 Reichsmark 1925 D IV 25,- 

994 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 D 	min.Rds. III- 85,- 

995 321 - 3 Reichsmark 1925 J 111-1V 85,- 

996* 322 - 5 Reichsmark 1925 A 	min. berieben I 300,- 

997* 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 111/1V 250.- 

998 327 - 3 Reichsmark 1927 111-/IV 250,- 

999 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1928 A III- 200.- 

1000 331 - 5 Reichsmark 1930 A III 300.- 

1001 336 Lessing 5 Reichsmark 1929 A IV+ 200.- 

1002 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 A 1V+ 80.- 

1003 340 - 3 Reichsmark 1929 J 1V+ 85.- 

1004 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 J III- 100.- 
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1005 350 	Goethe 3 Reichsmark 1932 J III- 150,— 

Drittes Reich 

1006 352 	Luther 2 Reichsmark 1933 A III 40,- 

1007 352 	- 2 Reichsmark 1933 A 111-IV 40,- 

1008 352 	- 2 Reichsmark 1933 D III 50.- 

1009 353 	- 5 Reichsmark 1933 E IV 200,- 

1010 354 1 Reichsmark 1933 D, 1934 D, 
1935 A 	 3 Stück III 	u.I11- 20,— 

Bundesrepublik 

1011 389 	Schiller 5 D-Mark 1955 	leicht berieben 1 1.800.- 

1012 390 	Markgraf v. Baden 5 D-Mark 1955 III 1.000.- 

1013 390 	- 5 D-Mark 1955 III 1.000.- 

1014 391 	Eichendorff 5 D-Mark 1957 	min. Rdsch. III 1.000.— 

Nebengebiete 

1015' 707 	Deutsch-Neuguinea 5 Mark 1894 	 min. Rdsch. III- 1.800,- 

1016' 714 	Deutsch-Ost-Afrika 2 Rupien 1893 
dazu 1 Pesa 1890 	 2 Stück III- 650,— 

1017 722 	- 1 Rupie 1910 J IV 100,- 

1018 N 20a Provinz Westfalen 
Frh. v. Stein 10000 Mark 1923 11-111 40,— 

1019 N 29 	- Stein / Droste-Hülshoff Zwittermedaille o. J. III 150,- 

108 



Vormünzliche Zahlungsmittel 

Afrika 

1020 Äthiopien. Amoli, Salzbarrengeld, Handelswährung und Zahlungsmittel in großen 
Teilen Äthiopiens bis in die 2. Hälfte des 20 Jh. in Gebrauch, standardisierte Quaderform 
mit zwei pflanzlichen Schutzbändern über den Ecken, 230x60x48 mm, ca. 920 g 

	

schönes intaktes Exemplar 	 150,- 

1020a - Salzbarrengeld, ähnl. wie vor, 230x52x49 mm, ca. 990 g 

	

schönes intaktes Exemplar 	 150,- 

1021 Nigeria, „Eisennadelgeld", Kümmerform von Pfeilspitzen, Südnigeria, grob aus 
Eisendraht geschmiedet, Johansson S. 42, Quiggin S. 88 / Abb. 24, H. 22-25 mm 

	

10 Stück 	 85,- 

1022 - Lot von vier kupfernen „Manillas", mehr oder weniger mit Punze und Gravierung ver-
zierte Armreifen, die als Wertobjekte geschätzt und als Zahlungsmittel verwertet wur- 

	

den, außen und innen 0 85 / 60 mm, 78 / 46 mm, 72 / 53 mm, 85 / 63 mm 4 Stück 	 100,- 

1023 - Lot von drei Ringgeldern, darunter eine große, frühe Birmingham-Manilla, nach 
Johansson Typ „Popo" Nr. 25, 083 / 65 mm, H. 71 mm, Patina, sowie zwei Kupfer- 
und Bronzemanillen, eine bandförmig, die andere ringförmig 	 3 Stück 	 60,- 

1024 - große Kette aus Bauxitperlen, angeblich von Haussa-Händlern im Norden Nigerias, 
Niger und Tschad als Ersatz für Galsperlenketten verwendet, L. ca. 82 cm 	 90,- 

1025 Togo, Steingeld in Form von grob-rundlichen Quarzscheiben, die in der Mitte von 
beiden Seiten durch kegelförmige Bohrungen gelocht sind. Geldform der vor- oder 
frühkolonialen Epoche, seit dem 18. oder 19. Jh. sicher nicht mehr als Geld in 
Gebrauch, Dicke ca. 35-36 mm, 0 ca. 68 und 64 mm 	 2 Stück 	 85,- 

1026 Westafrika. zwei Ketten mit gläsernen Handelsperlen, grau-weiß mit blauen und grü-
nen Dekorstreifen, sowie hellocker mit blau-weiß-grünem Dekor, L. ca. 65 und 60 cm 

	

2 Stück 	 100,— 

Amerika 

1027 Mexiko, Hackmessergeld, mixtekische Kultur, 16. Jh., Kupfer getrieben, Quiggin S. 
311 / Abb. 139, H. 106 mm, B. 150 mm 	 Schönes patinertes Exemplar 	 160,- 

1028 - Kette aus grob geschliffenen und polierten Jadeit-Perlen, wertvolles Zahlungsmittel 
der präkolumbischen Kultur, L. ca. 49 cm 	 240.— 

Asien 

1029 Ceylon, Larin, Silberdrahtgeld (eigentlich eine Sonderform der Münze), silberne Drähte, 
einmal geknickt mit der Prägung eines Münzstempels, der nur teilweise sichtbar wird, 
dann zu Haken gebogen, darum fälschlicherweise auch Angelhakengeld genannt 

	

2 Stück 	 100,- 

1030 - Larin, Silberdrahtgeld, ähnl. wie vor 	 2 Stück 	 75,- 

1031 China, Dschou-Dynastie, Staat von CH'i, Mitte 1. Jtsd. vor Christus, Pu-Münze mit 
runden Schultern, drei zu diesem Typ gehörige Löcher, eins im Griff und je eins in den 
unteren Schenkeln, beiders. frühe nicht ganz gedeutete Schriftzeichen, Braddan Coole 
Bd. 3, S. 428, Nr. 4394, H. 71 mm, B. 40 mm 	 Patina, vorzüglich R 	 180.- 
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1032 - Lot: zwei kleine Pu-Münzen mit eckigen Schultern, 1. Jtsd. v. Chr., stark patiniert, ein 
Exemplar zerbrochen, H. 40 mm, B. 26 mm 	 2 Stück 

	
60.- 

1033 - Lot von 5 Pu-Münzen des Wang-Mang, 9 - 23 n. Chr., Typ Huo Pu, stark patinierte 
Fundexemplare, Schjöth 148, H. 59 mm 	 5 Stück 	 120,- 

1034 - Lot von 5 Pu-Münzen, ähnl. wie vor, H. 59 mm 	 5 Stück 	 120.- 

1035 - Lot von 2 Pu-Münzen, ähnl. wie vor, H. 59 mm 	 2 Stück 	 50.- 

1036 - „Münzschwert", aus 111 Käschmünzen zusammengeschnürt, wurde im chines. 
Kulturraum für verschiedene zeremoniale Bräuche benutzt, u. a. als Türsegen (Schutz 
gegen unerwünschte Eindringlinge) oder als Opfergabe am Tempel (für das Heil von 
Soldaten) verwendet. Später erhielten sie auch Souvenir-Chrarakter, L. 40 cm, 
B. 12 cm 
	

100,- 

1037 - größeres Lot von chines. Totengeld, auch „Hell Money" genannt, es wurde bei 
Bestattungen verbrannt und so den Toten ins Jenseits nachgeschickt, drei verschie-
dene Sorten, roter Stempeldruck mit Schrift und Ornamenten, auf chines. Papier, mit 
teilweise dünner Blattsilberauflage, der mit einem weiteren Farbaufdruck Goldfarbe 
verliehen wurde, ca. 15 x 13 cm, 20 x 17 cm, 30 x 29 mm 

	
50,- 

1038 - Thailand (Siam), Nordprovinzen, silbernes „Blumengeld", fladenförmige 
Silberplatten, auf der Oberseite eisblumenähnliches Dekor, alte, getragene Exemplare, 
mit ein bzw. zwei Durchlochungen zum Tragen, 060 und 53 mm, 32,35 g, 28,31 g 

2 Stück 	 80,- 

1039 - Nordprovinzen, Schweineschnauzengeld , hohler Silbergußkuchen, oben und unten 
Öffnung, Oberseite rauhe Struktur, Unterseite Reste von braun-gelber Lasur, Quigg. Tf. 
21 /Nr. 12,0 55 mm, 67,3 g 	 100,- 

1040 - Nordprovinzen, Silbergeld, ähnl. dem Schweineschnauzengeld, aber aus geringhal-
tigerem Silber, die konvexe Oberseite ist glatt und mit Resten einer Lackierung, die 
Unterseite rauh und mit Resten einer Gußblase, die Stücke werden gemeinhin auch als 
„Ngön Hör oder als"Toks" bezeichnet, Quigg. Tf. 21 / Nr. 11, le May Tf. >000.6, 0 ca. 
43 mm 	 4 Stück 	 100,- 

1041 - Nordprovinzen, Lad, silbernes Barrengeld mit drei Gegenstempeln, einmal Elefant und 
zweimal chakraähnlich, Quigg. vgl. Tf. 21 / Nr. 3, L. 93 mm, 74,64 g 	 90,- 

1042 - Nordprovinzen, Lot von bronzenem „Bootgeld", längliche gegossene Barren mit ver- 
tiefter Oberseite, L. 60 - 120 mm 	 10 Stück 	 100,- 

1043 - Porzellantoken von sogen. Hongs (Spielhöllen) ausgegeben, zirkulierte es auch im 
Handel der Städte als Kleingeldersatz (ca. 1800-1868) 	 19 Stück 	 140,— 

Südsee 

1044 Mikronesien, Marshallinseln, Angelhakengeld, aus Perlmutt-Austernschale und 
Schildpatt mit Naturfasern verbunden hergestellte Angelhaken, H. 69 mm 	 75,- 

1045 - Angelhakengeld, ähnl. wie vor, H. 78 mm 	 75,- 

1046 Melanesien, Salomonen, flach aus einer Perlmutt-Austernschale geschliffener Haken 
mit zwei Durchbohrungen zum Befestigen der Angelschnur, H. 31 mm 	 45 ,- 
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1047 - Nord-Malaita, „Barafe", „Asikuro" oder „Sono", endlose Geldschnur (die beiden 
Enden sind verbunden) aus fein gearbeiteten regelmässigen Konusschnecken-
scheibchen, die schuppig auf einem Faden von Rotanspliß aneinandergereiht sind. Bei 
den Baelelea wesentlicher Bestandteil des Brautpreises, in anderen Gebieten auch für 
andere Zahlungen und Bestattungsriten verwendet, siehe Traditionelle Geldformen 
Melanesiens 17.7, L. ca. 5,30 m 

1048 - Süd-Malaita und / oder die vorgelagerte Insel Klein-Malaita, große dreifache 
Muschelgeldschnur aus roten Muschelperlen, an den Enden und in der Mitte Abschnitte 
mit weißen Perlen, Brautgeld oder für andere Zahlungen, auf Naturfasser gefädelt, 
L. 3,30 m, (Gesamtlänge der Einzelschnüre über 9,50 m, tausende Muschel-
scheibchen), Trad. Geldf. Melanesiens 17.11, (dieses Ex.) 

1049 - Papua Neuguinea, Stirnband aus Rindenstoff, benäht mit schuppig aneinander 
gesetzten Nassaschnecken, die in vielen Bereichen Melanesiens als Geld gedient 
haben, hier mehr Schmuck- und Wertobjekt, schönes altes Exemplar, 26x7 cm 

480,- 

1400,- 

100 — 
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1 050 1051  

Habsburgische Lande — Römisch Deutsches Reich — Österreich 

1050' Ferdinand I., 1521-1564, Taler 1561, Joachimstal, Mzz. Bindenschild, Vs.: bekr. 
geharn. Hüftbild n. r. mit geschultertem Lilienzepter, Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Dav. 8047, Voglhuber 49 / VIII var., Mark! 895 	 III 	800,- 

1051' Rudolf II., 1576-1612, Taler 1585, NB, Nagybania, Vs.: bekr. geharn. Hüftbild n. r. mit 
geschultertem Lilienzepter, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Zepter und Schwert, 
Dav. 8067, Huszar 1034, Voglh.102/I 	 IV+ 	600,- 

1052' - Doppeltaler 1604, Hall, Vs.: belorb., geharn. Brustb. n. r., am Armabschnitt Jahr, Rs.: 
bekr. Wappen in Vlieskette, Dav. - vgl. 3004, Enzenberg - vgl. 52, Voglh. Miller z. A. 
vgl. T. 11/11 	 R 111-IV 	2000.- 

1053' Ferdinand II., 1619-1637, Doppeltaler 1626, Graz (aus 1625 geändert), Vs.: belorb., 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Herinek 307, Dav. 3107, MzA Tf. 
17/12 	 R 111-1V 1900.- 

1054' - Reichstaler 1632, Prag, Vs.: Kaiser steht halbr., hält Zepter und Reichsapfel, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, Dav. 3136, Voglh. 149 / II, Her. 500 b var. 	 III 	700.- 

1055' - Taler 1636, Graz, Vs.: belorb., geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, 
Dav. 3110, Her. 435, Voglh. 134 / VIII 

	
III- 	400.— 

1056' Erzherzog Leopold V., 1619-1632, Doppeltaler 1626, Hall, Vs.: bekr. geharn. Hüftbild 
n. r. mit geschultertem Zepter, Rs.: bekr. Tiroler Adler, darüber Kranz, Dav. 3336, 
Moser-Tursky 459 b 	 III 	1200,- 

1057' - Taler 1626, Hall, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Wappen, Dav. 3337, M. / T. 460 var., 
Voglh. 183 / I 
	

III 	220,— 



c
) 



1058' - Hochzeits-Doppeltaler o. J. (1625), Hall, Vs.: die bekr. Brustb. des Paares n. r., Rs.: 
bekr. Tiroler Adler, darüber Kranz, Dav. 3331, MIT.487, Enz. 202, Voglh. 180/179 	111-IV 	900,- 

1059* Ferdinand III., 1637-1657, Taler 1650, St. Veit, Vs.: belorb., geharn. Brustb. n. r., am 
Armabschnitt Jahr und J S (Stadler), Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Dav. 3194, Voglh. 
205 / II var., 	 III 	700,- 

1060' - Taler 1659, Kremnitz für Ungarn, posthume Prägung, Vs.: belorb., geharn. Brustb. n. 
r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Zepter und Schwert, Dav. 3198, Voglh. 197 III-IV 	350,- 

1061' Erzherzog Ferdinand Karl, 1632-1662, Doppeltaler o. J., Hall, Vs.: barhäupt. geham. 
Brustb. n. r. in Kranz, Rs.: bekr. Tiroler Adler in Kranz, M./T. 502, Dav. 3363 	 III 	2000,- 

1062' Leopold I., 1657-1705, breiter Doppeltaler 1675, Graz, Vs.: belorb. Brustb. n. r. mit 
Vlieskette, Rs.: bekr. verzierter Schild in Vlieskette, Dav. 292, Voglh. 226/ I, Her. 565 	III 	2000.- 

1063* - Doppeltaler o. J., Hall, Vs.: belorb., geharn. Brustb. n. r. in Kranz, Rs.: bekr. Tiroler 
Adler, Dav. 3251, Her. 574, 	 III 	1100.— 
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1064' - Taler 1704, Prag, Vs.: belorb., geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit bekr. 
Brustschild. Dav. 1007. Voglh. 231 var.. Her. 659. 	 360.- 
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1065* Joseph I., 1705-1711, Doppeltaler o. J., Hall, Vs.: belorb., geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
bekr. Tiroler Adler, Dav. 1016, Her. 117, 	 III 	1800,- 

1066* - Taler 1706, Wien, Vs.: geharn. Brustb. n. r. mit Vlieskette, Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Dav. 1013, Her. 251/1, Her. 120 	 III 	400,- 

1067' Karl VI., 1711-1740, Doppeltaler o. J., Hall, Vs.: belorb., geham. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, Her. 281, Dav. 1049, M./T. 865 	 III 	1100,- 

1068* - Taler 1727, Prag, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, 
Dav. 1084, Voglh. 262/ XIX, Her. 385 

	
III- 	380,— 

1069' Maria Theresia, 1740-1780, Taler 1741, Wien, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: verzierter 
Schild unter Krone, Dav. 1109, Her. 389, Craig. 46 	 R 111-1V 	750.- 

1070* - 1/2  Dukaton 1749, Antwerpen, für die Niederlande, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Wappen auf burgund. Kreuz, Cr. 11, Her. 1899, deMey 66 

	
III 	400,— 
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Geistliche und weltliche Fürsten im österreichischen Raum 

1071' Salzburg, Fürstbistum, Franz Anton v. Harrach, 1709-1717, Taler 1715, Vs.: 
Madonna mit Kind über Legatenhut, darunter Familienwappen, Rs.: St. Rudbertus sitzt 
halbl. mit Wappen, Probszt 2013, Bernhart / Roll 3769, Dav. 1238 	 III 	800,- 

1072* - Leopold Anton Eleutherius v. Firmian, 1727-1744, Taler 1733, Vs.: Madonna mit Kind 
über Legatenhut, darunter Familienwappen, Rs.: St. Rudbertus sitzt halbl. mit Wappen, 
Pr. 2143, B./R. 4008, Dav. 1241 	 III 	800,- 

1073* - Andreas Jakob v. Dietrichstein, 1747-1753, Taler 1752, Vs.: Madonna mit Kind in 
Strahlenkranz auf Mondsichel, links Wappen, Rs.: St. Rudbertus sitzt neben Stiftsschild, 
Pr. 2219, Dav. 1246, B./R. 4134, Cr. 12 	 III 	1600.— 



1074 1075 1076 

1074* - Sigismund III. v. Schrattenbach, 1753-1771, Taler 1758, Vs.: von Engeln gehaltenes 
Gnadenbild von Maria Plain unter Spruchband, rechts Wappen unter Legatenhut, Rs.: 
St. Rudbertus steht n. 1., Pr. 2227, Dav. 1250, Cr. 61 a 	 III 	250,- 

1075* - Hieronymus v. Colloredo, 1772-1803, Taler 1788, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Wappenmantel, Pr. 2441, Dav. 1264, B./ R. 4514, Cr. 107 

	
III 	250,— 

1076* Dietrichstein-Nikolsburg, Ferdinand Josef, 1655-1698, Taler 1695, Vs.: barhäupt. 
Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Fürstenhut in Vlieskette, Dav. 3376, Donebauer 3298, 
Holzmair 33 	 R III 	1400,- 

1077* Schlick, Heinrich IV., 1612-1650, Taler 1645, Vs.: HI. Anna Selbdritt über Wappen, 
daran Vlieskette, Rs.: bekr. Doppeladler mit bekr. Brustschild, Dav. 3408, Doneb. 3819, 
Horsky 5606 	 111-1V 	700,- 

1078* - Franz Joseph, 1675-1716, Taler 1716, Vs.: bekr. Wappen, darüber die HI. Anna 
Selbdritt in Wolken, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Dav. 1195, Holzm. 78 	III 	750,- 

1079* - Franz Heinrich, 1740-1766, Taler 1759, Vs.: bekr. verzierter Schild, darüber die HI. 
Anna Selbdritt, Rs.: bekr. Doppeladler mit großem Brustschild, Dav. 1196 	 III 	750.- 

1080* Böhmen, Bretislaw 1., 1037-1055, Denar, Vs.: +BRACISLAV, ein aus vier kleinen 
Kreuzen und einem Mittelring zusammengesetztes Kreuz, Rs.: V V ENCEINVS, Brustb. 
v. v. mit erhobenen Händen, Doneb. 261 	 III 	150,- 
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1081 
1083 

Ausland 
Europa 

1081' Frankreich, Heinrich IV., 1589-1610,1/8 d'Ecu 1605, Nantes, Vs.: Blumenkreuz in 
Umschrift. Rs.: bekr. Lilienschild zwischen V - III, Ciani 1521 	 IV 	200.- 

1082' Nördliche Niederlande, Utrecht, Bistum, Bernold, 1027-1054, Denar, Vs.: Brustb. v. 
v. in Umschrift, Rs.: in Umschrift und Kreis GBV / ON.NI / CE (=Groningen), Dannenberg 
558, v. d. Chijs 2,18-19 	 R IV+ 	600.- 

1083* - Holland, Duit 1745, Vs.: HOL / LAND. / DIA / 1745, Rs.: Löwen. r., hält Freiheitshut 

	

AR III 	120.- 

1084* - 10 Stuiver 1749, Vs.: bekr. Wappen unter Jahr, Rs.: Hollandia steht v. v. hält 
Freiheitshut, Delmonte 1198 	 III 	240,- 
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1086 

1085 Südliche Niederlande. Brabant, Leopold II., 1790-1792, Kupferjeton 1791, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: BELGICAE / SALVS / AVGVSTO / DATA FIDE / MDCCXCI, 0 21 mm IV 80,- 

1086' - Lüttich, Bistum, Maximilian Heinrich v. Bayern, 1655-1688, Patagon 1663, Vs.: 
Brustb. n. r.. Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Delm. 471, Dav. 4294, 

1087' Kreuzritter auf Rhodos, Juan Fernandez de Heredia, 1376-1396, Gigliato, Vs.: 

IV 180,- 

kniender Patriarch zwischen Doppelkreuz und Wappen, Rs.: Blätterkreuz mit 
Kreuzenden, Metcalf 1215 IV 140,- 

1088 - in Jerusalem, Philibert de Naillac, 1396-1421, Gigliato, ähnl. wie vor, Metcalf 1219 IV 140,- 

1089 - Despotat von Epirus und Grafschaft von Cephalonia: Arta, Jean II. Orsini, 1323-
1335, Tournois, Vs.: Kreuz, umher: JO....ESPOTUS, Rs.: + DE ARTA CASTRV, Zeichen 
von Tours, Met. Latin East p. 283, pl. 44,1134-1137, Selliers pl. XIII, 16 	RR IV-V 140.- 

Rußland 

Draht- oder Tropfkopeken der alten russ. Währung bis zu Peter d. Großen 

1090 Ivan IV., 1533-1584, Kopeke o. J., (ca. 1535) Mzst. Moskau, Vs.: reitender Zar, Rs.: 
kyrill. Schrift 	 RR IV 80.- 

1091 - Denga o. J., Moskau, ähnl. wie vor IV 50.- 

1092 Fedor lwanowitsch, 1584-1598, Kopeke o. J., Moskau, Vs.: Lanzenreiter, Rs.: kyrill. 
Schrift IV 50,- 

1093 Boris Fedorowich Godunov. 1598-1605, Kopeke o. J., Pskow, ähnl. wie vor IV 50.- 

1094 - Kopeke 1598. Novgorod, ähnl. wie vor, Rs.: HO (=Novg), P3 (=1598) IV 70.- 

1095 Michail Fedorowich. 1613-1645, Kopeke o. J., Pskow, Vs.: Lanzenreiter, Rs.: kyrill. 
Schrift IV 80,- 

1096 Dimitri lwanowitsch. 1605-1606, Falscher Demetrius, Kopeke o. J., Pskow, ähnl. 
wie vor 	 R IV 80,- 

1097 Schwedische Besetzung, 1611-1617, Kopeke, Novgorod, Vs.: Lanzenreiter, darun- 
ter PIN = Jahr 1611-1612, Rs.: kyrill. Schrift 	 R IV 100,- 

1098 - Kopeke, Novgorod, Vs.: Lanzenreiter, darunter NN, = Jahr 1615-1617, Rs.: ähnl. 
wie vor 	 R IV 100,- 

1099 Peter I., 1689-1725, Kopeke o. J., 1689-1695, Vs.: Reiter, Rs.: kyrill. Schrift, Ch. 732, 
R. 788, Kaim vgl. Abb Tf. IV 	 R IV+ 50,- 
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121 

1101 1103 1104 

1100 - Kopeke 1705, Vs.: Wert und Jahr (kyrill. Schrift, slawisches Jahr), Rs.: St. Georg zu 
Pferd n. r., Kaim 5 

1101' - Rubel 1720 (slawisches Jahr, kyrill.Schrift), Vs.: belorb., geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Zepter und Reichsapfel, Kaim 16, Severin 459 ff, Dav. 1654 

1102* - 1/2  Rubel 1721 (Poltina), ähnl. wie vor, K. 15 

1103* - Rubel 1721, Moskau, ähnl. wie vor, K. 16, Dav. - vgl. 1655, Sev. 504 

1104* - Rubel 1724, Moskau, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Kreuz aus bekr. 
Monogrammen, K. 17, Dav. 1660, Sev. 628 

1105' Peter II., 1727-1730, Rubel 1728, Moskau, Vs.: belorb., geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
Kreuz aus bekr. Monogrammen, K. 41, Dav. 1668, Sev. 956, Harris 26 

IV+ 	50,- 

111-IV 	380,— 

IV 	400,— 

IV 	440,— 

IV+ 	320,— 

III-IV 	360,- 



1107 

110E 

1106* - Kopeke 1728, Moskau, Vs.: St. Georg zu Pferd n. r. über Drachen, Rs.: Wert und Jahr 
kreuzweise angeordnet, K. 37,1-1. 20 

1107* Anna, 1730-1740, Rubel 1733, Vs.: bekr. Brustb. n. r. mit Ordensband, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, K. 55, Dav. 1671, H. 38 

1108* - Rubel 1735, ähnl. wie vor, K. 55, Dav. 1673, H. 41 var. 

1109* - Rubel 1739, St. Petersburg, ähnl. wie vor, K. 55, Dav. 1675, H. 44 

1110* Ivan III., 1740-1741, Rubel 1741, St. Petersburg, Vs.: drap. barhäupt. Brustb. n. r. mit 
Ordensband, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, K. 63, Dav. 1676, Sev. 1375, 
H.53 

1111' Elisabeth I. Petrowna, 741-1761, Rubel 1749, St. Petersburg, Vs.: bekr. Brustb. n. r. 
in Hermelin, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, K. 85, Dav. 1677, H. 82 

1112* - Rubel 1754, St. Petersburg, ähnl. wie vor, K. 85, Dav. 1679, H. 84 

1113 - 5 Kopeken 1757, St. Petersburg, Vs.: Adler auf Wolke mit Monogramm, Rs.: Adler 
auf Wolke neben Wert, K. 79, Cr. 15, H. 69 

1114 - 5 Kopeken 1759, St. Petersburg, ähnl. wie vor, K. 79, Cr. 15, H. 69 

Russische Okkupation Ostpreußens (1759-1762) 

1115* - Kupfer-Solidus 1759 (Schilling), Vs.: bekr. Monogramm in Zweigen, Rs.: Wert und 
Jahr, K. 481, Olding 460, v. Schrötter 1949, Cr. 41 	 R 

1116* - 6 -Gröscher 1761, Moskau, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: preuß. Adler, Wert auf der 
Brust, K. 485, Old. 455, v. Schr. 1906, Cr. 45 (Polen) 

1117* - 1/6 Taler 1761, Königsberg, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Adler mit Schwert und 
Reichsapfel, i. A. 2 Zeilen, K. 486, Old. 452 a, v. Schr. 1859, Cr. 47 (Polen) 

1118* - 1/3 Taler 1761, Königsberg und Moskau, ähnl. wie vor, K. 488, Old. 451, v. Schr. 1846, 
Cr. 48 (Polen) 

IV 90,- 

IV 280,- 

IV 250,- 

IV 320,- 

IV 950,- 

IV 290,- 

IV 280,- 

IV 90,- 

IV 80,- 

III- 480,- 

IV+ 240,- 

III 400,- 

IV 460,- 
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1119' Katharina II., 1762-1796, Rubel 1764, St. Petersburg, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Reichsapfel und Zepter, K. 133, Dav. 1683, Cr. 67,2, 
H. 159 

1120* - Polupoltinik 1765 (25 Kopeken), Moskau, ähnl. wie vor, K. 131, Cr. 65, H. 152 

1121 - 20 Kopeken 1767, Moskau, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Doppeladler mit Wert a. d. 
Brust, umher 20 Kugeln, K. 130, Cr. 63 a, H. 150 

1122* - Rubel 1777, St. Petersburg, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, K. 139, Dav. 1685, Sev. 2122, Cr. 67, H. 161 

1123 - Griwennik 1784 (10 Kopeken), St. Petersburg, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Kartusche 
mit Wert und Jahr. K. 134, Cr. 61 c, H. 147 	 R 

1124 - 15 Kopeken 1784, St. Petersburg, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Wert a. d. Brust, K. 135, Cr. 62 c, H. 149 

1125 - Poluschka 1789, Ekaterinburg, Mz. E M, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: St. Georg zu 
Pferd über Drachen, K. 113, Cr. 553, H. 119, 

1126 - 5 Kopeken 1791, Annensk, Mz. A M, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Brustschild, K. 117, Cr. 59.2, H. 137 

1127 - 5 Kopeken 1792, Kolywan, Mz. K M, ähnl. wie vor, K. 117, Cr. 59, H. 140 

1128 - Denga 1792, Kolywan, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: St. Georg zu Pferd über Drachen, 
K. 114, H. 124, Cr. 56.4, 

1129' - Denga 1794, Ekaterinburg, ähnl. wie vor, K. 114, Cr. 56, H. 123 

1130* - Polupoltinik 1795 (25 Kopeken), St. Petersburg, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, K. 137. Cr. 65, H. 153 

1131 - 5 Kopeken 1795. Annensk, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, K. 117, Cr. 59.2, H. 137 

1132 - Prägungen für Sibirien, 10 Kopeken 1773, Kolywan, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 
von Zobeln gehaltene bekr. Schriftkartusche, K. 417, Cr. 10, H. 179 

1133 - Kopeke 1775, ähnl. wie vor, K. 414, Cr. 3, Brekke 404, H. 176 	 gereinigt 

1134' - Poluschka 1777, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: bekr. Kartusche, K. 412, Cr. 1, H. 174 

1135' - Münzprägung für Taurien, 20 Kopeken 1787, Mz. TM = Tawritscheskaja Moneta, 
Vs.: Monogramm, Rs.: Wert, K. 469, Cr. 10 (nach Kaim münzähnl. Jetons, da Metallwert 
nicht entsprechend) 

1136' Paul I., 1796-1801, schwerer Rubel 1797, St. Petersburg, Vs.: vier bekr. P ins Kreuz 
gestellt. Rs.: Schrifttafel, K. vgl. 156. Dav. 1688, Sev. 2405, Cr. 101 a, H. 201 

1137' - 5 Kopeken 1 797. St. Petersburg, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, K. 152, 
H. 196, Cr. 96 

1138* - 1/2  Rubel 1799 (Poltina), St. Petersburg, Vs.: vier bekr. P ins Kreuz gestellt, Rs.: 
Schrifttafel, K. 155, Sev. 2447, Cr. 99, H. 199 

1139 Alexander I.. 1801-1825, 1/4  Rubel 1802 (Polupoltinik), St. Petersburg, Vs.: Schrift in 
Kranz. Rs.: bekr. Doppeladler, K. 182, Cr 121, H. 235 

380,- 

III 120,- 

III 150,- 

IV 320.- 

III- 120,- 

1V+ 80,- 

III 50,- 

IV 50,- 

III 100,- 

1V+ 180,- 

IV+ 80,- 

350,- 

III 75,- 

IV+ 200,- 

III 120,- 

III 140,- 

480,- 

111-IV 1000,- 

60.- 

III 200.- 

III 200.- 
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1140 - Rubel 1805, St. Petersburg, ähnl. wie vor, K. 184 a, Dav. 279, Sev. 2557, Cr. 125, 
H. 240 111-1V 120,- 

1141 - 5 Kopeken 1806, Mz. E M, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert und Jahr, K. 176, 
Cr. 115, H. 229 111-1V 65,— 

1142 - 2 Kopeken 1811, und Denga 1811, Ischorsk, Doppeladler / Wert, K. 178, 180, 
H. 212, 223, Cr. 116.3, 118.3 	 2 Stück II 	u 	III 75,- 

1143 - 2 Kopeken 1812 und 1818, Kolywan, Doppeladler / Wer-t, K. 180, Cr. 118.3, H. 223 IV+ 48,- 
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1144' - Rubel 1813, St. Petersburg. Doppeladler / Wert, K. 198, Dav. 281. Sev. 2657. Cr. 130, 
H. 242 

1145 - 10 Kopeken 1815 und 20 Kopeken 1822, St. Petersburg, K. 195. 196, H. 233, 234 
2 Stück 

1146 - Münzprägung für Georgien, 2 Abas 1807 = 20 Kopeken, Mz. A K, Tiflis, Vs.: 
Mauerkrone über georg. Schrift (Tiflis), Rs.: Wert und Jahr, in georg. Schrift, K. 497 

1147 - 2 Kartchuli (=20 Phuli = 20 poli = 2 Kopeken), ähnl. wie vor, K. 494, Cr. 83 	Cu 

1148 Nikolaus I., 1825-1855, Rubel 1829, St. Petersburg. K. 232, Dav. 282, Sev. 2934, 
Cr. 161, H. 332 

1149 - 25 Kopeken 1830, St. Petersburg, K. 229, Cr. 159, H. 321 

1150 - 5 Kopeken 1832, Mz. E M, K. 208, Cr. 140, H. 299 
	

Cu 

III 120,- 

IV 36,- 

111-IV 90,- 

IV+ 90,- 

III 100,- 

IV 36,- 

IV 50,- 

111-1V 60,- 

11-111 50,- 

11-111 120,- 

III 80.- 

111-1V 45,- 

IV+ 55,- 
III- 180,- 

50,- 

111-1V 240,- 

IV 

III 28,- 

III 90,- 

III 350,- 

150,- 

III 36,- 

44,- 

IV+ 80,- 

1151 - Gedenk-Rubel 1834, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Denkmal für Alexander I., K. 255, 
Dav. 285, Sev. 3061, Cr. 169, H. 335 

1152 - 10 Kopeken 1835, Ekaterinburg, K. 209, Cr. 141, H. 305 36,- Cu 

1153 - 20 Kopeken 1836, St. Petersburg, K. 235, Cr. 165, H. 318 

1154* - Rubel 1837, St. Petersburg, K. 238, Cr. 168.1, H. 333 

1155* - Gedenk-Rubel 1839, a. d. Schlacht von Borodino 1812, Vs.: Kopf Alexander 1. n. r.,  
Rs.: Denkmal, K. 256, Dav. 288, Sev. 3303, Cr. 170, H. 336 

1156' - Rubel 1842, Warschau. K. 248, Dav. 283, Sev. 3405, Cr. 168.2, H. 334 

1157 - 25 Kopeken 1848, St. Petersburg, K. 246, H. 322, Cr. 166 

1158 1/2  Rubel 1850 (Poltina), St. Petersburg, K. 247, Cr. 167, H. 327 

1 1 59 - Rubel 1854, St. Petersburg, K. 248, Dav. 283, Sev. 3624, Cr. 168, H. 333 

1160 - 5 Kopeken 1826 und 1838, 10 Kopeken 1826, 20 Kopeken 1850; K. 221. 227, 233, 
245, H. 308, 310, 311, 319 	 4 Stück 

1161 - 5 Kopeken 1849, 10 Kopeken 1851, 25 Kopeken 1836. K. 236, 243. 244, H. 310. 
313, 322, Cr. 163, 164, 166 	 3 Stuck 

1162 - 2 Kopeken 1841, 3 Kopeken 1840, K. 213, 214. H. 292. 285, Cr. 145, 146 
2 Stück Cu 

1163 - 1/4  Kopeke und 1 / 2  Kopeke 1840, Kopeke 1840 und 1841. K. 210, 211, 212, 213, 
H. 248, 258. 271 	 4 Stück 

1164 - Poluschka 1851, 1/4  Kopeke 1840 (2), Kopeke 1828 und 1851, K. 210, 203, 215, 
217, H. 249, 251, 266, 274 	 5 Stück 

1165 - Prägungen für Polen, 5 Zloty 1829, K. 449, Cr. 116, Gum. 2522 
1166' - 10 Zloty 1835 (1 1 /2  Rubel), K. 242, Dav. 284. H. 338, Cr. 134 

1167' - 2 Zloty 1839 (30 Kopeken), Mz. M W , Warschau. K. 240, Cr. 132 
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1166 

1154 

1168 

1169 

1170 

1171 

- Grosz 1836. 5 Groszy 1840, Mz. M W., Warschau, K. 440, 445 a, Cr. 106, 111 a, 
Gumowsky 2504 	 2 Stück 

- 10 Groszy 1840, Mz. M W. Warschau. K. 446. Cr. 1 13 a. 

- 50 Groszy 1846 (25 Kopeken). Mz. M W. Warschau, K. 252. Cr. 331 

- polnischer Aufstand 1831, 2 Zloty 1831, Vs.: bekr. Wappen, Rs • Wert und Jahr. K. 

36,- 

48,- 

120.- 

458, Cr. 123, H. 324 80.- 

1172 - 5 Zloty 1831, ähnl. wie vor. K. 459, Cr. 124, Gum. 2539 	von poliertem Stempel 	 150.- 
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IV+ 25,- 

III 65,- 

160,- 

11-111 90,- 

III 60,- 

11-111 360;- 

III 30.- 

III 40,- 

85,- 

II 35,- 

II 	u. 	III 38,- 

III 26,- 

III 38,- 

111-1V 40,- 

III 48,- 

II u. 	III 48,- 

III 32.- 

III 90,- 

III 90; 

III 38.- 

III 24,- 

III 45.- 

1173 - Prägungen für Georgien, 2 Abas 1830 (= 20 Kopeken), Mz. A. T., Tiflis, Vs.:. 
Mauerkrone über georg. Schrift (Tiflis), Rs.: Wert und Jahr in georg. Schrift, K. 500, 
Cr. 86 

1174 - 2 Abas 1832, Mz. B. K., ähnl. wie vor, K. 500 

1175' Alexander II., 1855-1881, Rubel 1856, St. Petersburg, k. 293, Dav. 283 b, Yeoman 
18, Sev. 3644, H. 401 von pol. Stempel 

1176 - 1/2  Rubel 1857 (Poltina), St. Petersburg, K. 292, Yeo. 17, Sev. 3654, H. 399 

1177 - 1/2  Rubel 1859 (Poltina), St. Petersburg, K. 298, Yeo 24, H. 400 

1178' - Gedenk-Rubel 1859, a. d. Denkmal für Nikolas I., Vs.: Büsten. I., Rs.: Reiterstandbild, 
K. 318, Dav. 290, Yeo. 28, H. 403 

1179 - 3 Kopeken 1862, Mz. E. M., Ekaterinburg, K. 280, H. 378 

1180 - 5 Kopeken 1863, Mz. E. M., Ekaterinburg, K. 281, Yeo 6 a, H. 384 

1181' - Rubel 1878, St. Petersburg, K. 313, Dav. 289, Yeo. 25, H. 402 

1182 - 1/2  Rubel 1880 (Poltina), St. Petersburg, K. 312 Yeo 24, Sev. 3675, H. 400 
min. Rdsch. 

1183 - 25 Kopeken 1857 undf 1878, St. Petersburg, K. 291, 311, Yeo. 16, 23, H. 396, 
398 	 2 Stück 

1184 - 5 Kopeken 1856, 10 und 20 Kopeken 1861, 25 Kopeken 1877, St. Petersburg, 
K. 288, 301, 303, 311, H. 388, 391, 395, 398 

1185 - 5 Kopeken 1855, 15 Kopeken 1861, 20 Kopeken 1876, 25 Kopeken 1859, 
St. Petersburg, K. 288, 297, 302, 310, H. 388, 392, 395, 398 	 4 Stück 

1186 - Kopeke 1855, B. M., 2 Kopeken 1855, E. M., 3 Kopeken 1859, B. M., K. 272, 273, 
274, H. 367, 370, 377 	 3 Stück 

1187 - Kopeke 1861, B. M., 2 Kopeken 1859, E. M., und 1863, B. M., K. 278, 279(2), 
H. 367, 370, 371 	 3 Stück 

1188 - Poluschka 1855, E. M., Denga 1856, B. M., 3 Kopeken 1869, St. Petersburg, 5 
Kopeken 1872, E. M., K. 269, 270, 286, 287, H. 352, 358, 381, 385 	4 Stück 

1189 - 1/4  Kopeke 1867, St. Petersburg, 1/4  Kopeke 1869, E. M., 1/2  Kopeke 1880, 
St. Petersburg, K. 282, 283, H. 356, 357, 363 	 3 Stück 

1190' Alexander III., 1881-1894, Krönungs-Rubel 1883, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Krone und 
Zepter auf Kissen, K. 337, Dav. 291, Yeo. 43, H. 422 

1191 - Könungs-Rubel 1883, ähnl. wie vor 

1192 - 5 Kopeken 1884 und 1886, 10 Kopeken 1885, 15 Kopeken 1884, 20 Kopeken 1885, 
St. Petersburg, K. 326-329, H. 413-416 	 5 Stück 

1193 -1/4  Kopeke 1886, 1/2  Kopeke 1883, Kopeke 1893, St. Petersburg, K. 320-322, 
H. 408-410 	 3 Stück 

1194' - 25 Kopeken 1890, K. 333, Yeo, 44, H. 418 
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1175 1178 1181 

1195 1194 

1195' - 50 Kopeken 1891 (Poltina). K. 334, Yeo. 45, Sev. 4021, H. 420 
	

III 	60.- 

1196' - Rubel 1893. K. 335. Dav. 292, Sev. 4010. Yeo 46. H. 423 	 III 	80.- 

1197 - Prägungen für Finnland. Penni 1892, 5 Penniä 1888, dazu: Penni 1871, 5 Penniä 
1870 und 1875 von Alexander II.. K. 372, 373, 373 a, 381. 382 	 5 Stück III 

	
25.- 

1198 Nikolaus II., 1894-1917, Krönungs-Rubel 1896, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Krone über 
Zepter, Schwert und Reichsapfel, K. 355. Yeo 60. Dav. 294, H. 456 	 65.- 
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1199' - Gedenk-Rubel 1898, a. d. Denkmal für Alexander II., Vs.: Kopf n. I.. Rs.: Denkmal, 
K. 356. Yeo 61, Dav. 295. H. 457 

1200' - Gedenk-Rubel 1912, a. d. Sieg über Napoleon, Vs.: Text, Rs.: bekr. Doppeladler in 
Wappenkreis, K. 357, Dav. 294. Yeo. 68, H. 458 

1201' - Gedenk-Rubel 1912. a. d. Denkmal für Alexander III., Vs.: Kopf n. 1., Rs.: thron. Zar, 
K. 358, Dav. 297, Yeo 69. H. 459 

1202 - Gedenk-Rubel 1913. 300 Jahre Romanov-Dynastie, Vs.: 2 Brustb. fast v. v., Rs.: bekr. 
Doppeladler, K. 359. Dav. 298. Yeo. 70 H. 460 

1203 - 50 Kopeken 1912, 25 Kopeken 1895, K. 352, 353, Yeo. 57, 58. H. 450. 451 
2 Stück 

1204 - 5 Kopeken 1903, 10 Kopeken 1914, 15 Kopeken 1914 und 1915. 20 Kopeken 1912 
und 1915, K. 348a, 349a. 350a. b, 351a, b, H. 440. 442, 445, 446. 448, 449 6 Stück 

1205 - Kopeke 1904, 2 Kopeken 1912, 3 Kopeken 1906, 5 Kopeken 1911, K. 344a, 345a, 
346a, 347a, H. 432, 434, 436, 440 	 4 Stück 

1206 - 1/4  Kopeke 1909, 1 /2  Kopeke 1912, Kopeke 1916, 2 Kopeken 1915. K. 342a, 343a, 
344b, 345b, H. 428. 430, 433. 435 	 4 Stück 

1207 - Pägungen für Finnland, Penni 1898, 5 Penniä 1905. 25 und 50 Penniä 1916, 
K. 389. 390. 392. 393. Yeo. 13. 14, la, 2a 	 4 Stück 

1208' Schweiz, Zürich. 1 / 2  Dukat 1734. Vs.: Löwe mit Schwert und Schild n. 1., Rs.: 
Schriftkartusche, HMZ 1132 	 Gold 

1209 - Bern. 1 /2  Taler 1797, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Landsknecht steht über Jahr. HMZ 211, 
Cr. 32 

Afrika 

1210' Sansibar. Sultan Basghash ibn Sa'id, 1870-1888, Ryal 1299 (1882). beiders. Schrift, 
Dav. 89. Yeo. 5 
mit Original-Sammlerzettel und Zeichnung der Münze aus dem 19. Jh. 

Asien 

1211 Armenia, Hetuml., 1224-1261, Tram. Vs.: König und Heiliger halten Kreuz. Rs.: Löwe 
n. r. mit Kreuzfahne. Bed. 863 

1212' Thailand (Siam). Phra Chom Klao, 1851-1861. 2 Baht o. J.. Vs.: Elefant, Rs.: 
Pagoden. Dav. 308. Yeo. 12. Mitchiner 2894 

1213' Tibet unter chinesischer Herrschaft, Hsuan T'ung. 1908-1911. Srang 1909. Vs.: 
Löwe. Rs.: Symbole. Dav. 312, Yeo. 12. Mitch. 2386 

1214 Lot-Indien. 200 Bronzemünzen. 16.-19. Jh., div. Staaten 	 200 Stück 

Amerika 

1215 Mexiko, Republik. 5 Peso 1950, a. d. Vollendung der Süd-Ost-Eisenbahnstrecke. 
Vs.: Kondor. Rs.: Eisenbahn. Yeo. 66 
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III 450.- 

III 200,- 

11-111 2000,- 

III 65.- 

III 50.- 

III- 24,- 

11-111 25,- 

111-1V 20.- 

11-111 24.- 

11-111 240,- 

1V+ 100,— 

III 650,— 

IV+ 100,- 

III 450.- 

III 500.- 

IV-V 300,— 

IV+ 60,- 
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H•KÖHL 4-

HÜNEFELD 

FITZMAURICE 
1256 

Medaillen 

Deutschland 

1250 Aachen, Bronzemedaille o. J. (1849) (v. J. Wiener), a. d. Münster, Vs.: Außenansicht, 
vom Chor her gesehen, Rs.: Innenansicht, v. Hoydonck 46, 0 59 mm 	Rdsch. 

1251 - Bronzemedaille 1865 (v. J. und Leop. Wiener), a. d. 50jähr. Vereinigung der 
Rheinprovinz mit Preußen, Vs.: die Köpfe von Friedrich Wilhelm III. und IV. und Wilhelm 
I. n. 1., Rs.: Außenansicht des Rathauses, v. Hoyd. 215, 0 70 mm 	min. Rdsch. 

1252 Arenberg, Eleonore Ursula, (1845-1919), Bronzemedaille 1877 (v. Jauner), Vs.: ihr 
Brustb. n. r., Rs.: Wappen in Vlieskette zwischen Löwen und Greif auf bekr. Mantel, 
Wurzbach-Tannenberg 371, Neu 37, 0 57 mm 

1253 Augsburg, Zinnmedaille 1855, a. d. 3. Säkular-feier der Augsburger Konfession, Vs.: 
Kreuz und Kelch auf Erdsegment, Rs.: A zwischen Daten, Whiting 0 34 mm 

abgebrochene Öse 

1254 Bonn, Bronzemedaille 1855 (v. J. Wiener), a. d. Münster, Vs.: Außenansicht, Rs.: 
Innenansicht, v. Hoyd. 121, 0 60 mm 

1255 - Prämienmedaille o. J. des Dt. Athleten-Verband „Eiche", 1. Kreis, Vs.: Wappen unter 
Mauerkrone, Rs.: 3 Zeilen in Kranz (Gravur), 0 40 mm, 26,63 g 

mit Originalöse und Ring 

1255a - Medaille 1925, a. d. Punktschießen der Sebastianus Schützengesellschaft, Vs.: 4 
Zeilen über Zweigen, Rs.: Schützen halten Schießscheibe, i. A. Gravur 1925, Peltzer - 
, 0 37 mm, 20,80 g 	 mit Originalöse 

1256* Bremen, Medaille 1928, a. d. Europa-Amerikaflug der Flieger Kohl, v. Hühnefeld und 
Fritzmaurice, Vs.: Propellermaschine über Meer, Rs.: 3 Namen in Kranz, Button 201, 
0 36 mm, 23,03 g 	 Gold 

1257 Breslau, Bronze-Geschäftsmarke 1896, a. d. 50jähr. Geschäftsjubiläum der Fa. Herz 
& Ehrlich, Vs.: weibl. Gestalt sitzt an Ufer mit Wappen und Kranz, Rs.: 2 Zeilen in 
Kartusche, Friedensb. & Seeger Jeschke 980, 0 33,5 mm 

1258 Deutscher Orden, Leopold Wilhelm, Erzherzog v. Österreich, 1625-1662, seit 1641 
Hoch- u. Deutschmeister, Zinnabschlag o. J., Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: TIMORE 
DOMINI, großes Kreuz mit Löwe und Schaf, Dudik vgl. 256. 0 46 mm 

1259 Düsseldorf, Bronzemedaille 1835 (v. Loos / Held), a. d. 50 jähr. Jubelfeier des C. G. 
Jaeger, Vs.: 9 Zeilen in Kranz, Rs.: Genius steht v. v., hält Kranz, W. T. -, 0 42,5 mm 

1259a - Bronzemedaille 1870 (v. Leopold Wiener), a. d. Bau der Rheineisenbahnbrücke 
1868-1870 der Strecke Elberfeld - Aachen, Vs.: Köpfe des Kaiserpaares n. r., Rs.: 
Rhenus lagert an Ufer vor Brücke mit den Wappen von Elberfeld und Aachen, Schulten 
9, 0 70 mm 

1260 - Zinnmedaille 1877, a. d. Besuch Kaiser Wilhelm 1., Vs.: bekr. Adler mit 
Porträtmedaillon, Rs.: 5 Zeilen in Kranz, 0 41,5 mm 
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111-1V 80.- 

111-IV 100.- 

11-111 100,— 

IV 100,— 

III- 100,— 

III so,— 

III 60,- 

11- 750,- 

111-IV 150.— 

IV 100.— 

III 40,— 

III 80,- 

111 40,- 
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1261 - Medaille 1878, a. d. 6. Dt. Bundesschießen, Vs.: Germania sitzt n. r. bekränzt Adler, 
Rs.: Löwe mit Anker n. I. in Kranz, Pel. 1027, 21,92 g 

1262 - Bronzemedaille 1888, a. d. Bienenzuchtverein, Vs.: Biene in Kranz, Rs.: 4 Zeilen, 
0 33 mm 

1263 - Bronze-Tragemedaille o. J. (Jugendstil), des Niederrhein. Verein f. Luftschiffahrt 
Barmen a. d. Ballonwettfliegen in Düsseldorf, Vs.: nackter Genius zieht Ballon n. r., Rs.: 
3 Zeilen in Kranz, Schulten -, Button -, 060 mm 	mit Originalöse und Tragering III 

1264 - Medaille 1904 (Jugendstil), a. d. Internationale Kunst-und Gartenbauausstellung, Vs.: 
6 Zeilen in Kranz, Rs.: zwei weibl. Personifikationen sitzen einander zugewandt, 
0 55,5 mm, 65,12 g 	 altvergoldet III 	100,- 

1264a Elberfeld, vergoldete Bronzemedaille 1834 (v. Loos/Held), auf A. H. Nourney und s. 
50jähr. Amtsjubiläum als Ev. Ref. Pfarrer, Vs.: Büste in Talar n. I., Rs.: Altar mit Kelch und 
Bibel, vgl. Schulten 5 (0 37 mm), 0 42 mm 	 80.- 

1265' Hamburg, Schautaler o. J. (ca. 1630) des Münzmeisters H. B., Vs.: Christus segnet 
ein sich die Hand reichendes Paar, Rs.: Fortuna mit Segel auf Erdball zwischen zwei 
weibl. Personifikationen, im Hintergrund sinkende Schiffe, in der Umschrift: Sign. M., 0 
55 mm, 28,42 g, Gaed. 1542 (Vs. ), 	 Rs. i. F. bearbeitet, Hsp. IV 	160.- 

1266* - versilberter Zinnabschlag des Hochzeitstalers o. J. (Sign. H. B., 1. Hälfte 17. Jh.), Vs.: 
ähnl. wie vor, Rs.: Szene der Hochzeit zu Kana, vgl. Gaed. 1542, 0 56 mm, 56,22 g 	IV 	120.- 
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1267' Jülich-Berg, Wolfgang Wilhelm, 1614-1653, ovaler Bleiabschlag 1626, Vs.: barhäupt. 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Exter 1213, 202/203, v. Loon II 
p. 63, 32x40 mm 	 III 	300,- 

1268 Hessen-Kassel, Karl, 1670-1730, Zinnmedaille 1693 (v. P. H. Müller), a. d. Entsatz von 
Rheinfels und St. Goar, Vs.: Ansicht der Festung Rheinfels, Rs.: sitz. Flußgott Rhenus 
zwischen zwei Säulen mit Schriftband, Hoffmeister 1585, Forster vgl. 683, v. Loon IV 
122/4, mit Randschrift, 0 44,5 mm 	 mit Kupferstift IV 	120,- 

1269* Koblenz, Medaille 1854 (v. Loos/Bubert), Vs.: die Flußgötter Mosella und Rhenus 
lagern an Quellurnen, Rs.: die Köpfe des Kaiserpaares n. I., 0 42,5 mm, 28,59 g 	III 	100,- 

1270 - Bronzemedaille 1854, ähnl. wie vor, 0 42,5 mm 	 III 	75,- 

1271 - Medaille o. J. des Verein Canaria, Vs.: Wappen unter Mauerkrone, Rs.: Kanarienvogel 
in Zweigen, 0 33,5 mm, 15,65 g 	 III 	75,- 

1272 - Bronzemedaille 1864 (v. J. und Leopold Wiener), a. d. Eröffung der Bahn Koblenz-
Oberlahnstein, Vs.: die Köpfe des Kaiserpaares n. 1., Rs.: Ansicht der Rheinbrücke, v. 
Hoyd. 208, 0 71 mm 	 III 	100,- 

1273 - Bronzemedaille 1925, Widmung des Männergesangverein Rheinland a. d. 1. 
Vorsitzenden Johann Dahm u. s. 25jähr. Mitgliedschaft. Vs.: Büste der dt. Kaiserin fast 
v. v., im Hintergrund Deutsches Eck und die Festung Ehrenbreitstein, Rs.: 10 Zeilen gra- 
viert, 0 95 mm 
	

III 
	

95,- 

1274* Köln, Max Heinrich v. Bayern, 1650-1688, ovale Bleigußmedaille o. J. (v. Georg 
Pfründt, Nürnberg), Vs.: bärtiges Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Fürstenhut, von Pietas 
und Sapientia gehalten, dah. Krummstab und Schwert, Witt. vgl. 1239, Weiler/Köln II 
1005, 38x46 mm 	 III 	500,- 

1275* - silbernes Pilgerzeichen, Wallfahrtsanhänger, querformatig, achteckig, Vs.: Anbetung 
der Könige, Rs.: 6 latein. Zeilen, W. 1458, 18x21,5 mm, 1,38 g 	 IV 	100,- 

1276* - Pilgerzeichen, Messing-Wallfahrtsanhänger um 1700, querformatig, achteckig, Vs.: 
Anbetung der Könige, Rs.: 6 Zeilen, W. vgl. 1476, 20x18 mm 	 mit Öse IV 	80,- 

1277* - Pilgerzeichen, Messing-Wallfahrtsanhänger um 1750, achteckig, ähnl. wie vor, 
Weiler/Dom II 226, 17,5x17 mm 	 mit Öse und Ring IV 	90,- 

1278* - Zinnmedaille 1724 (v. Vestner), a. d. Goldene Hochzeit von Jakob v. Meinertzhagen 
und Sarah Le Brun, Vs.: zwei Adler auf Felsen an denen Familienwappen lehnen, Rs.: 
Weinstock von der Hand Gottes gepflanzt, W. 1724, Bernheimer 452, Menadier S. 
165/4, 49 mm 	 mit Kupferstift, Schlag i. F., sonst III- 	140,- 

1279* - Medaille 1761 (v. Öxlein), a. d. Goldene Hochzeit von Gerhard v. Meinertzhagen und 
Sarah Elisabeth geb. Schluiter, Vs.: Handschlag unter Sonne, i. A. Familienwappen, Rs.: 
das Paar opfert an Altar, dah. die zahlreiche Nachkommenschaft, GPH 4321, W. 1993, 
Men. 165/7 0 44,5 mm, 29,12 g 

	
111-1V 	350,- 

1280* - Medaille 1798 (unsigniert), a. d. Goldene Hochzeit von Anton Franz Cassinone und 
Katharina Agnes geb. Krämer, Vs.: 5 Zeilen in Kranz, Rs.: verschlungene Hände mit 
Merkurstab, Kreuz und Kornähren über Altar, GPH 4322, Weil. 2083, Men. S.166/9, 
0 44 mm, 29,15 g 	 Rdsch., sonst III 	300,- 
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1281 - Bronzemedaille 1835 (v. Loos/Pfeuffer), a. d. 17. niederrhein. Musikfest unter Felix 
Mendelssohn-Bartholdy, Vs.: Rhenus erhält von Polyhymnia Schalmei, Rs.: 11 Zeilen 
in Kranz, W. 2257, Niggeler 1302, Sommer P 57, 0 43 mm 

1282 - Medaille 1838 (v. Loos/Held), a. d. Gouverneur der Rheinprovinz L. v. Bostell und dem 
25jähr. Gedenken an die Freiheitskriege, Vs.: Rhenus lagert an Palme, im Hintergrund 
Dombaustelle, Rs.: Viktoria bekränzt General, W. 2271, 0 48 mm, 45,59 g 

1283* - Bronzemedaille 1846, Vs.: Narr steht halbl., hält Weinrebenranke, schultert Stab mit 
Schriftband, Rs.: behelm. Stadtwappen, W. 2369, 0 35,5 mm 	min. Rdsch. 

1284 - Bronzemedaille o. J. (1848), a. d. 600 Jahrfeier der 1. Grundsteinlegung des Domes, 
Vs.: Dombaustelle, der 1. Spitzgiebel über dem Südportal ist fertig, Rs.: Modellansicht 
des Domes, W. 66, 060 mm 

1285 - Bronzemedaille 1855 (v. J. Wiener), a. d. Dombaufest am 3. 10. 1855, Vs.: 
Dombaustelle von Südosten gesehen mit vollendetem Querhausportal, Rs.: ähnl. wie 
vor, W. 84, v. Hoyd. 125, 0 61 mm 

1286 - Bronzemedaille 1855, wie vor 

1287 - Zinnmedaille 1873 (v. W. Mayer), a. d. 50 Jahrfeier des Karnevals, Vs.: Narr auf 
Pegasus, im Hintergrund Stadtansicht, Rs.: 7 Zeilen, W. - vgl. 2578-2581, 0 33,5 mm 
mit angegoss. Öse 

1288 - versilberte Bronzemedaille 1875, a. d. Internationale Gartenbauausstellung, Vs.: 
Büste der Kaiserin n. r., Rs.: 6 Zeilen in Kranz, W. 2599, 0 41,5 mm 

1289 - Bronzemedaille 1880 (v. Drentwett), a. d. Domvollendung, Vs.: Domansicht von 
Südsüdost, Rs.: Dombild von Stefan Lochner: Anbetung der Könige, W. 155, 0 51 mm 

1290* - Bronzemedaille 1880 (v. Lorenz), a. d. gl. Anlaß und die Domweihe durch den dt. 
Kaiser, Vs.: vier Medaillons: die Kaiserporträts von Friedrich Wilhelm IV. und Wilhelm 1., 
die Wappen von Preußen und Köln, Rs.: Domansicht von Westen, W. 131, 0 80 mm 

1291 - Bronzemedaille 1883, Prämie des Verein für Gartenkultur und Botanik, a. d. 25. 
Stiftungsfest, Vs.: behelm. Stadtwappen zwischen Löwe und Greif, Rs.: 6 Zeilen in 
Kranz, W. 2766, 0 40 mm 

1292 - Medaille 1888, a. d. Internationale Gartenbauausstellung der Gesellsch. Flora, Vs.: 
geharn. weibl. Gestalt sitzt an Säule, im Hintergrund Stadtansicht, Rs.: in verzierter 
Kartusche Floragebäude, W. 2811, 0 50 mm, 50,43 g 

1293 - Bronzemedaille 1889 (v. Schwertner, Wien), a. d. Internationale Ausstellung für 
Hausbedarf und Nahrungsmittel, Vs.: behelm. Stadtwappen, Rs.: Schriftkartusche in 
Kranz, W. 2864, Brettauer 4322, Wurzb. 4663, 0 49,5 mm 

1294 - Bronze-Prämienmedaille 1889, a. d. Internationale Ausstellung für Sport, Vs.: Büste 
Wilhelm II. n. r., Rs.: 3 Zeilen in Wappenkreis und Umschrift, W. 2858, Men. S. 195/ 50, 
0 50 mm 

1295 - Bronze-Prämienmedaille o. J. (1890) des Fischschutzvereins, Vs.: Kugelaquarium am 
Rheinufer, im Hintergrund Segler, Rs.: behelm. Stadtwappen, W. 2901, Wurz. 4666, 0 
42,5 mm 

1296' - Zinnmedaille 1889, a. d. 1. Dt. Aeronauten-Ausstellung, Vs.: schwebender Ballon vor 
Wolkenstraße über Phantasie-Stadtbild, Rs.: 6 Zeilen in Kranz, W. 2878, 0 42 mm 

mit angegoss. zus.gedrückter Öse R 

50,- 

11-111 50,- 

111-1V 75.- 

100.- 

III 100,- 

III 100,- 

75.- 

III 44,- 

11-111 60,- 

11-111 350,- 

III 40,- 

11-111 60,- 

III 48,- 

III 45,- 

III 60,- 

111-1V 200,- 
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1297 - Tragemedaille 1900 der Großen Karnevalsgesellschaft, Vs.: die Köpfe der Präsidenten 
n. 1., Rs.: Doppeladler mit Brustschild, W. 3197, 0 33,5 mm, 17,18 g mit Originalöse 
und Ring 	 111 	60,- 

1298 - Versilberte Bronzemedaille 1901, a. d. Ausstellung des Ornis-Geflügelzüchter-Verein, 
Vs.: rheinseit. Stadtansicht, Rs.: 4 Zeilen in Kranz, 0 39 mm 	 11-111 	45,- 

1299 - Prämienmedaille o. J. (1900), Ehrenpreis der Stadt für Geflügelzucht, Vs.: behelm. 
Stadtschild zwischen Löwe und Greif, Rs.: 8 Zeilen in Kranz, W. 3174, 0 39,5 mm, 
22,17 g 	 11-111 	50,- 
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1300 - Versilberte Bronzemedaille 1901, a. d. Internationalen Gesangwettstreit zum 50jähr. 
Jubelfest des Männergesangverein Polyhymnia, Vs.: weibl. Gestalt sitzt v. v. mit Lyra 
und Kranz, Rs.: Lyra in Kranz, W. 3314, 060 mm 	 mit Originalöse 11-111 	65,- 

1301 - Prämienmedaille 1906 der Wirte-Innung, Vs.: behelm. Stadtwappen zwischen Löwe 
und Greif, Rs.: 6 Zeilen in Kranz, W. -, 0 50 mm, 45,02 g 	entfernter Henkel III 	40,- 

1302 - vergoldete Prämienmedaille o. J. der Wirte-Innung. Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Kranz um 
leeres Feld, W. 2908, 50 mm, 51,5 mm 	 III 	45,- 

1303 - Bronze-Prämienplakette 1924, a. d. Rhein. Sportwoche u. d. Bund Dt. Radfahrer, 
gestiftet v. Guido Hackebeil, Vs.: „Kölscher Boor", Rs.: 8 Zeilen, dazwischen 
Vereinsemblem, W. 3698, 41,5 x 27,5 mm 	 an schwarzem Band III 	40,- 

1304 - Bronzemedaille 1925 „Rheinlandräumung", a. d. Abzug der britischen Truppen, Vs.: 
Adlerwimpel zwischen den Domtürmen, Rs.: 6 zeilig. Fontane-Text, W. 3731, 0 51 mm III 	75,- 

1305* Krefeld, Medaille 1785 (v. Öxlein), a. d. Silberhochzeit der Eheleute Johann v. d. Leyen 
und Katharina geb. Goyen, Vs.: weibl. Gestalt sitzt auf verschnürtem Kasten, hält 
Doppelkartusche, Rs.: 14 Zeilen Text, 0 46 mm. 29,16 g 	 III 	260,- 

1306' Kurpfalz, Karl IV. Theodor, 1724-1799, Medaille 1766, sog. Elisabethorden, Vs.: Büste 
s. Gemahlin Elisabeth Auguste n. I., Rs.: Krone über Ordenskreuz, Exter I.Tf. CCII/DXLV, 
GPH -, 0 28 mm, 7,36 g 	 IV+ 	200,- 

1307 Leverkusen, Bronze-Prämienmedaille o. J. (v. Hartig) der Bayerwerke für 25 jähr. treue 
Mitarbeit, Vs.: Genius mit Fackel und Kranz zwischen vertikalem Widmungstext, Rs.: 
die Fabrikanlage aus der Vogelschau, Schulten 99, (Aufl. ca. 30 Exemplare), 0 86 mm 

	

R III 	200,- 

1308 Münster, Bistum, Maximilian Friedrich v. Königseck-Rothenfels, 1762-1784, 
Bronzemedaille 1767 (v. Epli und Kohlhaas), a. d. Grundsteinlegung des Schlosses, Vs.: 
weibl. Gestalt kniet mit Wappen vor Medaillonbild des Kurfürsten, Rs.: Schloßansicht, 
darüber Grundriß der Zitadelle, Merle 31, Laugw. 701, 0 41,5 mm 	altvergoldet III 	100,- 

1309 - Kaspar Maximilian Fr. v. Droste zu Vischering, 1770-1846, Bronzemedaille 1845 (v. 
Pfeuffer), a. s. 50jähr. Bischofsjubiläum, Vs.: Brustb. n. l., in Ornat, Rs.: 6 Zeilen in Kranz, 
Sommer P 79, 0 42 mm 	 IV+ 	60,- 

1311' Preußen, Friedrich II., 1740-1786, Edelzinnmedaille 1759 (v. Mörikofer), a. d. Siege des 
Jahres, Vs.: geharn. Brustb. n. 1.. Rs.: sitz. Klio schreibt in Buch, zu ihren Füßen 
Chronos, vgl. Sig. Henkel 1643, Fried. & S. 4413, Laugw. 644 (AR), 0 49,5 mm, 	111-IV 	250,- 

1312' Remagen. Bronzemedaille 1856 (v. J. Wiener), a. d. Kirche St. Apollinaris, Vs.: 
Außenansicht, darüber Wappen, Rs.: Innenansicht, zu den Seiten Schrift, v. Hoyd. 140, 
0 59 mm 	 III 	120,- 

1313 Rheinland, Bronzemedaille 1930 (v. T. C. Pilartz), Ehrenpreis des Reichspräsidenten a. 
d. Verfassungstag im Jahre der Rheinlandbefreiung, Vs.: 4 Zeilen in Umschrift, Rs.: Adler 
auf Brücke n. I., vom Typ des 3 und 5 Mark Stücks „Rheinlandräumung", 0 79 mm 	III 	150,- 
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Römisch-Deutsches-Reich und Osterreich 

1314* Leopold I., 1658-1705, Medaille 1658 (v. Joh. C. Höckner), a. s. Wahl und Krönung 
in Frankfurt, Vs.: belorb., geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Porträtmedaillon a. d. Brust, umher 7 Porträtmedaillons, Josef u. Fellner 506, Förschner 
104, 0 43 mm, 29,09 g 	 Guß IV 	300,- 

1315* Karl VI., 1711-1740, Zinnmedaille 1735 (v. Vestner / Werner) a. d. Siege der Franzosen 
an der Mosel (in Seckendorf), Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Reiterschlachtszene, darü- 
ber Adler, Sig. Julius 1380, Bernheimer 293, 0 43 mm 	 mit Kupferstift 111-IV 	250,- 

1316* - Zinnmedaille 1735 (v. P. P. Werner / G. Hautsch), a. d. Siege des Prinzen Eugen an 
der Mosel, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Reiter bestürmen Festungsanlage, Jul. 1381, 
0 43 mm 	 mit Kupferstift 111-1V 	250,- 

1317 Franz I., 1745-1765, Medaille 1765 (v. A. Widemann), a. s. Tod in Innsbruck, Vs.: 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: s. Büste auf Pyramide zwischen Religio und Aeternitas, 
Jul. Laugw. 683, Schaum. 180, 0 45 mm, 34,37 g 	 IV-V 	80,- 

1318' Österreich, Mariazell, Medaille 1757 (v. Giov. Toda), a. d. 600jähr. Jubiläum der Über-
tragung des Gnadenbildes von Kloster Lamprecht in das ursprüngl. Kirchlein, Vs.: 
Kirche, darüber Gnadenbild und Spruchband, Rs.: 10 Zeilen in Umschrift, Sig. Peus 
2253, 0 50,5 mm, 43,55 g 	 III- 	200,- 

1319* - Wien, Salvatormedaille o. J. (Sign. K. L.), Vs.: Christusbüste mit Nimbus n. I., Rs.: 
Stadtansicht von Wien, i. A. Schriftkartusche und Wappen, GPH 2420, 0 34 mm, 
20,9 g 	 Gold Kratzer i. F. 111-1V 	600,- 

1320 - Ferdinand I., 1835-1848, Messingklischee (v. Heuberger), a. s. Teilnahme als 
Kronprinz beim Wiener Kongreß, Brustb. mit Ordensband n. I., 0 97 mm 	 III 	100.- 

Ausland 

1321 Frankreich, Ludwig XIV, 1643-1715, Bronzemedaille 1688 (v. I. Mauger), a. d. 
Huldigung der 20 rhein. Städte, Vs.: Büste Ludwig XIV. n. r., Rs.: Gesandter übergibt 
Mauerkronen an König, v. Loon 111/386, 0 41 mm 	 111 	80,- 

1322 - Napoleon 1., 1804-1814, Bronzemedaille 1806 (v. Denon), a. d. Rheinübergang bei 
Mainz, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: Napoleon reitet mit Soldaten über Schiffsbrücke, 
Pr. Alexander 871, Jul. 1591, Bramsen 536, 0 41 mm 	 III 	120,- 

1323 - Bronzemedaille 1807 (v. Andrieu, Brenet und Denon), a. d. Errichtung des Königreichs 
Westfalen, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: nackter Genius mit Westfalenroß n. r., Hoffm. 5207, 
Bra. 660, Knyphausen 9018, Jul. 1788, 0 40 mm 	 III 	120,- 
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1324' Italien, Kirchenstaat. Papst Alexander VII., 1655-1667, restituierte Bronze-
gußmedaille 1662, Vs.: Büste mit Tiara n. I., Rs.: belebter Platz mit dem Obelisk von 
Sixtus V., Spink vgl. 1219, 0 63,5 mm 	 III 	240,- 
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1325* Südliche Niederlande, Moritz v. Oranien, 1584-1625, bronzener Gnadenpfennig 
1613, Vs.: barhäupt. drap., geharn. Brustb. halbr., Rs.: bekr. verzierter Schild in 
Hosenbandorden, v. Loon 11/87, 57x45,5 mm 	feuervergoldet, entfernter Henkel 

1326* - Wilhelm III. v. Oranien, 1672-1702, Medaille o. J. (v. J. v. N. Chevalier, 1677), a. s. 
Vermählung mit Maria v. York, Vs.: s. geharn. Brustb. n. r., Rs.: ihre Büste n. I., v. Loon 
111/222.1, Laugw. 109, 0 41,5 mm, 26,09 g 

1327' - Medaille 1691 (v. P. H. Müller), a. d. Fürstenkongreß von Den Haag, Vs.: 
Götterversammlung mit Jupiter (Wilhelm III.) in der Mitte, Rs.: Fortitudo und Concordia 
reichen sich über Altar die Hand, dahinter Prudentia, Forster 672, v. Loon IV/41.1, 
Laugw. 190. 0 50 mm, 44,53 g 	 mit Randschrift 

1328 Nördliche Niederlande, Middelburg, Gildenpfennig 1640, Nr. 11 (gepunzt) Marke der 
Küfer. beiders. Werkzeuge, Schulman Auktion 275, Nr. 2667, Dierks 347, Tf. LX W24, 
0 43 mm 	 gelocht 

1329 Schweiz, Frauenfeld, einseitiges Zinnklischee, sogen. Hungertaler 1817, a. d. große 
Teuerung, fliegender Engel schultert Getreidebündel über bogiger Zeile mit 
Spiegelschrift: SIEHE DAS NOCH EIN GOTT IST -, darunter Stadtansicht, Rs. mit 
Pappe beklebt, 0 72 mm 

Personen 

1330 MÜLLER, Peter Wilhelm (1788-1881), (Köln-) Mülheimer Kaufmann und Mäzen, 
Bronzemedaille 1894 (v. M. Mayer / Schroedl), der gleichnamigen Stiftung, Vs.: Brustb. 
n. I., Rs.: allegor. Szene, Weiler/Köln III 2995, 0 99 mm 	 in Originaletui 

1331* SACK, Johann August (1764-1831), Regierungspräsident von Pommern, 
Bronzemedaille 1831 (v. Loos / Pfeuffer), Vs.: Büste fast v. v., Rs.: bekr. verschleierte 
Frauengestalt an Grabmal, Sig. Pogge 1619, Wurz. 8102, Sommer P 44, 0 47,5 mm 

1332 UHLHORN, Dietrich (1764-1837) und Heinrich, Erfinder und Hersteller von 
Münzmaschinen in Grevenbroich, Bronzemedaille 1846, Geschäftsmarke, Vs.: 6 Zeilen, 
Rs.: 5 Zeilen, 0 37 mm, mit Randschrift 

1333 - Medaille 1876 (v. H. Wittig), a. d. Vollendung der 200. Münzmaschine, Vs.: beider 
Brustb. n. I., Rs.: 7 Zeilen in Umschrift, Wurz. 8905, 0 41 mm, 35, 85 g 

111-1V 1000,- 

III 200,- 

IV 200,- 

IV 125,- 

IV 250,- 

III 100,- 

III 150,- 

III 60,- 

III 120,- 
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1334* UNZELMANN, Karl Wilhelm Ferdinand (1753-1832), Schauspieler und Regisseur in 
Berlin, Medaille 1821, a. s. 50jähr. Mitgliedschaft bei der Dt. Bühne, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: Goethespruch über 5 Zeilen, 0 29 mm, 9,16 g 	 150- 

1335* VONDEL, Joost van den (1587-1679), niederländischer Dichter, Bronzemedaille 1887 
(v. M. Vermeiren), a. s. 300. Geburtstag und die Feierlichkeiten in Antwerpen, Vs.: 
Brustb. n. I., Rs.: 6 Zeilen in Umschrift, Wurz. 9192, 0 50 mm 	 III 	120.- 
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IV 

1338' Religion, sogen. „Pesttaler", geprägte Joachimstaler Medaille o. J. (ca. 1528) (Mmz. 
Utz Gebhart), Vs.: in doppelter Umschrift, Christus und die Jünger, darunter wird Jonas 
von Wal ausgespien, Rs.: der auferstandene Christus, über Tod und Teufel stehend, 
Katz 13, GPH 3, 0 40 mm, 28,81 g 

IV 

1341' - großes Silberklischee o. J. (v. Heuberger), Anbetung der HI. Drei Könige im Stall, gefaßt 
in großem Silber-Filigranrahmen mit Öse, 0 132 mm, 80,86 g (Foto, siehe letzte 
Umschlagseite) 

1336' WOLTER, Charlotte (geb. in Köln 1834-1897), K. u. K. Hofschauspielerin, Medaille 1897 
(v. Schwerdtner), a. i. Tod, Vs.: ihr Brustb. n. I. zwischen Lebensdaten, Rs.: 6 Zeilen vor 
Lorbeerzweig und Lyra, Weiler 3041, Jul. 1177, Wurz. 9877, 60 mm, 59,82 g 	III 

1337' - Medaille 1897, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Büste in verzierter runder Einfassung, Rs.: Text aus 
Grillparzers „Sappho", in verzierter runder Einfassung, Weil. 3049, 0 28 mm, 7,45 g 	III 

Miscellanea 

1339' - Medaille o. J. (v. Hans Reinhard, 1542), Vs.: Moses vor brennendem Dornbusch, Rs.: 
Anbetung der HI. Drei Könige, Sign. H. R. auf dem Wassertrog, GPH 63, 0 72 mm, 
54,85 g 	 mit Kordelrand und Henkel IV 

1340' - erzgebirgische Gußmedaille o. J. (v. Nickel Milicz, ab 1545 Mzm. in Joachimstal), a. 
d. Geburt Christi, Vs.: Anbetung der Hirten in Säulenhalle, Rs.: Anbetung der HI. Drei 
Könige, Katz 406, GPH 47, 0 49 mm, 22,52 g 	 mit Henkel IV 

1342' - Baseler Medaille o. J. (v. Samuel Hanhart, Basel 1624-1654, Vs.: Stadtansicht von 
Norden, Rs.: Szene „Das Urteil des Salomo", Haller 1322, Ewig 806, Kisch S. 101, 0 
50 mm, 48,00 g 	 Feilspur am Rd., altvergoldet 111-1V 

480,- 

300,- 

400,- 

600,— 

180,- 

90,- 

1000,- 
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1343* Taufe, Medaille 1594, a. d. Geburt von Martinus Mohr, Vs.: HI. Christopherus durch-
schreitet Fluß, Rs.: Gravur in 7 Zeilen, 0 38,5 mm, 12,88 g 

in gedrehter Silberfassung mit Trageöse, altvergoldet 

1344* - Medaille o. J. (v. Paul Walter, Dresden 1633-1644), Vs.: in dopp. Umschrift, Taufe 
Christi im Jordan, Rs.: Priester tauft Kind über Taufbecken, darüber Heiliggeisttaube, 
GPH 1120, 0 49 mm, 20,99 g 

1345* - Medaille o. J. (v. LGL und Georg Hautsch), Vs.: Christi Taufe im Jordan in 
Hügellandschaft, Rs.: Religio tauft Kind über Taufbecken, GPH -, 0 54 mm, 46,58 g 

1346* - Medaille o. J. (v. P. H. Müller), Vs.: Taufe Christi im Jordan, darüber HI. Geisttaube, 
Rs.: Christus steht in Landschaft von Putten umgeben an einem Bach, welcher durch 
seiner Wunden Blut gespeist wird, GPH 1107, Forster 875, 0 43 mm, 25,92 g 

1347* - Dukat o. J. (Anfang 18. Jh.), Vs.: in Kranz von Dornen großes Herz, darüber Kruzifix, 
Rs.: Hand aus Wolken mit Krone über 7 Zeilen, GPH vgl. 1076, 0 22 mm, 3,48 g 

Gold 

1348* - Dukatenklippe o. J. (Nürnberg, 18. Jh.), Vs.: Taufbecken, darüber Kruzifix, aus dem 
Blut in einen Kelch fließt, Rs.: 8 Zeilen, GPH 1067, 18 x 18,5 mm, 3,46 g 	Gold 

1349* - Medaille o. J. (v. Joh. L. Jachtmann, 1776-1842), Vs.: die Anbetung der HI. Drei 
Könige, Rs.: DER NEUGEBORENE..., 6 Zeilen in Zweigen, GPH 1089, 43,5 mm, 
28,16 g 

1350* Liebe und Ehe, niederländ. Medaille o. J. (v. P. v. Abeele, 1622-1677), Vs.: barbusige 
Frau sitzt n. r., ein Herz haltend, zwischen Amor und Schwanenpaar, Rs.: Kybele sitzt 
auf Wolken mit 2 Pfauen, GPH 4059, Sig. Feill 3109, 065 mm, 42,11 g, mit Randschrift: 
FRANCICVS+IAHANES+DE+FRANCISEI ANNO 1728 

schöner ziselierter Guß mit gr. Henkel, altvergoldet 

IV 500,- 

IV+ 250,- 

111-IV 250,- 

III 200,- 

III- 300,- 

III 380,- 

III 80,- 

111-1V 400,- 
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1351' Freundschaft, Medaille o. J. (v. P. H. Müller), Vs.: Abraham und Lot miteinander im 
Gespräch, Rs.: David und Jonathan in Rüstung, sich die Hand reichend, Forster 886, 
GPH 1157 var., Laugw. 169, 0 55 mm, 49,8 g 

1352* - 1/4  Dukat o. J. (18. Jh.), Vs.: Gottesauge über Handschlag, Rs.: Baum in Landschaft, 
daran zwei Schilde mit DA / VID und JO / NAT, GPH - vgl. 1159, 0 14 mm, 0,87 g 

kl. Knick Gold 

1353' Lebensfreude, Medaille o. J. (v. Werner, Nürnberg 1761-1790), sogen. 
Reisegroschen, Vs.: die Jakobsleiter in hügeliger Landschaft, Rs.: Tobias von Engel 
geleitet, GPH 1151, 0 44 mm, 28,29 g 

1354' Wallfahrt. Anhänger, ovale Bronzemedaille o. J. (18. Jh.), Vs.: Christusbüste n. r., als 
Salvator Mundi, Rs.: kniender HI. Xaver vor Kruzifix in Berglandschaft, Sig. Peus -, 40 
x 46 mm, 42.58 g 	 vergoldet, in Silberfassung mit Tragering 

1355' - Anhänger, achteckige Bronzemedaille o. J., Vs.: Hüftbild St. Petri mit Schlüssel, Rs.: 
Hüftbild St. Paulus mit Buch und Schwert, Sig. Peus -, 34 x 40 mm, 29,86 g 

vergoldet, in Silberfassung mit Tragering 

1356' - Anhänger, herzförmige Hohlmedaille o. J., Silberblech, Vs.: Brustb. des HI. Antonius 
v. Padua mit Lilie n. I., vor ihm steh. Jesusknabe, Rs.: 2 Putten halten Medaillon der 
Patrona Bavariae, vgl. Sig. Peus 53, 50 x 57 mm, 10,52 g 

in herzförmiger Einfassung mit Trageöse und Ring, vergoldet 

1357' - bronzener ovaler Anhänger (Osteuropa ?), Vs.: VIRG CONCEP - S IOAN TZIT, bekr. 
Muttergottes steht in weitem Mantel v. v., das Kind vor sich haltend, Rs.: Marter des HI. 
Laurentius auf dem Rost, darüber Engel mit Kranz und Palmzweig, links röm. Soldat, 
vorne Henker, der die Glut schürt, 36 x 39 mm 	 R 

Rechenpfennige 

1358 Bayern, Kgr., Nürnberg, Rechenpfennig o. J., von Hans Schultes (Mzm. 1550-1574), 
Vs.: vierfeld. Wappen, Rs.: bärtiges geharn. Brustb. n. r., Neumann 32171, 0 26,5 mm 

1359 Hannover, Kgr., Harz, Rechenpfennig o. J., von Heinrich Depsern (Mzm. 1599-
1 6 1 2). Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Heiliger schreitet n. I., mit geschultertem Kreuz und 
Zweig, im Hintergrund Stadt, N. 31668, 0 23 mm 

III 300,- 

III 220,- 

III 150,- 

III 280,- 

III 250,- 

111-IV 250,- 

IV 150,— 

IV 75,- 

IV 65,- 
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1359a - Rechenpfennig o. J., von Henning Schlüter (Mzm. 1625-1672), Vs.: behelm. Wappen, 
Rs.: Totenkopf mit Sanduhr, durch den sich Schlange windet, N. 31693,0 26 mm 	111-IV 	70,- 

1360 - Rechenpfennig o. J., von Heinrich Bornhorst (Mzm. 1674-1694), Vs.: Wappen auf 
Mauer zwischen Probierwaage und Probierofen, Rs.: Taube mit Ölzweig über 
Hügellandschaft, N. 31809,0 27 mm 	 III 	60,- 

1361 - Rechenpfennig o. J., von Johann Wilhelm Schlemm, Vs.: weibl. Gestalt hält Senkblei 
und Waage über Füllhorn, Rs.: Dambrett und Spielsteine, Würfel und Karten auf Tisch, 
N. 31828,0 25 mm 	 111-1V 	70,- 

1362 - Rechenpfennig 1753, von Johann Benjamin Hecht (Mzm. 1739-1762), Vs.: behelm. 
Familienwappen, Rs.: DEO DUCE, weibl. Gestalt schreitet n. I. mit Füllhorn, N. 31762, 
0 27 mm 	 70,- 

1363 Sachsen, Hzgt. Gotha, Rechenpfennig 1582, Vs.: zehnfeld. Wappen, Rs.: OMNIA: / 
CONANDO / DOCILISSO / LERTIAVIN / CIT: / 1582, N. 8579,0 27 mm 	 111-IV 	100,- 

1364 Ohne Ort, Deutschland, Rechenpfennig 1580, Vs.: weibl. Gestalt steht in Landschaft 
halbl., Rs.: MIT / GEDVLT WIL / ...8 Zeilen, N. 33010,0 25 mm 	 IV 	120,- 

1365 - Rechenpfennig 1634, Vs.: MORI QUAM FALLERE MALO, über Altar mit Totenkopf 
Handschlag zweier Krieger, Rs.: EHE / MAN BRECH / TREW VND / GLAVB ... 7 Zeilen, 
N. 33046,0 26 mm 	 gelocht IV 	75.- 

1366 RDR, Tirol, Maximilian 1., 1496-1519, Rechenpfennig o. J., Vs.: Namenszug umge- 
ben von Krone, Feuereisen und Vlies, Rs.: Adlerschild, N. 1320,0 22 mm 	 IV 	100,- 

1367 - Rechenpfennig o. J., Vs.: Rechentafel, Rs.: Tiroler Adler, N. 1326,0 23 mm 	IV+ 	125,- 

1368 Böhmen, Rudolf II., 1597-1611, Rechenpfennig 1597, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: 
bekr. R zwischen Jahr, N. 338,0 23 mm 	 IV 	80,- 

1369 Österreich, Erzhzgt., Rechenpfennig o. J., Vs.: ZAIGT AN GEWINN ODER SCHA-
DEN, Zahlentafel, Rs.: WER VERLOREN SCHVLD RAIDE TVT, Zahlentafel, N. - vgl. 
36271,0 24 mm 	 gelocht IV 	80,- 
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1370' Nördliche Niederlande, Dordrecht, Rechenpfennig 1601, Vs.: geharn. Hüftb. des 
Moritz v. Oranien halbr., Rs.: bekr. Schild, v. Loon 1 p. 543, Dugniolle 3518, 0 29 mm 	 80.- 

1371' - silberner Rechenpfennig 1608, Vs.: Mann steht in Gebetshaltung zwischen 
Olivenzweig und Schwert, Rs.: Pfeilbündel zwischen S -C , v. Loon II p. 36, Dug. 3628, 
0 29 mm, 6,01 g 	 111-1V 	120.- 

1372' - silberner Rechenpfennig 1647, o. Mzz., Vs.: bekr. Wappen von Zeeland, Rs.: 
Segelschiff im Wind n. r., v. Loon II p. 295, Dug. 4010, 0 33 mm, 7,71 g 	 III 	150.— 

Sphragistik — Siegelkunde 
Kleine Sammlung historischer Petschaften oder Typare meist aus dem pfälzischen Raum. 

1373' Kreuznach, Zunftsiegel 1622 der Sattler, IN SIGEL DER SATLER CREVTZE NACH, 
Zunftwappen über Jahr, dünne runde bronzene Siegelplatte mit dreieckigem Griff, 
0 38 mm, H. 28 mm 	 III 	360,- 

1374' - Zunftsiegel 1714 der Schneider, fast runde Bronze-Siegelplatte, DER SNEIDER 
ZVNFT INSIGEL IN KREVTZNACHT, bekr. Zunftwappen mit Schere, von zwei Löwen 
gehalten, darunter 1714, Die Rückseite der Siegelplatte trägt die Gravierung eines älte-
ren Siegels der gleichen Zunft aus dem Jahre 1712, (die Metallplatte wurde wohl aus 
Gründen der Sparsamkeit wiederverwendet), XNACHER SCHNEIDER ZUNF INSIEGEL, 
Zunftwappen mit Schere im Innenkreis über 1712, diese Seite der Platte trägt Spuren 
von Zinn von der Verlötung am Petschaft, 0 39 mm, Dicke 3 mm 	 RR IV 	400,- 

1375' - Zunftsiegel 1716 der Bierbrauer, CREVTZNACHER BIERBRAVER ZVNFT SIEGEL, 
Braukübel mit Rührgerät zwischen Jahreszahl, runde bronzene Siegelplatte mit angelö- 
tetem Zinn-Blechgriff, daran Spuren von Zinn, 0 37 mm, H. 16 mm 	 IV 	400,- 

1376' - Zunftsiegel 1737 der Strumpfweber, CREVTZNACHER STRVMPF WEBER ZVNFT 
SIGEL, in Linienkreis bekr. Zunftwappen zwischen zwei Löwen, im Wappen 17 - 37, 
runde bronzene Siegelplatte mit Griff, 0 39 mm, H. 28 mm 

	
III 
	

500.- 

151 



1377' - Zunftsiegel o. J., der Metzgerzunft, DER METZGERZUNFT ZU CREUZNACH, im 
Zentrum S über zweiteil. Zunftwappen, fast runde bronzene Siegelplatte mit Griff, 0 41 
mm, H. 35 mm 

1378* - Zunftsiegel o. J., der Bäckerzunft, ZVNFDT SIGIL DES ERBARN BECKER HAND-
WERCS ZV CRVTZN, verziertes Wappen, zwei Löwen halten bekr. Brezel, runde bron-
zene Siegelplatte mit Griff, 0 46 mm, H. 42 mm 

1379* Lohr, Zunftsiegel o. J., der Schiffbauer, SIGIL DER SCHIFS BAVER ZVNFT IN LOHR, 
Zunftzeichen zwischen W - I über Schiffsrumpf, runde bronzene Siegelplatte mit gerief-
tem Bronzepetschaft, 034 mm, H. 68 mm 

1380* Meisenheim. Zunftsiegel 1699 der Küfer, MEYSENHEIMER KIEFERZVNFDSIGEL, 
ovales, von Löwen gehaltenes Wappen mit Küferwerkzeug, von oben auf Petschaftteller 
graviert das Jahr, fast runde bronzene Siegelplatte mit Griff, 0 33 mm H. 34 mm 

1381* Sobernheim, Zunftsiegel o. J., der Küfer und Bierbrauer, DER STAT SOBERNH KIE-
FER U BIER BRAUER Z SIEGEL, viergeteiltes Stadtwappen mit Herzschild über 
Küfergerät und Bierfaß, fast runde bronzene Siegelplatte mit Griff, 0 33 mm, H. 22 mm 

1382' Sponheim, Grafschaft, Amt Winterberg, Zunftsiegel 1742 der Küfer und Bierbrauer, 
KIFER. VND. BIR. BRAVER. ZVNFT. SICELAMBT WINTERBERG ZUR.HINDERN-
CRAFSCHAFT. SPONHEIM, in doppelter Umschrift um Zunftzeichen, fast runde bron-
zene Siegelplatte mit Griff, 0 47 mm, H. 42 mm 

1383* Staudernheim, gemeinschaftliches Zunftsiegel o. J., der Handwerksmeister, SIG. 
DER. EHRSAMEN. HANDW: S.M.Z.L.G.S.S.W.B.M.B.S.H.S.W.Z.STAUDE: um bekr. 
16feld. Wappen, darüber M HE - IM, fast runde bronzene Siegelplatte mit achtkanti-
gern eisernem Petschaft, 0 42 mm, H. 90 mm 

1384' Trippstatt, gemeinschaftliches Zunftsiegel 1765, GEMEINSCHAFTLICH•ZUN•SIGEL-
INTRIPPSTAAT•um sechsfeld. Wappenoval mit den Emblemen der einzelnen Zünfte, 
in den beiden mittleren Feldern das Jahr, ovale bronzene Siegelplatte mit Kragen zur 
Befestigung an einem hölzernem Petschaft, 29 x 34 mm, H. 26 mm 

1385' Ohne Ort und Jahr. Siegel der Baukunst-Zunft, DER LOEBLICH BAV KVNST ZVNFT 
SIEHCEL A W B V, in Punktkreis Werkzeuge wie z. B. Schnurwaage, Hobel, Kelle, 
Schaufel, Schiefermesser, Winkel, Maßband und Zunftkanne, runde bronzene 
Siegelplatte mit Griff, 0 37mm, H. 27 mm 

1386' Salzburg, Zunftsiegel o. J. (2. Hälfte 17. Jh.) der Gürtlerzunft, :S:AIN: GANS:ERS: 
HAND: DER : GIERTLER: IN: SALZBVRG, Engel hält verziertes Wappen mit 
Handwerkszeug, umher ornamentierte Gürtel, das Ganze umschlossen von fein gear-
beiteter Kette. Sehr fein geschnittene silberne Siegelplatte auf sich oktogonal verjün-
gendem eisernem Petschaft, über der Basis mit einem Zierring, in alter gedrechselter 
Holzkapsel (Deckel fehlt), 	 R 

1387' Oldenburg, herzogl. Kammersiegel o. J. (18. Jh.), HERZOGL. OLDENBURGISCHES 
KAMMER: INSIEGEL, um bekr. herzogl. oldenburgisches Wappen auf Wappenmantel, 
ovale eiserne Siegelplatte mit Griff und Griffmulden, 32 x 36 mm, H. 39 mm 

mit Rostspuren 

III 500.- 

III 500,- 

IV 400,- 

III-IV 400,- 

III 400,- 

IV 350,- 

III 500,- 

IV 300,- 

IV 300,- 

III 800.- 

IV 800.- 
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1388' Ostfriesland, eisernes Siegel, aus einer Kugel gearbeitetes Siegelteil, von dem drei 
gleiche Kugelsegmente abgeschnitten sind, drehbar gefaßt in einer eisernen Fassung 
montiert, die die Arretierung der Siegelfläche ermöglicht. Nur eine der drei 
Segmentflächen trägt das fürstl. Wappensiegel; ovaler mit Fürstenhut bekr. von Löwen 
gehaltener, sechsgeteilter Schild: Adler und Harpye, Löwe, Zinnen zwischen 3 
Mondsicheln, Fahnen und Bär. Derartige Siegel wurden im 18. / 19. Jh. an der Uhrkette 
getragen. Anfang 18. Jh., 28 x 25 mm, H. 52 mm 	 R 

1389' Hochstift Passau, geistliches Siegel o. J. (17. Jh.), PROTECTOR TERITORII PATAVINI, 
der Hl. Stephan (als Protektor des Hochstiftes) steht v. v. hält Zweig, ovale bronzene 
Siegelplatte auf Messingfuß montiert, über der ein umgekehrt aufgesetzter gedrech-
selter hölzerner Petschaft, in dem oben die Buchstaben BP siegeltauglich eingeschnit-
ten sind, 23,5 x 29 mm, H. 98 mm 

1390' Martinussiegel o. J., (Domkapitel Mainz ?), reitender St. Martin, den Mantel mit Bettler 
teilend. darunter: S. MARTI / NVS, fast runde bronzene Siegelplatte mit Griff, 0 27 mm, 
H. 20 mm 

Gerichtssiegel 

1391' Kleinbeeren u. Birckholtz / Brandenburg, Siegel o. J. (Ende 18. Jh.), V: BANDE-
MERSCHE GERICHTE ZU KLEINBEEREN U. BIRCKHOLTZ, behelm. Wappen, darü-
ber 6strahliger Stern, Wappen schräggeteilt, Schachbrett und Hirschprotom, fast runde 
bronzene Siegelplatte mit hölzernem gedrechseltem Petschaft, 27,5 x 28,5 mm, 68,5 
mm 

1392' Schönheide / Schlesien, Siegel o. J. (Mitte 18. Jh.), ERB U.: ALLODIALGUTH. 
SCHONHEYDER: GERICHT: SIGL, behelm. Wappen mit Anker, darüber Halbfigur der 
Justitia mit Schwert und Waage, runde bronzene Siegelplatte auf eisernem verziertem 
Petschaft, 0 34 mm, H. 81 mm 

1393' Peilnstein in der Steiermark, Siegel des Patrimonialgerichtes o. J. (Ende 18. Jh.), K: 
B: VON NEGERISCHES PATR: GERICHT, bekr. Wappen, darunter: PEILNSTEIN, runde 
bronzene Siegelplatte mit eisernem achtkantigen Petschaft, 0 35 mm, H. 88 mm 

Private Siegel 

1394' Siegel eines Meisters der Gerberzunft, bekr., von zwei Löwen gehaltenes Zunftzeichen, 
neben der Krone I - K, darunter G, ovale bronzene Siegelplatte mit Griff, 20 x 21 mm, 
26,5 mm 

1395' Siegel des Metzgerzunft-Mitgliedes L. Ost, Ochsenkopf v. v. zwischen Eichenzweigen, 
darüber zwei gekreuzte Beile, unten L. Ost, ovale bronzene Siegelplatte mit Griff, 19 x 
23 mm, H. 25 mm 

1396' Siegel (ohne Ort und Jahr), in ovalem Ring springender Hirsch über Grasboden, dahin-
ter Tanne, unter F. V., ovale bronzene Siegelplatte mit Griff, 17,5 x 19,5 mm, H. 30 mm 

1397' Handwerker-Siegel, in Perlkreis wird Herz von Zange gehalten zwischen L - B, quer 
über den Zangenschenkeln liegt eine Rune, unten ein Stem, ovale bronzene Siegelplatte 
mit Griff, 13,5 x15 mm, H. 32 mm 

1398 Kleines Siegel mit auf Palmzweigen ruhende herzförmige Kartusche, darin F S, aus der 
drei Rosen blühen, ovale bronzene Siegelplatte mit kleinem verzierten Griff, mit Trageöse 

111-1V 2500,— 

IV 800,- 

111-1V 300,— 

III 280,- 

III 360,- 

III 280,— 

III 200,- 

111-1V 200,- 

III 200,- 

III 200,- 

IV 120,- 
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1400 

1399* Zinnernes Siegel 1559 eines Johannes van Gimnich, rhein. Geschlecht, JOHANNES 
VAN GIMNICH 1559, um Familienwappen, fast runde Siegelplatte mit flachem Griff, 
0 31 mm, 20 mm (möglicherweise spätere Abformung ?) 	 IV 	250,- 

1400* Niederlande, Kgr., Amtssiegel für Papierdruck, nicht für Siegellack, bekr. Wappen, von 
zwei Löwen gehalten, über Schriftband: JE MAINTIENDRAI, angeblich aus dem Besitz 
eines Mitgliedes der kgl. Familie, runde Messingsiegelplatte mit schwarz lackiertem ged- 
rechselten Holzpetschaft, 0 31 mm, H. 100 mm 	 III 	600,- 
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Münzwaagen und Münzgewichte 

1401' Köln. Münzwaage 1720 mit 13 Gewichten komplett (5 in der Waagschale, 8 unter 
Deckelschuber) und vier Ausgleichsgewichte zu 3 (2), 4 und 5 Asses in separatem Fach 
unter Holzschieber. Alle Münzgewichte zugehörig und passend, die Gruben mit 
Tintenbeschriftung. Die einliegende Waage - Balken mit Trompetenenden (die eigent-
lich im 18. Jh. nicht mehr vorkommen) - trägt auf der dreieckigen Waagschale das 
Meisterzeichen H N V (Hermanus) über Vogel (Völck), Kisch -. Meister, Meisterzeichen 
und Adresse sind unpubliziert. Handschriftliche Eintragung im Deckel: Recht abgezo-
gen waag und gewicht / macht Meister Hermanus Völck / er wohnhaft in Cöllen in der 
/ bechergassen im gulden krebs / Anno 1720 ». Das Meisterzeichen des 
Ladenmachers, die in dieser Zeit übliche fünfblättrige Rosette auf schwarzem Grund, 
findet sich außen auf dem Deckel fünfmal, innen neben dem Waagenfach zweimal. Fein 
gearbeiteter Kasten aus Nußbaumholz mit profilierten Kanten, der Deckel mit Präge-
und Linienzierat, eine Messing-Deckelschließe 
Maße: 123x66x28 mm 	 unpubliziert, sehr selten vorzüglich 7000,— 



1402* Berlin, Münzwaage, Mitte 19. Jh., mit 15 Gewichten und punzierten Münzwerten, 
Messingwaage mit runden Waagschalen, Schnüre fehlen. Kasten innen mit dunkelgrü-
nem Samt ausgeschlagen, außen mit schwarzem Kallikopapier kaschiert, der Deckel 
ist mit einem eingeprägten Blütenornament verziert. 
Maße: 189x87x27 mm 
	

komplett, sehr schön 	800,- 
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1403 - Münzwaage um 1860 mit 16 runden Messinggewichten mit Griffstab und einge-
punzten Gewichtsbezeichnungen, Messingwaage mit runden Waagschalen und 
„Berliner Enden". Der Kasten ist innen mit hellem Waschleder ausgeschlagen, außen 
mit schwarzem, ursprünglich goldbeprägten Kallikopapier kaschiert. Eine von zwei 
Schließen fehlt. 
Maße: 196x97x24 mm 	 komplett, sehr schön 	 500,- 

1404 Kleine Münzwaage um 1860 mit 7 runden Messinggewichten, 4 mit Griffstab, 3 mit 
Lochung (zum Aufeinanderstecken) in 4 Münzgruben, dazu zwei Asgewichte zu 3 und 
4 Asses. Die Gewichte mit eingepunzten und schwarz ausgefüllten Münzwerten tragen 
die Herstellerpunze F 0 in Oval (unbekannt, ähnliches Exemplar in Dresden). 
Messingwaage mit runden Waagschalen. Der Kasten ist innen mit dunkelbraunem Samt 
ausgeschlagen, außen mit schwarzem ornamentierten Kallikopapier kaschiert, in der 
Mitte ursprünglich goldbeprägte Arabeske. 
Maße 125x50x22 mm 	 komplett, sehr schön 	 750,- 

1405 Frankreich, Münzwaage, Lyoner Typ um 1800 mit 4 von 8 quaderförmigen Gewichten 
mit den Punzierungen: 6 F, 12 F, 6 C und 12 C. Eisenwaage mit Schwanenhalsenden 
und runden Messingwaagschalen in schlichtem Holzkasten, Scharniere und Schließe 
fehlen. Maße: 200x70x24 mm 	 schön 	 400,- 

1406* Apothekerwaage um 1840, kombiniert mit Münz- und Goldwaage, zusammenleg-
bar in Holzkasten mit Schubfach, darin 4 von 7 Messinggewichten mit Griffstäbchen 
(6, 3 und 48 Livres, 5 Francs), dazu zwei Bechergewichtssätze von 1-10 Gram sowie 
1, 2 und 4 Gros. In zwei separaten Fächern 8 Ausgleichsgewichte. Stahlwaage mit 
Schwanenhalsenden und Messinggestell, auf dessen Hebel Punze: 0 unter Krone, für 
Frankreich. Hersteller vermutlich Wagner oder Papst, Nürnberg. Abb. verkleinert 
Maße 210x125x58 mm 	 sehr schön 

1407 China, Schnellwaage (ähnl. der Romana), Ende 19. - Anfang 20. Jh., meist 
Opiumwaage genannt, in dunklem geigenkastenförmigen Etui aus Bambusholz. Das 
Behältnis besteht aus zwei Teilen, die durch einen Stift verbunden sind und wird durch 
einen am „Geigenhals" verschiebbaren geflochtenen Ring verschlossen. Elfenbeinerner 
Waagebalken mit drei Skalen und trapetzförmigem Gewicht, blütenförmige Aufhängung 
(Messing) der Waagschale mit Zunge, Maße: Kasten 245x65x21 mm, Waagebalken 
193 mm, Schale 0 49 mm 	 sehr schön 

1408 - Schnellwaage, ähnl. wie vor, mit 2 Skalen, Gewicht neu 
Maße: Kasten 140x45x16 mm, Waagebalken 114 mm, Schale 0 36 mm 

sehr schön 

1409 - Schnellwaage, ähnl. wie vor, mit drei Skalen, tropfenförm. Gewicht 
Maße: Kasten 145x54x20 mm, Waagebalken 118 mm, Schale 0 38 mm sehr schön 

1410 - Schnellwaage, ähnl. wie vor, neueres Gewicht, Maße: Kasten 175x48x18 mm, 
Waagebalken 146 mm, Schale 0 37 mm 	 sehr schön 

1411 - Schnellwaage, ähnl. wie vor, mit ovalem Gewicht, Waagschale beschädigt, Maße: 
Kasten 189x48x15 mm, Waagebalken 165 mm, Schale 0 38 mm 	sehr schön 

1412 Thailand, Laos, Münzwaage, 19. Jh. in schlichtem hölzernem zweiteiligem Behältnis, 
das hier durch eine Schnur verschlossen wird. Der Teil, der die Waagschale aufnimmt, 
ist in Form eines Chakra gestaltet, eine Seite beschädigt, Reste roter Farbe. 
Bronzewaage mit runden Bronzewaagschalen 
Maße: 206x88x28 mm 	 sehr schön 

2000.- 

85,- 

75,-

75,-

75,-

75,- 

70,- 
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1413 - Münzwaage , 19. Jh. in schönem rot lackiertem vogelförmigen Holz-Behälltnis, die 
beiden Gehäuseteile sind durch einen Stift verbunden, der Verschluß wird nur über den 
schwenkbaren Deckel hergestellt und mit einer Kordel arretiert. Bronzewaage mit 
runden Bronzewaagschalen, Maße: 240x89x37 	 sehr schön 

	
100.- 

1414 - Münzwaage, 19. Jh. in neuerem elefantenförmigen Holz-Behältnis, ähnl. wie vor 
Maße: 202x124x35 mm 	 sehr schön 	 90.- 

159 



Gewichte 

1415 Einsatz- oder Bechergewicht zu 1 Pfund, Sachsen, Eichamt Borna, Deckelpunze: 
Bo unter Sachsenkrone zwischen 1 PFUND und 1856, 5 Einsätze mit Herstellerpunze 
(bekr. Bo) und Gewichtsangabe (1L, 1 L, 2 L, 5 L, 10 L), 3 Einsätze fehlen, H. 46 mm, 
0 52 mm 	 sehr schön 

	
250,- 

1416 - zu 500 g, Königl. Preuß. Eichungs-Inspektion zu Berlin, Eichamt Züllichau, um 1870, 
Deckelpunze 500 G und N. D. B. zwischen 2 und 27, 6 Einsätze mit Hersteller- und 
Gewichtspunze ( 100 G, 50 G, 50 G, 20 G, 10 G, 5 G), 4 Einsätze fehlen (10, 2, 
2 u. 1 G), H. 43 mm, 0 56 mm 	 sehr schön 

	
250,- 

1417 Türkei, Bronze-Ringgewicht 10 Kka = 400 Dram bzw. 4 Ratl = 1284 g, Anfang 19. Jh., 
der Ringteller ist versehen mit zahlreichen Punzen, in Form einer Tughra, Arabesken und 
arabisches Jahr, 0 165 mm 	 sehr schön 	 160,- 

1418 - Bronze-Ringgewicht 100 Miskal (1 M. = 4,8 g), 3 Punzen, 1 Tughra und letzte 
Justierung 1299 AH = 1881, 0 105 mm 	 sehr schön 	 100,- 

1419 - Bronze-Ringgewicht zu 310 g = ungefähr 1 Ratl, mit zahlreichen Punzen und 
Bleijustierung, 0 103 mm 	 sehr schön 	 120,- 

1420 - Bronze-Ringgewicht zu 12 Dram (1 D. = 3,265 g), 39, 33 g, mit 4 Punzen, 0 59 mm 

	

sehr schön 	 90,- 

1421 Dänemark, Kopenhagen, trapetzförm. Bronzegewicht zu V2 Pfund, mit 5 Punzen, 
38x38 zu 34x34 mm, H. 24 mm 	 sehr schön 

	
50,- 

1422 Münzgewichte. Köln, 1 und 1/2  Jacobus, von Jacob Heuscher, quadrat. Gewicht, 
Meisterzeichen: Blasebalg zwischen IH, 16x16, 15x16 mm 	 2 Stück 	 50,- 

	

1423 - Deutsches Reich, 20 Mark 1871, rundes Münzgewicht mit Griffstäbchen, 0 20 mm 	 50,- 

1424 - Großbritannien, Georg II., 1727-1760, rundes Münzgewicht V2 Pistole v. William 
Hayword1424, 0 16,5 mm 	 50,- 

1425 - 4 Engelot 1819, v. T. A. Nagel, quadrat. Münzgewicht mit 4 Punzen, 15x15 mm 	 50,- 

1426 Federgeldbörse, aus Messing für 10 und 20 Goldmark des Deutschen Reiches, zylin-
derförmig, von zwei Seiten zu bestücken, 0 21 mm und 0 24 mm, H. 48 mm 

	

sehr schön 	 75,- 
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